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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 
 

Έχοντας φτάσει στο τέλος των σπουδών µου νοιώθω την υποχρέωση να 

αναφερθώ στους ανθρώπους (οικογένεια και καθηγητές µου) που ο καθένας µε το 

δικό του τρόπο, σηµάδεψαν την πορεία µου στα χρόνια των σπουδών µου και να τους 

ευχαριστήσω. 

Πρώτα από όλους, ευχαριστώ τον επιβλέπων αυτής της διπλωµατικής 

εργασίας, ∆ρ. Θεόδωρο Σταµατόπουλο, Αν. Καθηγητή του Τµήµατος Λογιστικής του 

Τ.Ε.Ι Κρήτης, γιατί η συνεργασία του µαζί µου υπήρξε καταλυτική στην ολοκλήρωση 

της παρούσης, αλλά και όλους τους υπόλοιπους καθηγητές µε τους οποίους 

συνεργάστηκα κατά την διάρκεια των σπουδών µου. 

Επίσης, θέλω να ευχαριστήσω τα στελέχη της εταιρίας KLT – Cretan Energy 

A.E -και ιδιαίτερα τον Γενικό ∆ιευθυντή, κ. Χρηστάκη Γιάννη- για την βοήθεια τους 

και την παροχή όλων εκείνων των απαραίτητων στοιχείων προκειµένου να 

πραγµατοποιηθεί η εµπειρική προσέγγιση της παρούσας εργασίας. 

Θερµές ευχαριστίες θέλω να απευθύνω και σε όλους αυτούς τους φίλους και 

συµφοιτητές µου οι οποίοι στάθηκαν πάντα δίπλα µου στις δύσκολες στιγµές και µου 

έδιναν κουράγιο να συνεχίσω. 

Τέλος θα ήθελα να ευχαριστήσω τους γονείς µου καθώς και στα αδέλφια µου 

για την αµέριστη συµπαράστασή τους όλα αυτά τα δύσκολα χρόνια των σπουδών 

µου. Στην οικογένεια µου αφιερώνω την παρούσα εργασία, ως ελάχιστο δείγµα 

ευγνωµοσύνης για την κατανόηση και την υποµονή τους όλα αυτά τα χρόνια. 

 

 

Βιργινία Τιτοµιχελάκη 

                                                                                            Απρίλιος 2011



II 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Η παρούσα εργασία εξετάζει το στρατηγικό σχεδιασµό µιας επιχείρησης  

µελέτης και εγκατάστασης σταθµών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από την 

εκµετάλλευση της ηλιακής ακτινοβολίας µέσω φωτοβολταϊκών συστηµάτων. Κύριος 

στόχος της µελέτης είναι η ανάπτυξη του επιχειρησιακού σχεδίου για την 

συγκεκριµένη εταιρία εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστηµάτων, η 

χρηµατοοικονοµική ανάλυση για την µητρική της εταιρία και κάποιες προτάσεις για 

τις προοπτικές της θυγατρικής εταιρίας. 

Συγκεκριµένα, θα παρουσιαστεί στην θεωρητική προσέγγιση το στρατηγικό 

management ως εργαλείο αποτελεσµατικής διοίκησης καθώς και η δοµή του 

στρατηγικού σχεδιασµού για µια εταιρία και θα εξεταστεί η υφιστάµενη κατάσταση 

στο χώρο των φωτοβολταϊκών συστηµάτων και των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας 

και τα οφέλη των πράσινων επιχειρήσεων. Θα εξεταστούν οι διεθνής τάσεις που 

επικρατούν για την προώθηση των φωτοβολταϊκών και θα προσπαθήσουµε να 

αναδείξουµε την ανάγκη για αξιοποίηση της ηλιακής ενέργειας. 

Κατόπιν παρατίθεται η εµπειρική διερεύνηση για την εταιρία µελέτης και 

εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστηµάτων KLT – Cretan Energy A.E.  Στο στάδιο 

αυτό της µελέτης θα παρουσιαστεί συνοπτικά η επιχείρηση και θα αναπτυχθεί το 

επιχειρησιακό σχέδιο για την εν λόγω εταιρία. Θα παρουσιαστεί η ανάλυση των 

δυνατών σηµείων, των αδυναµιών, των ευκαιριών και των απειλών της επιχείρησης 

(SWOT Analysis) καθώς και η ανάλυση του Πολιτικού, του Οικονοµικού, του 

Κοινωνικού και του Τεχνολογικού περιβάλλοντος της (PEST Analysis), θα αναλυθεί 

η χρηµατοοικονοµική κατάσταση της µητρικής της εταιρίας, KLT ENERGY Α.Ε - 

εξ’ αιτίας της µη ύπαρξης οικονοµικών καταστάσεων της υπό εξέταση εταιρίας (λόγω 

πρόσφατης ίδρυσης)- και θα παρουσιασθούν οι προοπτικές της εταιρίας. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Όλη η υφήλιος βρίσκεται σε σταυροδρόµι όσον αφορά το µέλλον της ενέργειας. Η 

αλλαγή του κλίµατος, η αυξανόµενη εξάρτηση από το πετρέλαιο και άλλα ορυκτά 

καύσιµα, η αύξηση των εισαγωγών και η ανοδική πορεία του κόστους της ενέργειας 

καθιστούν ευάλωτες τις κοινωνίες και τις οικονοµίες µας. Οι προκλήσεις αυτές 

καθιστούν επιτακτική τη σφαιρική και φιλόδοξη αντιµετώπισή τους. 

Έτσι, στο σύνθετο σκηνικό της ενεργειακής πολιτικής, ο κλάδος των ανανεώσιµων 

πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) ξεχωρίζει ως ο µόνος που προσφέρει τις δυνατότητες 

µείωσης των εκποµπών αερίου του θερµοκηπίου και της ρύπανσης, αξιοποίησης 

τοπικών και αποκεντρωµένων ενεργειακών πηγών και τόνωσης των παγκοσµίως 

πρωτοπόρων βιοµηχανιών υψηλής τεχνολογίας. 

Η παρούσα εργασία προσπαθεί να προσεγγίσει στην θεωρητική της προσέγγιση την 

διοίκηση, τα οφέλη και τις προκλήσεις που συναντούν οι επιχειρήσεις οι οποίες 

τολµούν ένα βήµα παραπάνω προς την κατεύθυνση των Ανανεώσιµων Πηγών 

Ενέργειας, είτε άµεσα (παράγοντας ενέργεια µέσω ΑΠΕ), είτε έµµεσα (πουλώντας 

τεχνολογίες ΑΠΕ). 

Πιο συγκεκριµένα, το Κεφάλαιο 1 και στο Κεφάλαιο 2 περιλαµβάνει την ανάλυση 

της στρατηγικής διοίκησης (management) και του στρατηγικού σχεδιασµού, 

αντίστοιχα, προσπαθώντας να γνωρίσει στον αναγνώστη την θεωρία βάση της οποίας 

θα κινηθεί η ανάλυση για την υπό εξέταση εταιρία πράσινης επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας, ώστε ακόµα και κάποιος ο οποίος δεν έχει έρθει ποτέ του σε επαφή 

µε τις έννοιες και την επιστήµη του µάρκετινγκ να µπορεί να ακολουθήσει τον τρόπο 

σκέψης και ανάλυσης της πρακτικής προσέγγισης. 

Στην συνέχεια, στα Κεφάλαια 3 και 4 η θεωρητική προσέγγιση θα αλλάξει πεδίο και 

θα εισάγει τον αναγνώστη στους τοµείς των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας και  των 

ωφελειών που προκύπτουν από την εφαρµογή τέτοιων µορφών ενέργειας για τις 

σύγχρονες επιχειρήσεις και για το περιβάλλον γενικότερα. 

Τέλος, όλα όσα αναφέρθηκαν σε θεωρητικό επίπεδο θα γίνουν πράξη στο Κεφάλαιο 5 

όπου θα εξεταστεί η περίπτωση µιας επιχείρησης µελέτης και εγκατάστασης 

φωτοβολταϊκών συστηµάτων. 



V 

Η εργασία θα κλείσει µε τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από την παρούσα 

µελέτη. 
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1.1 Εισαγωγή στη Στρατηγική Διοίκηση  

 

Για µια ακόµη φορά, θα πρέπει να αναγνωρίσουµε την επίδραση του αρχαίου 

Ελληνικού πολιτισµού, στη σύγχρονη διοικητική. Ο όρος “στρατηγική διοίκηση (ή 

«νεο-Ελληνικά» στρατηγικό management)”, προέρχεται από την Ελληνική λέξη 

“στρατηγεία” (στρατός + άγω = ηγούµαι του στρατεύµατος) και αναφέρεται στη 

σχεδιαστική και επιτελική ικανότητα του ηγέτη ενός στρατεύµατος να συντονίζει και 

να εκτελεί τις απαραίτητες ενέργειες για την τελική επίτευξη του στόχου. Οι αρχαίοι 

Έλληνες γνώριζαν ότι η σωστή στρατηγική για να κερδίσεις τον πόλεµο, είναι πιο 

σηµαντική από το να κερδίσεις µια µάχη. Οι επιτυχηµένοι στρατηγοί έπρεπε να 

εκτιµήσουν σωστά τις διαφορετικές συνθήκες της κάθε σύγκρουσης και να 

αποφασίσουν αν θα ήταν ορθότερο να αποφύγουν τη µάχη εκείνη τη συγκεκριµένη 

στιγµή, προκειµένου αργότερα να έχουν καλύτερα αποτελέσµατα. Έπρεπε να 

µεριµνήσουν για τη σωστή τροφοδοσία του στρατεύµατος κατά την διάρκεια µιας 

πολύµηνης ή και πολύχρονης εκστρατείας. Παράλληλα φρόντιζαν και για την 

προστασία του κράτους από πιθανούς εισβολείς και διατηρούσαν καλές σχέσεις 

µεταξύ των στρατιωτών αλλά και του στρατού µε την πολιτική ηγεσία και τους 

πολίτες. Ίσως το καλύτερο παράδειγµα επιτυχηµένης εφαρµογής στρατηγικής 

διοίκησης στην παγκόσµια ιστορία, όχι µόνο στον στρατιωτικό αλλά και στον 

επιχειρηµατικό χώρο, είναι η ανεπανάληπτη εκστρατεία του Μ. Αλεξάνδρου1. 

Η επιτυχία ή όχι µιας επιχείρησης µπορεί εποµένως να συγκριθεί µε την 

αβέβαιη έκβαση ενός πολέµου. Μπορεί στην διάρκεια της ανάπτυξης µιας 

επιχείρησης να γίνουν κάποια λάθη (χαµένες µάχες) όµως όταν έχεις ένα σωστό 

στρατηγικό σχέδιο οι πιθανότητες να κερδίσεις τον πόλεµο (επιτυχηµένη επιχείρηση) 

είναι σηµαντικές. 

 

                                                 
1 Bose P. “Alexander the Great’s Art of Strategy”, Εκδόσεις Gotham Books,  N. York 

2003 
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1.2. Τι είναι στρατηγική; 

 

Πριν προχωρήσουµε στο στρατηγικό management καλό θα ήταν να 

προσδιορίσουµε την έννοια της στρατηγικής στον κόσµο των επιχειρήσεων. Αρχικά 

θα πρέπει να τονίσουµε ότι η στρατηγική δίνει τη µέσο-µακροχρόνια κατεύθυνση και 

τους στόχους µιας επιχείρησης, µε σκοπό να ικανοποιήσει τις προσδοκίες του 

επιχειρηµατία (κέρδη, φιλοδοξίες κλπ) ή των µετόχων και να καλύψει τις εκάστοτε 

επιθυµίες  των καταναλωτών (π.χ. ποιότητα, τιµή). Η επίτευξη των παραπάνω 

προϋποθέτει τη σωστή και αποτελεσµατική χρήση όλων των πόρων της επιχείρησης 

(χρηµατικά κεφάλαια, ανθρώπινο δυναµικό, πάγια, τεχνογνωσία κλπ), ταυτόχρονα µε 

τον διαρκή έλεγχο της σωστής πορείας στα πλαίσια της στρατηγικής που επιλέχθηκε. 

Επίσης, πρέπει να υπάρχει συνεχής, έγκαιρη και έγκυρη πληροφόρηση για τα 

γεγονότα που πιθανόν θα επηρεάσουν τη λειτουργία της επιχείρησης και αφορούν το 

γενικότερο εξωτερικό περιβάλλον της (οικονοµικό, νοµικό, δηµοσιονοµικό, πολιτικό 

κλπ).  

Με βάση τα παραπάνω, αν ο Γενικός ∆ιευθυντής ή ο ιδιοκτήτης µιας 

επιχείρησης υποστηρίξει ότι η στρατηγική του είναι «η κερδοφορία του τρέχοντος 

οικονοµικού έτους» αυτό δεν είναι στρατηγική. Και δεν είναι στρατηγική όχι µόνο 

γιατί είναι πολύ περιορισµένη χρονικά – µόλις ένα έτος, αλλά δεν προνοεί για το 

µέλλον της επιχείρησης. Σίγουρα το κέρδος είναι ο σκοπός κάθε επιχείρησης. Όµως 

αυτό θα πρέπει να είναι µε ορίζοντα χρόνου και όχι - απλά - ευκαιριακό. Η διανοµή 

του κέρδους πιθανόν να ικανοποιήσει τους µετόχους - ιδιοκτήτες σήµερα, αλλά αν 

δεν γίνει πρόβλεψη για νέες αποδοτικές επενδύσεις το σίγουρο είναι ότι θα υπάρξει 

µείωση της ανταγωνιστικότητας και επιχειρηµατική απαξίωση. Ο µακροπρόθεσµος 

προσανατολισµός των επιχειρηµατικών σχεδίων είναι αναγκαίος παράγοντας ώστε να 

αποκοµίσουµε λειτουργικά κέρδη και υπεραξία. Η στρατηγική πρέπει να 

προσδιορίζει τον γενικότερο στόχο και τις προοπτικές της επιχείρησης (πχ συνεχής 

ποιοτική βελτίωση των παραγόµενων προϊόντων και προσφερόµενων υπηρεσιών). Το 

σηµαντικότερο ωστόσο, ίσως είναι ότι, θα πρέπει να  προσφέρει στους εργαζόµενους 

αλλά και στους άλλους ενδιαφερόµενους (µετόχους, προµηθευτές, πελάτες, πιστωτές 

κλπ) την έµπνευση, τον ενθουσιασµό και την ικανοποίηση ότι ο κάθε ένας για τους 

δικούς του λόγους αξίζει να δουλεύει για την επιχείρηση αυτή. 
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Ακόµη, η παρούσα κερδοφορία µε τις υπάρχουσες επιχειρησιακές δοµές, δεν 

εγγυάται την µελλοντική επιτυχηµένη πορεία της επιχείρησης αν οι διοικούντες δεν 

λάβουν υπόψη τους ότι το σύγχρονο, παγκοσµιοποιηµένο πλέον περιβάλλον στο 

οποίο δραστηριοποιούνται αλλάζει καθηµερινά και ότι ο ανταγωνισµός είναι 

ιδιαίτερα έντονος. Νέοι δυναµικοί επιχειρηµατίες εισέρχονται στον κλάδο, µε νέα 

προϊόντα, µε σύγχρονες γραµµές παραγωγής και πρωτοποριακές µεθόδους marketing 

και πωλήσεων (e-marketing, website, internet κλπ). Οφείλει εποµένως ο 

επιχειρηµατίας να είναι ενήµερος των αλλαγών που επηρεάζουν την επιχείρησή του 

και να είναι έτοιµος να προσαρµοστεί στο νέο περιβάλλον προχωρώντας στις 

κατάλληλες ενέργειες (εξοπλισµού, εκπαίδευσης, κλπ) και φυσικά αναλαµβάνοντας 

τον πιθανό κίνδυνο. 

Από τα παραπάνω γίνεται εύκολα κατανοητό ότι ο σχεδιασµός της 

στρατηγικής µιας επιχείρησης είναι ένας «κινούµενος στόχος», που πρέπει να 

εντοπίζεται λαµβάνοντας υπόψη τις φιλοδοξίες της διοίκησης της επιχείρησης, σε 

συνδυασµό µε το περιβάλλον στο οποίο αυτή λειτουργεί.  

   

1.3. Στρατηγικός σχεδιασμός (strategic planning) 

 

Ο στρατηγικός σχεδιασµός στηρίζεται στην υπόθεση ότι η µέχρι τώρα 

(επιτυχηµένη ή όχι) πορεία µιας επιχείρησης δεν εγγυάται τη συνέχιση της στο 

µέλλον. Τα στελέχη µιας εταιρείας πρέπει να δώσουν έµφαση στο ραγδαία 

µεταβαλλόµενο εξωτερικό περιβάλλον και να εντοπίσουν τις αναγκαίες διοικητικές 

και παραγωγικές αλλαγές, που θα ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητα των προϊόντων 

και θα βελτιώσουν τη συνολική αποδοτικότητα των οικονοµικών µεγεθών.  

Ο κύκλος ζωής των προϊόντων, δηλαδή το χρονικό διάστηµα που ένα προϊόν 

καλύπτει τις ανάγκες και τις επιθυµίες των καταναλωτών, έχει µικρύνει πάρα πολύ σε 

σχέση µε τα προηγούµενα χρόνια. Αυτό οφείλεται κυρίως στη ραγδαία ανάπτυξη της 

τεχνολογίας και στην ικανότητα των επιχειρήσεων να παράγουν συνεχώς 

διαφοροποιηµένα προϊόντα. Πόσοι θα αγόραζαν σήµερα αυτοκίνητο χωρίς air 

condition και αερόσακους; Ποιος θα αγόραζε µεταχειρισµένο ηλεκτρονικό 

υπολογιστή της προηγούµενης χρονιάς, όταν ο φετινός έχει πολύ µεγαλύτερες 

δυνατότητες µε ελάχιστη διαφορά στην τιµή; Αποτέλεσµα αυτού του γεγονότος είναι 

η συνεχής προσπάθεια των επιχειρήσεων να προλάβουν τον ανταγωνισµό ώστε να µη 
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βρεθούν εκτός αγοράς. Εξαιτίας του µεγάλου αυτού ανταγωνισµού, ιδιαίτερη έµφαση 

δίνεται πλέον στην διαφήµιση-προώθηση πωλήσεων (marketing), µε στόχο την  

διατήρηση και ισχυροποίηση της επιχείρησης στην αγορά. 

 

Για να ξεκινήσουµε λοιπόν να διαµορφώνουµε τη στρατηγική της επιχείρησής 

µας -µικρής ή µεγάλης- θα πρέπει αρχικά να δώσουµε απαντήσεις σε απλά 

ερωτήµατα όπως: 

 Ποιους στόχους θέτει ο επιχειρηµατίας για το άµεσο και απώτερο µέλλον  µε  βάση  

    τις επιθυµίες και τις φιλοδοξίες του; 

 Ποιες  δυνατότητες  έχει  η  επιχείρηση  από  πλευράς  πόρων  για  να  πετύχει τους  

    επιλεχθέντες στόχους; 

 Πως   ανταποκρίνεται   η   εταιρεία   στις   απειλές   και   στις   ευκαιρίες   που   της      

    παρουσιάζονται στο εξωτερικό περιβάλλον που την πλαισιώνει; 

 Ποια είναι η θέση της επιχείρησης σε ηθικά και κοινωνικά θέµατα όπως η ανεργία,  

    η µόλυνση του περιβάλλοντος κλπ;  

 

Από τις παραπάνω ερωτήσεις προκύπτει το αλληλοσυγκρουόµενο των 

αποφάσεων, που θα πρέπει ο επιχειρηµατίας µε τα στελέχη του να πάρουν από 

κοινού, προκειµένου να χαράξουν την πορεία της επιχείρησης, όπως:  

• Έχω σαν στόχο να διπλασιάσω τις πωλήσεις µου στα επόµενα πέντε χρόνια, αλλά 

δεν µπορώ γιατί µου λείπουν τα απαραίτητα χρηµατικά κεφάλαια.  

• Είµαι σε θέση να ανταποκριθώ σε µια απειλή από κάποιο ανταγωνιστή µου, 

µειώνοντας την τιµή πώλησης και οδηγώντας τον στην χρεοκοπία. Όµως 

αντιµετωπίζω το ηθικό ζήτηµα των ανέργων που θα προκύψουν - εξαιτίας µου – 

µε το κλείσιµο της ανταγωνίστριας εταιρείας.  

• Πώς θα αντιµετωπίσω την κοινωνική κατακραυγή;  

• Θα έχει αυτό επιπτώσεις στην µελλοντική πορεία της επιχείρησής µου;  

• Μήπως θα ήταν προτιµότερο να επιλέξω µια στρατηγική συµµαχίας µε τον 

ανταγωνιστή µου; 

 

Παρατηρούµε λοιπόν ότι, τα απλά αρχικά ερωτήµατα δηµιουργούν µια αλυσίδα 

άλλων ερωτηµάτων και υποθέσεων που, η επιτελική ικανότητα του επιχειρηµατία και 

των στελεχών του, καλείται να δώσει τη βέλτιστη λύση, ώστε να εντοπίσει το 
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σωστότερο συνδυασµό των πόρων και των ευκαιριών και να πετύχει η επιχείρηση 

τους στόχους της αντιµετωπίζοντας αποτελεσµατικά τις όποιες απειλές και τα ηθικά 

θέµατα που θα προκύψουν. Ο στρατηγικός σχεδιασµός απαιτεί από τα στελέχη την 

πολύ καλή γνώση όλων των διαδικασιών και των λειτουργιών µιας επιχείρησης. 

Προϋποθέτει την αποτελεσµατική επεξεργασία των µηνυµάτων που προέρχονται από 

το εσωτερικό και εξωτερικό περιβάλλον, ώστε να είναι δυνατή η πρόβλεψη της 

µελλοντικής εξέλιξης της εταιρείας. Ο στρατηγικός σχεδιασµός προτείνει την 

διαµόρφωση εναλλακτικών σεναρίων ώστε, σε περίπτωση πιθανής αποτυχίας της 

αρχικής επιλογής, να υπάρχει η ετοιµότητα της αλλαγής της µεθόδου και της 

στρατηγικής επίτευξης του βασικού στόχου. 

Υπάρχουν ωστόσο, κάποιες διαδικασίες που πρέπει να εφαρµοστούν, 

προκειµένου να εκφράσουµε το στρατηγικό σχεδιασµό, χωρίς αυτό να σηµαίνει 

απαραίτητα ότι πρέπει να ακολουθηθούν κατά γράµµα. Ας δούµε ποια βήµατα 

ακολουθούµε  για το σχεδιασµό της στρατηγικής, 

 

1.3.1 Στάδια ανάπτυξης στρατηγικού σχεδιασµού 

 

Κατά το αρχικό στάδιο οι ∆ιευθύνοντες – managers καλούνται να 

προσδιορίσουν και να αποσαφηνίσουν µε ακρίβεια το όραµα (vision) και τους 

στόχους (goals) της επιχείρησης – οργανισµού.  

Το όραµα δεν αναφέρεται σε ένα συγκεκριµένο στόχο. Αντιπροσωπεύει ένα 

σύνολο διαχρονικών αξιών το οποίο εκφράζει την επιθυµία των διοικούντων και 

µετόχων της εταιρείας, για το πώς θα ήθελαν να είναι η επιχείρησή τους στο µέλλον. 

Μια τυπική δήλωση αποστολής µιας επιχείρησης αναφέρεται συνήθως στους πελάτες 

της και τις ανάγκες των οποίων εξυπηρετεί, καθώς και την τεχνολογία που 

χρησιµοποιεί για την επίτευξη τους. Αυτό που προσπαθεί και ελπίζει να πετύχει η 

επιχείρηση µεσοµακροπρόθεσµα αποτελεί το στόχο ή τους στόχους της.  

Εκείνο που επίσης χρειάζεται η επιχείρηση να γνωρίζει πολύ καλά, είναι οι 

δυνατότητές της και οι συνθήκες του εξωτερικού περιβάλλοντος στο οποίο 

δραστηριοποιείται ή πρόκειται να δραστηριοποιηθεί. Η ανάλυση των στοιχείων 

αυτών είναι γνωστή σαν SWOT analysis (Strengths, Weaknesses, Opportunities, 

Threats, ή στα Ελληνικά : ∆υνατά σηµεία, αδυναµίες, ευκαιρίες, απειλές).  

Τα πρώτα δύο στοιχεία αφορούν την εσωτερική ανάλυση µιας εταιρείας που εντοπίζει 

τα δυνατά (Strengths) και αδύνατα (Weaknesses) σηµεία της έναντι του 
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ανταγωνισµού. Τα σηµεία που εξετάζονται συνήθως είναι η κεφαλαιακή της 

ευρωστία, ο βαθµός τεχνολογικής της ανάπτυξης, η εµπειρία της, τα πάγιά της, η 

φήµη της στην αγορά και φυσικά η ποιότητα του ανθρώπινου δυναµικού της.   

Τα άλλα δύο στοιχεία αφορούν την ανάλυση του εξωτερικού περιβάλλοντος 

της επιχείρησης, κατά την οποία οι managers προσπαθούν να εντοπίσουν τις 

ευκαιρίες (Opportunities) που υπάρχουν αλλά και τις απειλές (Threats) που 

ελλοχεύουν. Οι ευκαιρίες µπορεί να είναι νέες αγορές, εργατικό δυναµικό χαµηλού 

κόστους ή αυξηµένων δεξιοτήτων, επενδυτικοί νόµοι, φορολογικές ρυθµίσεις, κλπ. 

Απειλές του εξωτερικού περιβάλλοντος πιθανόν να είναι, η έλλειψη εργατικού 

δυναµικού, ο ισχυρός ανταγωνισµός, οι νόµοι του κράτους που περιορίζουν την 

επέκταση των δραστηριοτήτων της επιχείρησης, οι πιθανές αλλαγές στο φορολογικό 

σύστηµα, κλπ. 

Για να µπορέσει η επιχείρηση όµως να προχωρήσει στην παραπάνω ανάλυση 

θα πρέπει να κάνει πρώτα µία αποτύπωση της κατάστασής της όπως είναι αυτή 

σήµερα. Η καταγραφή αυτή πρέπει να είναι σύντοµη και περιεκτική καθώς και να 

δίνει ιδιαίτερη προσοχή στα σηµεία εκείνα που προσδιορίζουν το όραµά της και τους 

στόχους της. Περιέχει επίσης τους λόγους για τους οποίους η σηµερινή κατάσταση 

δεν είναι ικανοποιητική καθώς και κριτική για τον τρόπο αντιµετώπισης των 

διαφόρων θεµάτων. Η καταγραφή αυτή περιλαµβάνει όλους τους βασικούς τοµείς 

µιας επιχείρησης ανάλογα µε τον τοµέα στον οποίο δραστηριοποιείται π.χ. 

 Οικονοµική   κατάσταση    ( ίδια  –  ξένα   κεφάλαια,  κέρδη   ή   ζηµίες,   πελάτες,      

    αποθέµατα, πωλήσεις κλπ) 

 Οργάνωση και ∆ιοίκηση (οργανόγραµµα, αρµοδιότητες και υπευθυνότητες κλπ) 

 Τεχνολογικός εξοπλισµός, υποδοµές και γραµµές παραγωγής (κτίρια, µηχανήµατα,  

    παραγωγικότητα, εκσυγχρονισµός κλπ)   

 Ανθρώπινοι πόροι (ικανότητες στελεχών, συστήµατα επιβράβευσης και αµοιβών,  

    εκπαίδευση προσωπικού κλπ) 

 ∆ηµόσιες σχέσεις – Marketing (προώθηση, επαφές µε Κρατικούς και τοπικούς  

    φορείς, µε επαγγελµατικές οργανώσεις κλπ) 

 Συστήµατα ποιότητας (ISO, HACCP κλπ) 

 Φορολογικό και νοµικό πλαίσιο (υφιστάµενη νοµοθεσία) 

 Επενδυτικά κίνητρα (επιδοτήσεις, ευρωπαϊκά προγράµµατα κλπ) 
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Έχοντας καταγράψει τα παραπάνω, είναι δυνατή πλέον η SWOT ανάλυση των 

πραγµατικών δεδοµένων της επιχείρησής µας.  

Είναι πλέον έτοιµη – µε βάση το όραµα και τους στόχους και αφού έχουν 

εντοπιστεί τα δυνατά και αδύνατα σηµεία της εταιρείας και προσδιοριστεί το 

περιβάλλον στο οποίο δραστηριοποιείται - η επιλογή της πλέον κατάλληλης 

στρατηγικής για µια επιτυχηµένη πορεία. 

 

1.3.2 Επιλογή στρατηγικής 

 

Στο σηµείο αυτό πρέπει να σηµειωθεί ότι θα δοθεί έµφαση κυρίως σε 

στρατηγικές που µπορούν να εφαρµοστούν από επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 

σε ένα µόνο κλάδο (ή και παρεµφερείς κλάδους) και αφορούν την πλειονότητα των 

ΜΜΕ. ∆εν θα αναφερθούν µέθοδοι και τεχνικές για πολύ µεγάλες επιχειρήσεις ή 

πολυεθνικές που έχουν πληθώρα διαφορετικών δραστηριοτήτων.  

Η επιλογή της επιχειρηµατικής στρατηγικής βασίζεται στη διαµόρφωση ενός 

προϊόντος (ή µιας υπηρεσίας) που έχει τη δυνατότητα να αποσπάσει από τους 

ανταγωνιστές µερίδιο της αγοράς, προσφέροντας στους καταναλωτές την µεγαλύτερη 

δυνατή αξία για τα χρήµατα που θυσιάζουν προκειµένου να το αποκτήσουν. Έτσι η 

επιχείρηση θα πρέπει να προσδιορίσει σε ποιους καταναλωτές απευθύνεται (π.χ. 

παιδιά, γυναίκες, οδηγούς βαρέων οχηµάτων), τι είδους προϊόν ή υπηρεσία θα τους 

παρέχει που να καλύπτει τις επιθυµίες ή τις ανάγκες τους (π.χ. παιδικό έπιπλο, 

γυναικεία ενδύµατα, πλυντήριο φορτηγών) και πώς η επιχείρηση θα µπορέσει να 

ικανοποιήσει τους συγκεκριµένους καταναλωτές µέσα από τη στρατηγική που θα 

επιλέξει.   

 

1.4. Βασικές στρατηγικές επιχειρηµατικού σχεδιασµού   
 

Σύµφωνα µε τους θεωρητικούς του management υπάρχουν τρεις βασικές 

στρατηγικές προκειµένου µια επιχείρηση να αντιµετωπίσει τον ανταγωνισµό: 

Α. Στρατηγική χαµηλού κόστους (ή ηγεσίας κόστους)  

Β. Στρατηγική διαφοροποίησης 

Γ. Στρατηγική εστίασης 
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Μεταξύ αυτών των διαφορετικών στρατηγικών, η επιχείρηση καλείται να 

επιλέξει µια ανάλογα µε τους στόχους και τις δυνατότητές της. 

 

1.4.1. Στρατηγική χαµηλού κόστους (ή ηγεσίας κόστους) 

 

Η προσπάθεια του συνόλου σχεδόν των επιχειρήσεων ανεξάρτητα σε ποιο 

κλάδο ανήκουν (περισσότερο ίσως αυτών που ασχολούνται µε την παραγωγή), 

εστιάζεται στη µείωση του κόστους µε την προοπτική µεγαλύτερου κέρδους. Γιατί 

όµως δεν το κατορθώνουν; Γιατί άλλες είναι επιτυχηµένες και άλλες όχι; Η απάντηση 

είναι ότι όλες οι επιχειρήσεις δεν έχουν τις δυνατότητες και τις προϋποθέσεις ώστε να 

εφαρµόσουν τέτοιου είδους στρατηγική. Οι προϋποθέσεις αυτές για την επιχείρηση 

είναι: 

 Να ελέγχει µεγάλο µερίδιο της αγοράς 

 Να εφαρµόζει αυστηρό έλεγχο κόστους σε όλα τα τµήµατα της επιχειρηµατικής  

    δραστηριότητας ( παραγωγή, διαφήµιση, πωλήσεις κλπ) 

 Να προµηθεύεται πρώτες ύλες φθηνές αλλά καλής ποιότητας 

 Να έχει σύγχρονο εξοπλισµό και υψηλή παραγωγικότητα  

 

Με βάση τα παραπάνω, µία µικρή επιχείρηση δύσκολα θα µπορούσε να 

προσανατολιστεί σε µία στρατηγική χαµηλού κόστους, γιατί πρώτον κατέχει µικρό 

µερίδιο αγοράς. Επιπρόσθετα, λόγω µικρής ποσότητας πρώτων υλών ή 

εµπορευµάτων που χρειάζεται, δεν µπορεί να διαπραγµατευτεί καλύτερες τιµές από 

τους προµηθευτές της. Τέλος, ο αυστηρός και λεπτοµερής έλεγχος του κόστους 

απαιτεί διαδικασίες και µηχανισµούς που το κόστος εφαρµογής τους θα ήταν τελικά 

ασύµφορο και θα έφερνε το αντίθετο αποτέλεσµα (αύξηση του κόστους).  

 

1.4.2 Στρατηγική διαφοροποίησης 

 

Η στρατηγική της διαφοροποίησης εστιάζεται στην παραγωγή προϊόντων ή 

υπηρεσιών, που είναι µοναδικά και δύσκολα αντιγράφονται από τους ανταγωνιστές. 

Συνήθως είναι υψηλής ποιότητας και απευθύνονται σε καταναλωτικό κοινό που έχει 

τη δυνατότητα και είναι διατεθειµένο να καταβάλει επιπλέον χρήµατα για να τα 

αποκτήσει. Η επιλογή της στρατηγικής αυτής απαιτεί επενδύσεις στην τεχνολογία και 

στην έρευνα.  Ο παράγων κόστος ίσως δεν είναι τόσο σηµαντικός αλλά δεν αγνοείται. 
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Όπου υπάρχουν περιθώρια µείωσης του κόστους, η επιχείρηση εκµεταλλεύεται κάθε 

ευκαιρία όχι όµως σε βάρος της ποιότητας. Ο συνδυασµός όλων των παραπάνω δίνει 

στην εταιρεία ισχυρό ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα έναντι των άλλων εταιρειών του 

κλάδου.  

 

1.4.3 Στρατηγική εστίασης 

 

Η τρίτη κατηγορία σχεδιασµού στρατηγικής αναφέρεται στην επιλογή της 

επιχείρησης να εστιάσει τις προσπάθειες σε ένα µικρό τµήµα της αγοράς. Το τµήµα 

αυτό της αγοράς µπορεί να προσδιορίζεται γεωγραφικά π.χ. στα πλαίσια του νοµού 

στον οποίο εδρεύει η επιχείρηση. Επίσης, η επιλογή του τµήµατος της αγοράς µπορεί 

να αφορά ένα συγκεκριµένο αγοραστικό κοινό µε κάποιες ιδιαίτερες ανάγκες, 

επιθυµίες, επίπεδο µόρφωσης ή αγοραστική δύναµη. Η στρατηγική αυτή µπορεί να 

υποστηριχθεί µε στρατηγική χαµηλού κόστους ή µε στρατηγική διαφοροποίησης ή µε 

συνδυασµό και των δύο.  

 

Ανακεφαλαιώνοντας, θα πρέπει να τονίσουµε ότι ο πλέον κατάλληλος 

στρατηγικός σχεδιασµός είναι αυτός που αναδεικνύει τα δυνατά σηµεία της 

επιχείρησης, περιορίζει ή διορθώνει τα αδύνατα σηµεία, εκµεταλλεύεται τις ευκαιρίες 

και εξουδετερώνει τις απειλές. Η ανάλυση των παραπάνω δίνει την δυνατότητα στους 

διευθύνοντες να αναπτύξουν εναλλακτικές στρατηγικές. Αυτό προϋποθέτει 

δηµιουργική σκέψη και καινοτόµες ιδέες ώστε να βρεθούν µπροστά από τον 

ανταγωνισµό, που είναι σίγουρο ότι εφαρµόζει τις ίδιες τεχνικές ανάλυσης. Όµως 

απλά ο σχεδιασµός δεν είναι ικανός ούτε αρκετός να µας οδηγήσει σε επιτυχία. Το 

καλύτερο σχέδιο που όµως δεν είναι εφαρµόσιµο ή δεν υπάρχουν οι συνθήκες για να 

εφαρµοστεί, παραµένει στο επίπεδο της θεωρίας και των υποθέσεων. Σε αυτό το 

στάδιο βρίσκει εφαρµογή το στρατηγικό management.   

 

1.5. Η στρατηγική ∆ιοίκηση (στρατηγικό management) 
 

Το στρατηγικό management βασίζεται σε ένα συγκεκριµένο τρόπο σκέψης. 

Αυτός ο τρόπος συνδέει την επιλογή της εταιρικής στρατηγικής µε την υλοποίηση και 

το έλεγχο. Τώρα πλέον τα στελέχη, που έχουν κατανοήσει τους στόχους της 
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επιχείρησης και έχουν ασπασθεί το όραµά της, πρέπει να αναλάβουν να υλοποιήσουν 

το στρατηγικό σχεδιασµό στη διαµόρφωση του οποίου συµµετείχαν και οι ίδιοι.  

 

1.5.1 Εφαρµογή στρατηγικής 

 

Αν η επιχείρηση έχει επιλέξει την πλέον κατάλληλη στρατηγική, αυτό θα 

επιβεβαιωθεί από την ικανότητά της να την υλοποιήσει. Στο στάδιο λοιπόν αυτό, 

γίνεται η αναγνώριση των απαιτούµενων πόρων, για την εφαρµογή της στρατηγικής 

που επιλέχθηκε. Σε λειτουργικό επίπεδο µπορεί να αφορά, την παραγωγή και 

προώθηση νέου προϊόντος, την εξεύρεση κεφαλαίων µε χαµηλό κόστος, την 

εκπαίδευση του προσωπικού, την πρόσληψη εξειδικευµένων συνεργατών κλπ. Σε 

διοικητικό επίπεδο µπορεί να αφορά, την εξαγορά άλλων επιχειρήσεων, τη 

δηµιουργία joint ventures (κοινοπραξιών) µε στόχο την είσοδο σε νέες αγορές, την 

κατάργηση ή προσθήκη νέων γραµµών παραγωγής, κλπ. Αν δηλαδή η επιχειρηµατική 

στρατηγική προβλέπει την ανανέωση του µηχανολογικού εξοπλισµού, ο οικονοµικός 

∆ιευθυντής θα πρέπει να βρει τα απαιτούµενα κεφάλαια (µέτοχοι, τράπεζες κλπ) µε 

τους πλέον ευνοϊκούς όρους, ώστε να επιτευχθεί ο στόχος.  

Η επιτυχηµένη εφαρµογή των διάφορων σχεδίων, εξαρτάται στο µεγαλύτερο 

βαθµό, από την ικανότητα των managers να µεταδώσουν στους εργαζόµενους, την 

πίστη τους στο όραµα της επιχείρησης και να εξασφαλίσουν την υποστήριξή τους 

στην επίτευξη των στόχων τους. Πρέπει να συνδέσουν αποτελεσµατικά, τις 

ικανότητες και την προσωπικότητα του κάθε εργαζόµενου στο εργασιακό περιβάλλον 

και να δηµιουργήσουν τις κατάλληλες συνθήκες επικοινωνίας και ευκαιριών, που θα 

ενεργοποιήσουν όλους τους εργαζόµενους αποτελεσµατικά και αποδοτικά. 

Η διαδικασία εποµένως της υλοποίησης της στρατηγικής απαιτεί την καλή και 

απρόσκοπτη συνεργασία όλων των στελεχών και υπαλλήλων µιας επιχείρησης. 

Φυσικά, η όποια στρατηγική πρέπει να εφαρµοστεί σε όλα τα τµήµατα µιας 

επιχείρησης. Αν η επιλογή µας είναι στρατηγική χαµηλού κόστους, όλοι µέσα στην 

επιχείρηση θα πρέπει να ενεργούν και να αποφασίζουν µε γνώµονα τον περιορισµό 

των λειτουργικών δαπανών και την εξεύρεση ποιοτικών φθηνών πρώτων υλών. ∆εν 

θα ήταν σωστό, για παράδειγµα, το τµήµα προµηθειών να ερευνά σχολαστικά την 

αγορά για την εξεύρεση προµηθευτών µε χαµηλή τιµή και καλή ποιότητα και την ίδια 

στιγµή το τµήµα πωλήσεων να προτείνει µία πολυδάπανη διαφήµιση στην τηλεόραση 

αµφιβόλου αποδοτικότητας. 
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Θα πρέπει επίσης να τονίσουµε ότι ο τρόπος υλοποίησης της στρατηγικής 

διαφέρει σηµαντικά από επιχείρηση σε επιχείρηση. Η διαφοροποίηση προκύπτει τόσο 

από τον κλάδο στον οποίο δραστηριοποιείται (µεταποίηση, εµπόριο, υπηρεσίες) όσο 

και από το µέγεθος και την οργανωτική δοµή της επιχείρησης. Άλλη µέθοδο θα 

ακολουθήσει µια βιοµηχανία που απασχολεί 150 άτοµα και άλλη διαδικασία θα 

εφαρµόσει µια εµπορική επιχείρηση των 10 ατόµων. Ακόµη, η µορφή διοίκησης 

(αυταρχική ή συνεργατική), τα µέσα αλλά και ο τρόπος επικοινωνίας µεταξύ των 

εργαζοµένων µιας επιχείρησης (γραφειοκρατικός ή χαλαρός), διαµορφώνουν τις 

πολιτικές µε βάση τις οποίες θα επιδιωχθεί η εφαρµογή της στρατηγικής. Η εταιρική 

κουλτούρα είναι επίσης ένας σηµαντικός παράγοντας που επηρεάζει – θετικά ή 

αρνητικά – τον βαθµό επιτυχία της νέας στρατηγικής.  

 

1.5.2 Έλεγχος στρατηγικής 

 

Από την στιγµή που έχει αρχίσει η εφαρµογή της στρατηγικής ξεκινά και ο 

διαρκής έλεγχος των αποτελεσµάτων της επιλεγείσης στρατηγικής. Πρέπει οι 

managers, να επαληθεύουν αν πράγµατι η στρατηγική εφαρµόζεται σωστά και αν έχει 

τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα. Αν όχι, τότε θα πρέπει να προχωρήσουν στις 

κατάλληλες ενέργειες, ώστε να τροποποιήσουν στο βαθµό που απαιτείται τον αρχικό 

σχεδιασµό, µε στόχο πάντα το καλύτερο αποτέλεσµα. Αυτό σηµαίνει ότι οι εκάστοτε 

στόχοι είναι µετρήσιµοι σε µεγέθη που µπορούν να συγκριθούν και να αξιολογηθούν 

χωρίς έντονες αµφισβητήσεις. Αν ο στόχος είναι η «αύξηση των πωλήσεων» η 

έκφραση αυτή είναι πολύ γενική και αόριστη και δεν προσδιορίζει µε σαφήνεια τις 

προσδοκίες της ∆ιοίκησης. Αντίθετα, ο στόχος «οι πωλήσεις των φωτοβολταϊκών 

πάνελς  στο νοµό Ηρακλείου θα πρέπει να αυξηθούν κατά 80% τα επόµενα δύο έτη, 

µετά την επέκταση του προγράµµατος ανάπτυξης φωτοβολταϊκών συστηµάτων έως 

10 κιλοβατώρες (kWp) σε κτιριακές εγκαταστάσεις» είναι πολύ συγκεκριµένος. 

Προσδιορίζει και τον λόγο της αναµενόµενης αύξησης, ώστε σε περίπτωση που κάτι 

αλλάξει στα δύο αυτά χρόνια (π.χ. µείωση των kWp που µπορούν να αναπτυχθούν 

στις κτιριακές εγκαταστάσεις στο µισό ή µείωση της τιµής αγοράς της κιλοβατώρας 

από την ∆.Ε.Η κλπ) να επαναπροσδιοριστούν έγκαιρα οι νέοι στόχοι και να γίνουν 

και οι απαραίτητες αλλαγές και στα άλλα τµήµατα (παραγωγής, προµηθειών, κλπ). Ο 

διαρκής αυτός έλεγχος σε όλες τις δραστηριότητες µιας επιχείρησης, (marketing, 

πωλήσεις, χρηµατοοικονοµική διαχείριση, αποθέµατα, ποιότητα, κλπ), είναι 
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απαραίτητος, ιδιαίτερα σήµερα που το επιχειρηµατικό περιβάλλον αλλάζει πάρα πολύ 

γρήγορα και η σωστή και έγκυρη πληροφόρηση, παρέχει την δυνατότητα για άµεσες 

και αποτελεσµατικές κινήσεις. 

Οι τρεις αυτές βασικές διαδικασίες του  στρατηγικού management δηλαδή ο 

σχεδιασµός, η υλοποίηση και ο έλεγχος είναι στενά συνδεδεµένες και 

αλληλοεπηρεάζονται. Ανά πάσα στιγµή κατά την διάρκεια της υλοποίησης µπορεί να 

προκύψει ένα γεγονός (πχ νέα φορολογικά µέτρα) που θα αναγκάσει την επιχείρηση 

να τροποποιήσει τον αρχικό σχεδιασµό και τους στόχους µε βάση τα νέα δεδοµένα ή 

ένα καινοτοµικό προϊόν ίσως µας δώσει τη δυνατότητα εισόδου σε αγορές του 

εξωτερικού που µέχρι τότε δεν είχαµε στους στόχους µας.  

 

 

Σχεδιασµός  

Στρατηγικής 

 

 

 

Εφαρµογή   

Στρατηγικής 

 

 

Έλεγχος  

Στρατηγικής 

 

        

Σχήµα 1.1 : Κέντρο Επιχειρηµατικής και Τεχνολογικής Ανάπτυξης Ιονίων Νήσων 2 

  

Σχηµατικά παρουσιάζονται παρακάτω οι ενέργειες και οι διαδικασίες για µια 

αποτελεσµατική και αποδοτική στρατηγική διοίκηση ή διαχείριση (Σχήµα 1.1).   

Όπως γίνεται κατανοητό από το παραπάνω σχήµα 1.1, η επεξεργασία των 

πληροφοριών και των αποτελεσµάτων από όλες τις λειτουργίες της επιχείρησης 

(διοικητικές, λειτουργικές και παραγωγικές)  είναι συνεχής. Αυτό επιβάλλεται από τις 
                                                 
2 Κέντρο Επιχειρηµατικής και Τεχνολογικής Ανάπτυξης Ιονίων Νήσων: 
http://www.keta-ionion.gr 

Όραµα Στόχοι SWOT 
analysis 

Ηγεσία Οργάνωση 
Ανάγκες 
πόρων 

Χρηµ/κός  & 
έλεγχος 

αποτελέσµατος 

Έλεγχος 
συµπεριφοράς Έλεγχος χρήσης 

πόρων 

Επιλογή 
στρατηγικής 

Ε 
Π 
Ε 
Ξ 
Ε 
Ρ 
Γ 
Α 
Σ 
Ι 
Α 
 

Ε 
Π 
Ε 
Ξ 
Ε 
Ρ 
Γ 
Α 
Σ 
Ι 
Α 
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έντονα ανταγωνιστικές συνθήκες που υπάρχουν πλέον στην παγκόσµια αγορά, αλλά 

και από την ταχύτητα µε την οποία αλλάζουν οι διάφορες καταστάσεις τόσο σε 

επιχειρηµατικό όσο και σε κρατικό επίπεδο.   

 

1.6 Σύνοψη 
 

Το στρατηγικό management δεν αποτελεί το µοναδικό στοιχείο για µια 

επιτυχηµένη επιχειρηµατική πορεία. Βοηθά όµως τους διοικούντες µιας εταιρείας και 

τα στελέχη της, στο να λαµβάνουν σωστές αποφάσεις και να τις υλοποιούν στον 

κατάλληλο χρόνο. Επίσης, προσδιορίζει τη σωστή χρήση των συντελεστών 

παραγωγής και υποστηρίζει τους βραχυπρόθεσµους στόχους όπως την αύξηση των 

πωλήσεων, την βελτίωση των κερδών και την ορθολογική χρήση των ιδίων και ξένων 

κεφαλαίων. Υπάρχουν βέβαια πολλές περιπτώσεις επιτυχηµένων εταιρειών που δεν 

έχουν συγκεκριµένη στρατηγική, αλλά το αλάθητο επιχειρηµατικό ένστικτο του 

διευθύνοντος τους οδηγεί στην ανάπτυξη ή τους επιτρέπει να επιβιώνουν. Θα 

επιµείνουµε όµως στο ότι ο στρατηγικός σχεδιασµός, η επιτυχηµένη εφαρµογή του, ο 

συνεχής έλεγχος και ο επαναπροσδιορισµός των στόχων και των αποτελεσµάτων 

συντελεί σε µεγάλο βαθµό στην επιτυχηµένη και µακροχρόνια επιχειρηµατική 

πορεία. Η στρατηγική σκέψη απαιτεί δηµιουργική φαντασία, για το τί επιφυλάσσει το 

µέλλον, και ικανότητα να συνθέτει αποτελεσµατικά τις εµπειρίες και τις εµπνεύσεις 

του διευθυντικού στελέχους (manager). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 

∆ΟΜΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 
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2.1 ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

 

Η διοίκηση της εταιρίας είναι υπεύθυνη να θέσει σε κίνηση την όλη 

διαδικασία σχεδιασµού. Με την σύνταξη γενικών περιγραφών όσον αφορά την 

αποστολή, την πολιτική και τη στρατηγική, το στρατηγείο καθορίζει το πλαίσιο µέσα 

στο οποίο οι τοµείς δραστηριότητας καταστρώνουν σχέδια σε επίπεδο 

δραστηριότητας. Μερικές εταιρίες δίνουν πολλή ελευθερία στους τοµείς 

δραστηριότητας για να θέσουν τους δικούς τους στόχους και στρατηγικές όσον 

αφορά τις πωλήσεις και τα κέρδη. Το µόνο που απαιτείται είναι αυτοί οι τοµείς 

δραστηριότητας να έχουν την αναµενόµενη απόδοση. Άλλες εταιρίες θέτουν στόχους 

για τους τοµείς δραστηριότητας, αλλά τους αφήνουν να αναπτύσσουν τις δικές τους 

στρατηγικές για την επίτευξη αυτών των στόχων. Τέλος, άλλες εταιρίες θέτουν τους 

στόχους των τοµέων, αλλά συµµετέχουν επίσης ενεργά στην ανάπτυξη της 

στρατηγικής τους.. 

Ανεξάρτητα από ποιο στυλ µάνατζµεντ επιδιώκει µια εταιρία, όλες οι εταιρίες 

πρέπει να επιτελούν τις εξής τέσσερις δραστηριότητες σχεδιασµού : 

□ να καθορίζουν την αποστολή της εταιρίας 

□ να προσδιορίζουν τους στρατηγικούς τοµείς δραστηριότητας της εταιρίας 

□ να αναλύουν και να αξιολογούν το τρέχον χαρτοφυλάκιο των δραστηριοτήτων 

□ να προσδιορίζουν τους νέους τοµείς δραστηριότητας στους οποίους θα εισέλθουν 

 

2.1.1 Αποστολή µιας εταιρίας 

Μια επιχείρηση υπάρχει για να επιτυγχάνει κάτι στο ευρύτερο περιβάλλον. Η 

ειδική του αποστολή ή σκοπός είναι συνήθως σαφής στο ξεκίνηµα. Με την πάροδο 

του χρόνου όµως, η αποστολή µπορεί να παραµείνει σαφής, αλλά µερικοί µάνατζερς 

µπορεί να πάψουν να ενδιαφέρονται για αυτή. Ή µπορεί η αποστολή να παραµείνει 

σαφής, αλλά να πάψει να είναι σχετική µε τις νέες συνθήκες που επικρατούν στο 

περιβάλλον. Ή η αποστολή µπορεί να γίνει ασαφής καθώς η επιχείρηση 

αναπτύσσεται και προσθέτει νέα προϊόντα και αγορές.  

Όταν το µάνατζµεντ αντιλαµβάνεται ότι η επιχείρηση ξεφεύγει απ' την πορεία 

της, πρέπει να επαναπροσδιορίσει το σκοπό του. Σύµφωνα µε τον Peter Drucker3, 

είναι ώρα πλέον να θέσει µερικά βασικά ερωτήµατα:  

                                                 
3 Drucker,P. , Management: Tasks, Responsibilities and Practices, Εκδ. Harper & Row, Κεφάλαιο 7. 
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• Ποια είναι η δραστηριότητα µας;  

• Ποιος είναι ο πελάτης µας;  

• Τί έχει αξία για τον πελάτη; 

• Ποια Θα είναι η δραστηριότητα µας;  

• Ποια θα έπρεπε να είναι η δραστηριότητα µας;  

Αυτές οι ερωτήσεις που φαίνονται απλές συµπεριλαµβάνονται ανάµεσα στις πιο 

δύσκολες που καλείται να απαντήσει µια εταιρία. Οι επιτυχηµένες εταιρίες συνεχώς 

θέτουν στον εαυτό τους αυτές τις ερωτήσεις και τις απαντούν πλήρως και µετά από 

πολλή σκέψη. 

Την αποστολή µιας εταιρίας τη διαµορφώνουν πέντε στοιχεία.  

� Το πρώτο είναι η ιστορία της: 

Κάθε εταιρία έχει κάποια ιστορία στόχων, πολιτικών και επιτευγµάτων. Κατά τον 

επαναπροσδιορισµό του σκοπού του, η επιχείρηση δεν πρέπει να απέχει ριζικά από 

την ιστορία της.  

 

� Το δεύτερο στοιχείο είναι οι τρέχουσες προτιµήσεις του µάνατζµεντ και των 

ιδιοκτητών.  

Αυτοί που διευθύνουν την εταιρία έχουν προσωπικούς στόχους και οράµατα. Αν το 

σηµερινό µάνατζµεντ της Phillips επιθυµεί να εγκαταλείψει τη δραστηριότητα στο 

χώρο των οικιακών ηλεκτρικών συσκευών (τηλεοράσεις, πλυντήρια, στερεοφωνικά 

κλπ), αυτό θα επηρεάσει την περιγραφή της αποστολής της Phillips.  

 

� Το τρίτο στοιχείο το οποίο επηρεάζει την αποστολή της επιχείρησης είναι το 

περιβάλλον της αγοράς.  

Το περιβάλλον της αγοράς καθορίζει τις κύριες ευκαιρίες και τις απειλές που πρέπει 

να ληφθούν υπόψη.  

 

� Τέταρτο, οι πόροι της επιχείρησης καθορίζουν ποιες αποστολές είναι πιθανές.  

Η Sky Express θα ξεγελούσε τον εαυτό της αν υιοθετούσε σαν αποστολή της να γίνει 

η µεγαλύτερη αεροπορική εταιρία του κόσµου.  

 

� Τέλος, η επιχείρηση πρέπει να στηρίζει την αποστολή της στα συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα που διαθέτει.  
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Η εταιρία McDonald’s θα µπορούσε ενδεχοµένως να ασχοληθεί µε τον τοµέα της 

ηλιακής ενέργειας, αλλά έτσι δεν θα µπορούσε να χρησιµοποιήσει το κύριο της 

πλεονέκτηµα, ότι παρέχει φτηνό φαγητό και γρήγορη εξυπηρέτηση σε µεγάλες 

οµάδες πελατών. 

 

Οι επιχειρήσεις καταστρώνουν περιγραφές αποστολής προκειµένου να τις 

µοιραστούν µε τους µάνατζερς, τους υπαλλήλους και σε πολλές περιπτώσεις, µε τους 

πελάτες και άλλες οµάδες κοινού. Μια καλά προετοιµασµένη περιγραφή αποστολής 

δίνει στο προσωπικό της εταιρίας την αίσθηση ότι ενηµερώνονται όλοι για το σκοπό, 

την κατεύθυνση και την ευκαιρία. Η περιγραφή της αποστολής της εταιρίας ενεργεί 

σαν "ένα αόρατο χέρι" που κατευθύνει γεωγραφικά διάσπαρτους υπαλλήλους για να 

εργαστούν ανεξάρτητα, αλλά και συλλογικά για την επίτευξη των στόχων της 

επιχείρησης. 

Η σύνταξη µιας τυπικής περιγραφής της αποστολής δεν είναι εύκολη. 

Μερικές επιχειρήσεις αφιερώνουν ένα ή και δύο χρόνια στην προσπάθεια τους να 

ετοιµάσουν µια ικανοποιητική περιγραφή σχετικά µε το σκοπό της εταιρίας τους. Στη 

διαδικασία αυτή, ανακαλύπτουν κατά κανόνα πολλά πράγµατα για τον εαυτό τους και 

τις πιθανές ευκαιρίες τους. 

Οι καλές περιγραφές αποστολής ενσωµατώνουν ένα πλήθος 

χαρακτηριστικών. Πρέπει να εστιάζονται σε ένα περιορισµένο αριθµό στόχων, παρά 

να ασχολούνται µε τα πάντα. Η περιγραφή "Θέλουµε να παράγουµε τα καλύτερης 

ποιότητας προϊόντα, να προσφέρουµε την περισσότερη εξυπηρέτηση, να επιτύχουµε 

την ευρύτερη διανοµή και να πωλούµε τα προϊόντα µας στις χαµηλότερες τιµές" λέει 

πάρα πολλά. ∆εν δίνει όµως τις κατευθυντήριες γραµµές που θα πρέπει να 

ακολουθήσει το µάνατζµεντ στη λήψη των δύσκολων αποφάσεων. 

Η περιγραφή της αποστολής πρέπει να ορίζει τα κυριότερα ανταγωνιστικά 

πεδία δράσης µέσα στα οποία θα λειτουργήσει η εταιρία. 

□ Πεδίο δράσης κλάδου:  

Το εύρος του κλάδου δραστηριοποίησης της εταιρίας. Μερικές εταιρίες θα 

λειτουργήσουν µόνο µέσα σε ένα κλάδο, µερικές µόνο σε ένα σύνολο συναφών 

κλάδων, µερικές άλλες µόνο στο χώρο των βιοµηχανικών προϊόντων, των 

καταναλωτικών αγαθών ή υπηρεσιών και τέλος µερικές άλλες σε κάθε κλάδο.  
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□ Πεδίο δράσης τµήµατος της αγοράς:  

Το είδος της αγοράς ή των πελατών που θα εξυπηρετήσει η εταιρία. Μερικές εταιρίες 

θα εξυπηρετήσουν µόνο το ανώτερο τµήµα της αγοράς σε όλους τους κλάδους (για 

παράδειγµα, η Porsche κατασκευάζει µόνο ακριβά αυτοκίνητα, γυαλιά ηλίου και 

άλλα αξεσουάρ). 

 

□ Κάθετο πεδίο δράσης 

Ο βαθµός στον οποίο η εταιρία θα παράγει µόνη της τα υλικά που χρειάζεται. Στο ένα 

άκρο βρίσκονται οι εταιρίες που παράγουν οι ίδιες πολλά από τα υλικά που 

χρειάζονται. Στο άλλο άκρο είναι οι εταιρίες µε χαµηλή ή και καθόλου κάθετη 

ολοκλήρωση, όπως είναι "η κούφια εταιρία" ή "αµιγώς εµπορική εταιρία", η οποία 

αποτελείται από ένα άτοµο µε ένα γραφείο κι ένα τηλέφωνο που αναθέτει σε τρίτους, 

εκτός εταιρίας, κάθε είδους υπηρεσία, περιλαµβανοµένης της σχεδίασης, της 

κατασκευής, του µάρκετινγκ και της φυσικής διανοµής. 

 

□ Γεωγραφικό πεδίο δράσης 

Το φάσµα των περιοχών, των χωρών ή των οµάδων χωρών στις οποίες η εταιρία θα 

λειτουργήσει. Στο ένα άκρο είναι οι εταιρίες που λειτουργούν σε µια συγκεκριµένη 

πόλη ή χώρα και στο άλλο άκρο είναι οι πολυεθνικές, που λειτουργούν σε όλες 

σχεδόν τις χώρες του κόσµου. 

 

Η περιγραφή της αποστολής µιας εταιρίας πρέπει να εµπεριέχει το στοιχείο 

της παρώθησης. Οι υπάλληλοι πρέπει να αισθάνονται ότι η δουλειά τους είναι 

σηµαντική και ότι προσφέρει κάτι στην Ανθρωπότητα. Η αποστολή δεν πρέπει να 

είναι "να επιτύχουµε κέρδη". Τα κέρδη είναι το αποτέλεσµα της επίτευξης κάποιου 

πράγµατος χρήσιµου έξω από τον οργανισµό. Όταν ο απλός στόχος της παραγωγής 

ενός λιπάσµατος αναδιαµορφώνεται σε µια ευρύτερη έννοια της βελτίωσης της 

παραγωγικότητας στον τοµέα της γεωργίας για να ικανοποιηθούν οι ανάγκες των 

λαών που πεινούν, τότε οι υπάλληλοι της εταιρίας αντιλαµβάνονται διαφορετικά το 

σκοπό. Όταν ο σκοπός της πώλησης φωτοβολταϊκών συστηµάτων µετατρέπεται 

στην ευρύτερη έννοια της δηµιουργίας ενός καθαρότερου και πιο υγιεινού 

περιβάλλοντος, οι πωλητές της εταιρίας αισθάνονται µεγαλύτερη πρόκληση. Τα 

κέρδη είναι η ανταµοιβή των εταιριών που κάνουν καλά τη βασική τους δουλειά.   
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Η περιγραφή της αποστολής µιας εταιρίας πρέπει να τονίζει τις 

σηµαντικότερες πολιτικές τις οποίες η εταιρία επιθυµεί να τηρήσει. Οι πολιτικές 

ορίζουν πώς πρέπει οι υπάλληλοι να αντιµετωπίζουν τους πελάτες, τους προµηθευτές, 

τους αντιπροσώπους, τους ανταγωνιστές και άλλες σηµαντικές οµάδες. Οι πολιτικές 

σµικρύνουν το εύρος της ατοµικής ευχέρειας, έτσι ώστε οι υπάλληλοι να ενεργούν µε 

συνέπεια σε σηµαντικά θέµατα. 

Η περιγραφή της αποστολής µιας εταιρίας πρέπει να προβάλλει ένα όραµα και 

µια κατεύθυνση για την εταιρία για τα επόµενα δέκα έως είκοσι χρόνια. Η αποστολή 

δεν αναθεωρείται κάθε λίγο µετά από κάθε νέα στροφή που παίρνει η οικονοµία. Από 

την άλλη µεριά, η εταιρία πρέπει να επαναπροσδιορίζει την αποστολή της, αν η 

αποστολή αυτή έχει χάσει την αξιοπιστία της ή δεν ορίζει πλέον µια άριστη πορεία 

για την εταιρία. 

 

2.1.2 Προσδιορισµός των στρατηγικών τοµέων δραστηριότητας 

Οι περισσότερες εταιρίες, ακόµα και οι µικρές, έχουν πολλές δραστηριότητες. 

Οι δραστηριότητες, όµως, αυτές µπορεί να µην είναι όλες εµφανείς. Μια εταιρία µε 

δώδεκα διαφορετικούς κλάδους δεν έχει κατ' ανάγκη δώδεκα δραστηριότητες. Στην 

πραγµατικότητα ένας κλάδος µπορεί να έχει πολλές δραστηριότητες, όπως όταν 

παράγει διαφορετικά προϊόντα για διαφορετικές οµάδες πελατών. Μερικές φορές δυο 

κλάδοι µπορεί να είναι τόσο αλληλένδετοι που να αποτελούν µία και µόνη 

δραστηριότητα. Συνεπώς οι εταιρίες πρέπει να κάνουν το σηµαντικό βήµα του 

προσδιορισµού των δραστηριοτήτων µε τις οποίες ασχολούνται και να κάνουν 

µάνατζµεντ σε καθεµία σαν να πρόκειται για µια ξεχωριστή επιχείρηση. 

Οι εταιρίες, επίσης, ορίζουν συχνά τις δραστηριότητες τους µε βάση το προϊόν 

που παράγουν. Θα πουν ότι "ασχολούνται µε τα αυτοκίνητα", ή "µε την παραγωγή 

λογαριθµικών κανόνων" και ούτω καθεξής. Ο ορισµός, όµως, αυτός µιας 

δραστηριότητας είναι µυωπικός. Ο Levitt στο βιβλίο του µε τίτλο "Marketing 

Myopia4", υποστήριξε τη θέση ότι οι ορισµοί των επιχειρήσεων µε βάση την αγορά 

ήταν ανώτεροι από τους ορισµούς µιας επιχείρησης µε βάση το προϊόν. Υποστήριξε 

ότι µια δραστηριότητα πρέπει να θεωρείται σαν διαδικασία ικανοποίησης του πελάτη 

και όχι σαν διαδικασία παραγωγής προϊόντων. Τα προϊόντα είναι µεταβατικά, αλλά οι 

βασικές ανάγκες και οι οµάδες πελατών διαρκούν για πάντα. Μια επιχείρηση που 

                                                 
4 Levit, Th., Marketing Myopia, Περιοδικό Harvard Business Review, Ιούλιος – Αύγουστος 1960, σελ 
45-56 
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κατασκευάζει άµαξες για άλογα, θα κλείσει µόλις εφευρεθεί το αυτοκίνητο. Η ίδια 

όµως εταιρία, αν ορίσει σαν σκοπό της την παροχή µεταφορικών διευκολύνσεων, θα 

στραφεί από την κατασκευή αµαξών στην κατασκευή αυτοκινήτων. Ο Levitt 

ενθάρρυνε εταιρίες να αλλάξουν τον προσδιορισµό του πεδίου δράσης τους και να 

τον βασίσουν στην αγορά παρά στο προϊόν, αποφεύγοντας, όµως, κάθε ορισµό που 

είναι πολύ στενός ή πολύ ευρύς.  

Σύµφωνα µε τον Αbell5 µια δραστηριότητα µπορεί να ορισθεί µε βάση τρεις 

διαστάσεις:  

1. τις οµάδες πελατών που θα εξυπηρετηθούν,  

2. τις ανάγκες πελατών που θα ικανοποιηθούν και  

3. την τεχνολογία που θα ικανοποιήσει αυτές τις ανάγκες.  

 

Ας πάρουµε, για παράδειγµα, µια µικρή εταιρία που σχεδιάζει φωτοβολταϊκά 

συστήµατα για οικίες. Η οµάδα πελατών της είναι µόνο τα νοικοκυριά και οι µικρές 

επιχειρήσεις. Η ανάγκη των πελατών είναι η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Η 

τεχνολογία είναι τα φωτοβολταϊκά συστήµατα.  

Η εταιρία ενδεχοµένως να θέλει να επεκταθεί και σε επιπρόσθετες 

δραστηριότητες. Για παράδειγµα, µπορεί να κατασκευάσει φωτοβολταϊκά συστήµατα 

και για άλλες οµάδες πελατών, όπως είναι τα εργοστάσια, τα γραφεία ή οι 

επιχειρήσεις παραγωγής ενέργειας µέσω φωτοβολταϊκών συστηµάτων. Ή θα 

µπορούσε να προσφέρει άλλες υπηρεσίες που απαιτούνται από τις εν δυνάµει 

επιχειρήσεις, όπως είναι η παραγωγή ηλεκτρικών συσκευών χαµηλής κατανάλωσης 

ενέργειας. Ή θα µπορούσε να σχεδιάσει άλλες τεχνολογίες παραγωγής ενέργειας, 

όπως ανεµογεννήτριες (εκµετάλλευση αιολικής ενέργειας), συστήµατα γεωθερµίας 

κλπ. 

   

2.1.3 Αξιολόγηση του τρέχοντος χαρτοφυλακίου δραστηριοτήτων 

Ο σκοπός του προσδιορισµού των στρατηγικών τοµέων δραστηριότητας µιας 

εταιρίας είναι να καθοριστούν οι στόχοι του στρατηγικού σχεδιασµού και η 

κατάλληλη χρηµατοδότηση. Οι τοµείς αυτοί στέλνουν τα σχέδια τους στην εταιρία, η 

οποία τα εγκρίνει ή τους τα ξαναστέλνει για αναθεώρηση. Η εταιρία επανεξετάζει 

αυτά τα σχέδια για να αποφασίσει ποιους από τους στρατηγικούς τοµείς 

                                                 
5 Abell, D., Defining the Business : The starting point of Strategic Planning, Εκδ. Prentice Hall, Κεφ. 3 
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δραστηριότητας της να χτίσει, να διατηρήσει, να θερίσει και να καταργήσει. Το 

ανώτερο κλιµάκιο µάνατζµεντ γνωρίζει ότι το χαρτοφυλάκιο των δραστηριοτήτων 

περιλαµβάνει έναν αριθµό "δραστηριοτήτων που εξασφάλιζαν ψωµί στο παρελθόν" 

και έναν αριθµό "δραστηριοτήτων που θα της εξασφαλίζουν ψωµί στο µέλλον". 

Όµως µία επιχείρηση δεν µπορεί να βασίζεται µόνο σε εντυπώσεις. Χρειάζεται 

αναλυτικά εργαλεία για την ταξινόµηση των δραστηριοτήτων µε βάση τις 

δυνατότητες προσπορισµού κερδών και στην συνέχεια την επιδίωξη του κατάλληλου 

αντικειµενικού στόχου για κάθε δραστηριότητα της επιχείρησης. 

Έτσι, οι εναλλακτικοί αντικειµενικοί στόχοι που µπορούν να επιδιωχθούν για 

κάθε δραστηριότητα είναι τέσσερις: 

□ Χτίσιµο: Εδώ ο αντικειµενικός στόχος είναι η επέκταση του µεριδίου αγοράς του 

στρατηγικού τοµέα δραστηριότητας, ακόµα κι αν αφήνει βραχυχρόνια κέρδη µε 

σκοπό να επιτύχει αυτό τον αντικειµενικό στόχο. Το "χτίσιµο" είναι κατάλληλο για 

δραστηριότητες που λειτουργούν σε αγορές µε υψηλή ανάπτυξη, αλλά έχουν σχετικά 

χαµηλά µερίδια αγοράς, και για τις οποίες το µερίδιο πρέπει να µεγαλώσει αν θέλουν 

να γίνουν ηγέτες στην αγορά. 

□ ∆ιατήρηση: Εδώ ο αντικειµενικός στόχος είναι η διατήρηση του µεριδίου αγοράς 

του στρατηγικού τοµέα δραστηριότητας. Ο αντικειµενικός αυτός στόχος είναι 

κατάλληλος για δραστηριότητες που αποφέρουν µια µεγάλη θετική ροή µετρητών. 

□ Θέρισµα: Εδώ ο αντικειµενικός στόχος είναι η αύξηση των βραχυχρόνιων εσόδων 

του στρατηγικού τοµέα δραστηριότητας, ανεξάρτητα από τα µακροχρόνια 

αποτελέσµατα. Η στρατηγική αυτή είναι κατάλληλη για δραστηριότητες των οποίων 

το µέλλον δεν είναι ξεκάθαρο κι απ' τις οποίες απαιτείται µεγαλύτερη ροή µετρητών.  

□ Κατάργηση: Εδώ ο αντικειµενικός στόχος είναι να πουληθεί ή να ρευστοποιηθεί η 

δραστηριότητα, επειδή οι πόροι µπορούν να χρησιµοποιηθούν κάπου αλλού 

καλύτερα.  

 

Με την πάροδο του χρόνου, οι στρατηγικοί τοµείς δραστηριότητας αλλάζουν 

θέση στη µήτρα ανάπτυξης µεριδίου. Οι επιτυχηµένοι στρατηγικοί τοµείς 

δραστηριότητας έχουν ένα κύκλο ζωής. Γι αυτό το λόγο, οι εταιρίες πρέπει να 

εξετάζουν όχι µόνο τη σηµερινή θέση των δραστηριοτήτων τους στη µήτρα 

ανάπτυξης µεριδίου (όπως σε µια φωτογραφία), αλλά και τις κινητές τους θέσεις 

(όπως σε µια κινηµατογραφική ταινία). Κάθε δραστηριότητα πρέπει να 

επανεξετάζεται για να διαπιστωθεί πού βρισκόταν πέρσι, πρόπερσι και ούτω καθεξής 
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και πού θα κινηθεί τον επόµενο χρόνο, τον µεθεπόµενο και ούτω καθεξής. Αν η 

αναµενόµενη τροχιά µιας δεδοµένης δραστηριότητας δεν είναι ικανοποιητική, η 

εταιρία πρέπει να ζητήσει απ' τον µάνατζερ αυτής της δραστηριότητας να προτείνει 

µια νέα στρατηγική και την πιθανή καταληκτική τροχιά.  

 

2.2 ΙΣΟΣΤΑΘΜΙΣΜΕΝΗ ΣΤΟΧΟΘΕΤΗΣΗ (BALANCED 
SCORECARD) 
 

2.2.1 Τι είναι και πού στοχεύει η Ισοσταθµισµένη στοχοθέτηση 

Το σύστηµα µέτρησης της απόδοσης επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό τη 

συµπεριφορά των ανθρώπων µέσα και έξω από έναν οργανισµό. Εάν οι εταιρίες ή οι 

οργανισµοί πρέπει να επιβιώσουν και να αναπτυχθούν στην εποχή της πληροφορίας 

στην οποία ζούµε, θα πρέπει να χρησιµοποιούν συστήµατα µέτρησης της απόδοσης 

µέσα από τις στρατηγικές που διαµορφώνουν και ανάλογα µε τις ικανότητες που 

έχουν (Νorton και Kaplan, 19966). Το διοικητικό εργαλείο (managerial tool) - 

σύστηµα µέτρησης της απόδοσης «Τhe Balanced Scorecard» αναπτύχθηκε τη 

δεκαετία του 1990 στις Η.Π.Α. από τους Norton και Kaplan στο Πανεπιστήµιο του 

Harvard. Η ανάπτυξή του υποκινήθηκε από την πεποίθηση ότι τα ήδη υπάρχοντα 

συστήµατα µέτρησης/αξιολόγησης της απόδοσης ενός οργανισµού επικεντρώνονταν 

πρωταρχικά επάνω σε ένα λογιστικό µοντέλο, το οποίο χρησιµοποιούσε αποκλειστικά 

και µόνον τα χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα για τη µέτρηση της απόδοσης του 

οργανισµού µε αποτέλεσµα να κρύβονται αρκετές φορές εκείνες οι δυνατότητες οι 

οποίες υπήρχαν στον οργανισµό και αφορούσαν άλλες κατευθύνσεις. 

Πολλές εταιρίες δίνουν έµφαση και βασίζουν τα συστήµατα µέτρησης της 

απόδοσής τους αποκλειστικά και µόνον σε χρηµατοοικονοµικά κριτήρια, 

αποτυγχάνοντας να συµπεριλάβουν άλλα κριτήρια βάσει των οποίων η απόδοση 

πρέπει να αξιολογείται και να µετριέται, όπως τους δείκτες λειτουργικής απόδοσης 

και τα άυλα περιουσιακά τους στοιχεία (πάγια) - όπως η ικανοποίηση και η 

εµπιστοσύνη του πελάτη, η ικανοποίηση των εργαζοµένων και η παραµονή τους στην 

εταιρία για µεγάλο χρονικό διάστηµα, οι εσωτερικές διαδικασίες της εταιρίας και η 

εφαρµογή καινοτόµων προϊόντων ή τεχνικών, µε αντικειµενικό σκοπό για έναν 

οργανισµό να ξεχωρίσει σε αυτούς τους τοµείς, να δηµιουργήσει ανταγωνιστικό 
                                                 
6 Kaplan, R. S. and D. P. Norton, The Balanced Scorecard: Translating Strategy into Action, Εκδ. 
Harvard Business School Press, 1996 
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πλεονέκτηµα και να αναπτυχθεί. ∆υστυχώς, πολλοί οργανισµοί υιοθετούν 

στρατηγικές που αφορούν σχέσεις µε τους πελάτες, τις βασικές ικανότητες που έχουν 

(core competencies), και τις δυνατότητες που έχει ο οργανισµός, ενώ την ίδια στιγµή 

δίνουν κίνητρα και µετρούν την απόδοσή τους καθαρά και µόνον επάνω σε 

χρηµατοοικονοµικούς δείκτες. Τα ανώτατα διευθυντικά στελέχη αποτυγχάνουν να 

µετατρέψουν και να επικοινωνήσουν το όραµα και τη στρατηγική σε όλους τους 

εργαζοµένους και να στρέψουν την προσοχή τους σε άλλα κριτήρια µέτρησης της 

απόδοσης, εκτός από τα χρηµατοοικονοµικά, τα οποία µπορούν να οδηγήσουν τις 

εταιρίες τους στην επιτυχία. Έτσι, το µοντέλο (διοικητικό εργαλείο) «The Balanced 

Scorecard» µεταφράζει το όραµα (vision), την αποστολή (mission) και τη στρατηγική 

(strategy) ενός οργανισµού σε µία σειρά από αντικειµενικούς στόχους επίτευξης µε 

τους αντίστοιχους δείκτες µέτρησης της απόδοσης που αποτελούν το σκελετό για την 

επίτευξη της στρατηγικής του οργανισµού. Ξεφεύγοντας από τον παραδοσιακό τρόπο 

µέτρησης της απόδοσης, το βασισµένο καθαρά σε χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα 

(λογιστικό µοντέλο), το µοντέλο «The Balanced Scorecard» χρησιµοποιεί άλλους 

τρεις επιµέρους άξονες/κατευθύνσεις για τη µέτρηση της απόδοσης. Αυτοί είναι: 

πελατοκεντρικός προσανατολισµός, εσωτερικές διαδικασίες, µάθηση και ανάπτυξη 

της εταιρίας. Κάτω από αυτούς τους άξονες (perspectives) το κάθε επιµέρους τµήµα 

της εταιρίας (business unit) ή γενικότερα ο οργανισµός µπορεί να ορίσει τους 

ανάλογους επιθυµητούς δείκτες µέτρησης της απόδοσης. Οι δείκτες αυτοί µπορεί να 

είναι απλοί (π.χ. αριθµός γυρισµάτων του αποθέµατος) ή πιο σύνθετοι (να 

συνδυάζουν πολύπλοκες µετρήσεις ποιοτικών/δραχµικών αποτελεσµάτων) και µπορεί 

ο καθένας να τους ορίσει ανάλογα µε τη στρατηγική και το όραµα της εταιρίας 

του/τµήµατός του. Ενδεικτικά αναφέρονται παρακάτω οι άξονες και οι αντίστοιχες 

κατηγορίες των αντικειµενικών στόχων που θέτει η εταιρία ώστε να ξεχωρίσει, βάσει 

των οποίων θα πρέπει να ορισθούν και οι αντίστοιχοι δείκτες µέτρησης. Πολλοί 

άνθρωποι νοµίζουν ότι η µέτρηση της απόδοσης χρησιµοποιείται σαν ένα εργαλείο 

για να ελέγχουµε τη συµπεριφορά και να µπορούµε να αξιολογούµε την απόδοση του 

παρελθόντος. Οι δείκτες µέτρησης του Balanced Scorecard πρέπει να 

χρησιµοποιούνται µε διαφορετικό τρόπο: να εκφράζεται καθαρά η στρατηγική της 

εταιρίας, να επικοινωνείτε αυτή η στρατηγική σε όλα τα επίπεδα και να υποβοηθείται 

η σύγκλιση των ατοµικών, συνολικών και συνδυαστικών (ανάµεσα στα τµήµατα) 

πρωτοβουλιών ώστε να επιτυγχάνονται οι στόχοι που έχουν τεθεί και να 
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προσδιορίζονται νέες διαδικασίες για να επιτυγχάνονται η πλήρης ικανοποίηση των 

πελατών και οι στόχοι των µετόχων. 

 

 

2.2.2 Χρηµατοοικονοµικά Αποτελέσµατα  

Υπάρχουν τρία στάδια του κύκλου ζωής της εταιρίας και ανάλογα µε το 

στάδιο στο οποίο βρίσκεται η εταιρία διαµορφώνει και τους ανάλογους στόχους: 

στάδιο ανάπτυξης, στάδιο διατήρησης, στάδιο αποκοµιδής. Ανάπτυξη των εσόδων 

και των προσφερόµενων προϊόντων (νέα προϊόντα, νέες εφαρµογές, νέοι πελάτες και 

αγορές, νέα στρατηγική τιµών). Μείωση του κόστους, βελτίωση της 

παραγωγικότητας (αύξηση της παραγωγικότητας των εσόδων, µείωση του κόστους 

µονάδας, βελτίωση καναλιών διανοµής, µείωση λειτουργικών εξόδων). Αξιοποίηση 

των περιουσιακών στοιχείων (κύκλος µετρητά σε µετρητά, βελτίωση της αξιοποίησης 

των περιουσιακών στοιχείων). (βλ.σχήµα 2.1) 

 

2.2.3 Πελατοκεντρικός Προσανατολισµός 

Μερίδιο αγοράς, απόκτηση του πελάτη, διατήρηση του πελάτη, ικανοποίηση 

του πελάτη, κερδοφορία. Επίσης χαρακτηριστικά του προϊόντος, πελατειακή σχέση, 

φήµη και εικόνα της εταιρίας στην αγορά. (βλ.σχήµα 2.1) 

 

2.2.4 Εσωτερικές ∆ιαδικασίες 

Ανάπτυξη καινοτοµίας (καινοτόµων διαδικασιών), διαδικασία λειτουργίας της 

εταιρίας και εξυπηρέτηση του πελάτη µετά την πώληση. (βλ.σχήµα 2.1) 

 

2.2.4 Μάθηση και Ανάπτυξη 

∆υνατότητες των εργαζοµένων (µέτρηση της ικανοποίησης, της διατήρησης 

και της παραγωγικότητας των εργαζοµένων), δυνατότητες των πληροφοριακών 

συστηµάτων, υποκίνηση των εργαζοµένων, ενδυνάµωση και ευθυγράµµιση των 

ατοµικών στόχων µε τη στρατηγική της εταιρίας. (βλ.σχήµα 2.1) 
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Σχήµα  2.1 

 

 

Πηγή : Γεωργόπουλος Ν. “Στρατηγικό Μάνατζµεντ” Αθήνα: Εκδόσεις 

Γ.Μπένου, 2006, σελ 297 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
  

ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ - ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
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3.1 Εισαγωγή στην Πράσινη Επιχειρηµατικότητα 

 

Η πράσινη επιχειρηµατικότητα ξεκινάει από την πρόσφατα εκφραζόµενη 

ανθρώπινη ανάγκη για ποιότητα της ζωής που µοιραία προϋποθέτει την καλή 

κατάσταση του περιβάλλοντος. Αυτή η ανάγκη οδηγεί σε ζήτηση νέων προϊόντων και 

υπηρεσιών και απαιτεί γενική αλλαγή της οικονοµίας. Στην πράσινη 

επιχειρηµατικότητα. εµπλέκονται πολλοί εταίροι ακόµη και το κράτος, µε κυρίαρχο 

όµως τον ρόλο του ιδιωτικού τοµέα και της αυτοδιοίκησης. Οι περιοχές στις οποίες 

λειτουργεί είναι οι προστατευόµενες και οι γύρω από αυτές, αλλά και άλλες που όµως 

εµφανίζουν τάση για ποιότητα ζωής ή είναι περιοχές µε ιδιαίτερες ανάγκες. Η 

πράσινη επιχειρηµατικότητα. βρίσκεται ακόµη στην αρχή της και γι’ αυτό χρειάζεται 

την κατάλληλη στήριξη.  

 

3.2 Η εναλλακτική νέα οικονοµία 
 

Η πράσινη επιχειρηµατικότητα αποτελεί µια αναδυόµενη µορφή οικονοµικής 

δραστηριότητας, που βασίζεται πρωταρχικά σε ζωτικές ανάγκες που έχουν σχέση 

µε την ποιότητα της ζωής και του περιβάλλοντος. Οι ανάγκες αυτές αναδεικνύουν τη 

φύση και τη διατήρησή της ως ζωτικό πυλώνα όχι µόνον της οικονοµικής 

δραστηριότητας αλλά και της βιωσιµότητας της κοινωνίας. 

Η πράσινη επιχειρηµατικότητα αποτελεί έναν επιχειρηµατικό κλάδο µε µεγάλη 

ευρύτητα πεδίου. Ο κλάδος αυτός στηρίζεται: 

1) Σε µια νέα ζήτηση προϊόντων και υπηρεσιών, που είναι και η γενεσιουργός του 

αιτία. Αυτή η ζήτηση µπορεί να είναι τόσο η ατοµική ζήτηση του καταναλωτή όσο 

και η κοινωνική ζήτηση για ένα νέο φάσµα προϊόντων και υπηρεσιών. 

2) Σε ένα νέο σχεδιασµό και  

3) Σε µια ανασυγκρότηση της οικονοµίας στο σύνολό της απέναντι στη φύση, στην 

κοινωνία και στον άνθρωπο. 

Τα νέα αυτά προϊόντα και υπηρεσίες καλούνται να επιτελέσουν δυο 

σηµαντικές αποστολές: αφ’ ενός µεν να βοηθήσουν στην προσαρµογή της οικονοµίας 

στη φύση και την κοινωνική ανάπτυξη, αφ’ ετέρου δε να καλύψουν την ανάγκη των 

καταναλωτών για µια άλλη ποιότητα ζωής που έρχεται µετά το κεκτηµένο της 

ευηµερίας των αναπτυγµένων οικονοµιών. 
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Αυτές οι δυο ανάγκες έχουν και κοινό τόπο αλλά και µια διαφοροποίηση 

µεταξύ τους. Το σίγουρο όµως είναι ότι έχουν κοινή προοπτική για την εκπλήρωσή 

τους. 

 

3.3 Οι κατηγορίες των πράσινων «επιχειρηµατιών» 

 

Η πράσινη επιχειρηµατικότητα είναι ένας τοµέας, στον οποίο µπορούµε να 

δούµε να ενεργοποιούνται: 

Α. Οι αυτοδιοικήσεις πρώτου και δεύτερου βαθµού, οι οµάδες παραγωγών, οι 

συνεταιρισµοί και οι οργανώσεις των καταναλωτών, διαµορφώνοντας έτσι ένα νέο 

πλαίσιο προσφερόµενων προϊόντων και υπηρεσιών. Σε αυτό το πλαίσιο έχει θέση και 

µια νέα εµπορευµατική σχέση και δυναµική, που διαµορφώνει µια καινούργια αγορά. 

Β. Επίσης τα πανεπιστήµια, οι µη κυβερνητικές οργανώσεις αλλά και οι συναφείς 

εταιρείες δραστηριοποιούνται στον τοµέα της πράσινης επιχειρηµατικότητας, σε 

διάφορους ερευνητικούς τοµείς και προγράµµατα παρακολούθησης.  

Γ. Σε ορισµένους άλλους τοµείς ενεργοποιούνται οι µη κυβερνητικές οργανώσεις 

(µόνες τους ή σε εταιρικά σχήµατα), οι διαχειριστικοί φορείς των προστατευόµενων 

περιοχών και ακόµη και το ίδιο το κράτος. Το κράτος διαθέτει ένα βραχίονα πράσινης 

επιχειρηµατικότητας, που λειτουργεί σαν µια δραστηριότητα η οποία διαµορφώνει 

µια οικονοµία κλίµακας και έναν στρατηγικό σχεδιασµό για τη βιώσιµη ανάπτυξη. 

∆. Το πιο κρίσιµο όµως σηµείο για την πράσινη επιχειρηµατικότητα, η πιο κρίσιµη 

δυναµική διαµορφώνεται και θα διαµορφωθεί σε καθαρά ιδιωτικοοικονοµική 

κατεύθυνση. Αυτό συµβαίνει επειδή είναι ένας τοµέας πρόκλησης για νέους 

επιχειρηµατίες, για τις γυναίκες, καθώς για αυτές αποτελεί ένα προνοµιακό πεδίο και 

µια έξοδο στις δραστηριότητες ήπιας παραγωγής, ή για υφιστάµενες επιχειρήσεις και 

για νέα εταιρικά σχήµατα. Αυτή η πρόκληση αναδεικνύεται στην αναζήτηση 

παραγωγής νέων προϊόντων και στον προσδιορισµό και κάλυψη µιας νέας 

καταναλωτικής ζήτησης, που θα µπορεί να εκπληρώνει τους όρους τόσο της βιώσιµης 

ανάπτυξης όσο και της ιδιαίτερης εκείνης πλευράς της βιώσιµης ανάπτυξης που 

εκπληρώνει τους όρους της αποσύνδεσης.  

Η αποσύνδεση περιλαµβάνει την µείωση των υλικών ροών που επιβαρύνουν 

τη φύση µε τρόπο όµως που να µη µειώνονται οι δείκτες ευηµερίας. 
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3.4 Πού ασκείται η πράσινη επιχειρηµατικότητα 

 

1) Στις προστατευόµενες περιοχές 

Η πράσινη επιχειρηµατικότητα είναι ένας προνοµιακός και καθοριστικός 

κλάδος οικονοµικής δραστηριότητας για τη βιωσιµότητα των προστατευόµενων 

περιοχών. 

Στις προστατευόµενες περιοχές η πράσινη επιχειρηµατικότητα έρχεται να 

αναδείξει ένα συγκριτικό µειονέκτηµα εντατικής ανάπτυξης -λόγω ειδικών 

περιορισµών που υφίσταται στις περιοχές αυτές- σε συγκριτικό πλεονέκτηµα µιας 

άλλης κατεύθυνσης της ανάπτυξης. 

Έτσι στις προστατευόµενες περιοχές διαµορφώνεται εκείνη η δυναµική που 

αποτελεί τον πιλότο και την καινοτοµία για την οικοανάπτυξη, για τον πυρήνα αυτού 

του µοντέλου ανάπτυξης, που πρέπει να εξαπλωθεί όλο και πιο πολύ κατά τη 

διάρκεια του 21ου  αιώνα. 

Οι περιοχές αυτές διακρίνονται από την έµφαση στην ποιότητα της βιώσιµης 

ανάπτυξης. Αν και ο πυρήνας της προστατευόµενης περιοχής αποτελεί ένα πεδίο 

κυρίως µη επιχειρηµατικότητας, ωστόσο το τµήµα της προστατευόµενης περιοχής 

που τον περιβάλλει είναι αυτό στο οποίο κυρίως θα ασκηθούν οι νέες αυτές 

επιχειρηµατικές δράσεις µε τη συγκεκριµένη ποιότητα. Παρόµοιες δράσεις θα 

ασκούνται και στην ευρύτερη περιοχή που περιβάλλει το σύνολο της 

προστατευόµενης περιοχής.  

Εποµένως η εσωτερική «ζωνοποίηση» των περιοχών Νatura (δηλ. ο 

διαχωρισµός τους σε ζώνες), όπως διαφαίνεται στα Σ∆ (Σχέδια ∆ιαχείρισης) και τις 

ΕΠΜ (Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες), προσδιορίζει και διαφοροποιεί και τις 

επιτρεπόµενες οικονοµικές δραστηριότητες ανάλογα µε τον επιδιωκόµενο βαθµό 

προστασίας για κάθε ζώνη, όπως θα δούµε παρακάτω. 

 

2) Σε µη προστατευόµενες περιοχές 

Αυτές µπορεί να είναι είτε η ευρύτερη περιοχή που περιβάλλει µια 

προστατευόµενη περιοχή είτε µια άλλη περιοχή που να µην έχει καµία σχέση µε µια 

προστατευόµενη. Οι περιοχές αυτές διακρίνονται από µια ζήτηση για µια νέα 
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ποιότητα ζωής που συνδέεται µε την προστασία του περιβάλλοντος και της φύσης και 

γιa αυτό στοχεύει στην ισορροπία ανάµεσα σε αυτήν και τον άνθρωπο. 

Πλήθος πολιτικών, για το νερό, την ενέργεια, τον καταναλωτή, τα απορρίµµατα κ.ά. 

συνοδεύονται από την ανάπτυξη µιας ανάλογης πράσινης επιχειρηµατικότητας χωρίς 

γεωγραφικά όρια. Ωστόσο στις προστατευόµενες περιοχές η ανάγκη και οι ευκαιρίες 

για πράσινη επιχειρηµατικότητα. αποκτάει µεγαλύτερη έµφαση. 

 

3.5 Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας 

 

3.5.1 Τι είναι ενέργεια;  

 

Η ενέργεια είναι σε τέτοιο βαθµό συνυφασµένη µε την καθηµερινή µας ζωή 

που µόνο η έλλειψή της καθιστά πρόδηλη την αναγκαιότητά της. Το σύνολο των 

ανθρώπινων δραστηριοτήτων δεσµεύει, παράγει, καταναλώνει, µετατρέπει, 

αποθηκεύει και υποβαθµίζει τεράστια ποσά ενέργειας. Κάθε πολίτης των 

αναπτυγµένων κρατών καταναλώνει ηµερησίως τόση ενέργεια όση παράγουν οι µύες 

100 µεγαλόσωµων ανδρών ή 12 δυνατών αλόγων. 

Η ενέργεια εµφανίζεται µε πολλές µορφές. Κίνηση, θερµότητα, ενέργεια 

χηµικών δεσµών ή ηλεκτρισµός. Ακόµη και η µάζα είναι µια µορφή ενέργειας. Η 

ενέργεια µπορεί να προέρχεται από διαφορετικές πηγές όπως ο άνεµος, ο άνθρακας, η 

ξυλεία ή τα τρόφιµα. Όλες οι πηγές ενέργειας έχουν ένα κοινό χαρακτηριστικό. Η 

χρήση τους µας δίνει τη δυνατότητα να θέσουµε αντικείµενα σε κίνηση, να 

µεταβάλουµε θερµοκρασίες, να παράγουµε ήχο και εικόνα. Με άλλα λόγια, µας 

δίνεται η δυνατότητα να παράγουµε έργο.  

 

3.5.2 Από πού προέρχεται η ενέργεια; 

 

Ο κύκλος της παραγωγής και κατανάλωσης ενέργειας ξεκινά από τις αρχικές 

µορφές ενέργειας όπως ο άνθρακας, το αργό πετρέλαιο, ο άνεµος, το ηλιακό φως ή το 

φυσικό αέριο. Αυτές οι µορφές χαρακτηρίζονται ως πρωτογενή ενέργεια και βεβαίως, 

ελάχιστα µπορούν να χρησιµοποιηθούν από τους καταναλωτές. Το επόµενο βήµα 

είναι η µετατροπή των πρωτογενών µορφών σε τελική ενέργεια όπως για παράδειγµα 

ηλεκτρισµός ή βενζίνη. Τέλος, κατάλληλος εξοπλισµός ή συσκευές όπως το 
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αυτοκίνητο ή η τηλεόραση, µετατρέπουν την τελική ενέργεια σε χρήσιµη ενέργεια 

παρέχοντας ενεργειακές υπηρεσίες. Από την πρωτογενή έως την χρήσιµη ενέργεια, 

µεσολαβούν πολλά ενδιάµεσα στάδια ανάλογα µε τη µορφή της ενέργειας. Εξόρυξη 

άνθρακα η πετρελαίου, µεταφορά µε αγωγούς, χρήση δεξαµενόπλοιων, καύση σε 

µεγάλους θερµικούς σταθµούς, δίκτυα µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας και πολλά 

άλλα. Όλη αυτή η πολυσύνθετη αλυσίδα είναι γνωστή ως ενεργειακό σύστηµα. 

 

3.6 Η ενέργεια στο µέλλον 
 

3.6.1 Γιατί η ενέργεια συνιστά ένα τόσο σηµαντικό θέµα; 

 

Είναι ιδιαίτερα δύσκολο να εκτιµηθούν µε ικανοποιητική ακρίβεια οι 

ενεργειακές εξελίξεις τόσο άµεσα όσο και µακροπρόθεσµα. Τα ιστορικά στοιχεία 

δείχνουν ότι οι αναλυτές ενεργειακών προβλέψεων συχνότατα αποτυγχάνουν. Το 

1979, η ∆ιεθνής Υπηρεσία Ατοµικής Ενέργειας (International Atomic Energy 

Agency)  στην ετήσια αναφορά της, προέβλεπε για το 2000 χρήση της πυρηνικής 

ενέργειας κατά έξι φορές περισσότερο από το πραγµατικό, ενώ µελέτες κορυφαίων 

ιδρυµάτων προέβλεπαν στις αρχές του 1980 ότι η τιµή του πετρελαίου ανά βαρέλι θα 

έφθανε το 1992 τα 100 δολάρια !!! 

Σε κάθε περίπτωση η ενέργεια στο µέλλον θα καθορισθεί από την ασφάλεια του 

ενεργειακού εφοδιασµού, τις περιβαλλοντικές µεταβολές και την ωρίµανση των νέων 

τεχνολογιών.   

 

3.6.2 Ασφάλεια εφοδιασµού 

 

Η παγκόσµια οικονοµία είναι στενά συνδεδεµένη µε το πετρέλαιο. Αυτό θα 

ήτανε πολύ λιγότερα σηµαντικό αν τα παγκόσµια αποθέµατα πετρελαίου δεν ήτανε  

συγκεντρωµένα σε λίγες µόνον χώρες.  Η Μέση Ανατολή προµηθεύει σήµερα το 30% 

της παγκόσµιας αγοράς σε πετρέλαιο, ενώ διαθέτει περισσότερο από τα µισά 

αποθέµατα.  Παράλληλα, τα µισά από τα συνολικά αποθέµατα φυσικού αερίου 

ανήκουν σε δύο µόνο χώρες, τη Ρωσία και το Ιράν. Σήµερα, το 50% των ενεργειακών 

αναγκών της Ευρωπαϊκής Ένωσης καλύπτονται από εισαγωγές, ενώ περίπου 70% 

των αναγκών της αναµένεται να καλύπτονται επίσης µε εισαγωγές το 2030, αν 



33 

βεβαίως οι σηµερινές τάσεις συνεχιστούν. Στα προηγούµενα τριάντα χρόνια, η τιµή 

του πετρελαίου τριπλασιάστηκε σε τέσσερις χρονικές περιόδους: το 1973, 1979, 1990 

και το διάστηµα 1999-2000. Οι αναταράξεις στην παγκόσµια οικονοµία, ιδιαίτερα 

των αναπτυσσοµένων χωρών, πιθανότατα δεν έχουν ακόµα ξεπερασθεί.    

 

3.6.3 Προστασία περιβάλλοντος  

 

Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις της Παγκόσµιας Υπηρεσίας Ενέργειας, µέχρι και 

το 2020 η παγκόσµια πρωτογενή ενέργεια θα καλύπτεται σε ποσοστό 90% από τα 

ορυκτά καύσιµα. Η υπερθέρµανση του πλανήτη αλλά και η υποβάθµιση του 

περιβάλλοντος σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο δεν αφήνουν κανένα περιθώριο 

εφησυχασµού. Σύµφωνα µε την ∆ιακυβερνητική Επιτροπή για την Αλλαγή του 

Κλίµατος (IPCC), οι εκποµπές αερίων θερµοκηπίου έχουν ήδη ανεβάσει τη 

θερµοκρασία κατά 0,6 βαθµούς παγκοσµίως. Εάν δεν ληφθούν µέτρα, θα σηµειωθεί 

αύξηση κατά 1,4 έως 5,8 βαθµούς έως τα τέλη του αιώνα. Όλες οι περιοχές του 

κόσµου - συµπεριλαµβανοµένης της Ε.Ε. - θα αντιµετωπίσουν σοβαρές συνέπειες, 

τόσο για τις οικονοµίες τους όσο και για τα οικοσυστήµατα τους. 

 

3.6.4 Η αβεβαιότητα των νέων τεχνολογιών 

 

Οι νέες τεχνολογίες στον ενεργειακό τοµέα βασίζονται  κυρίως στις καθαρές 

τεχνολογίες ορυκτών καυσίµων και στην ανάπτυξη των ανανεώσιµων πηγών 

ενέργειας. Οι τεχνολογίες δέσµευσης και αποθήκευσης διοξειδίου του άνθρακα (CO2) 

σύντοµα θα εµφανισθούν σε επιδεικτικό στάδιο. Αφενός όµως δεν έχουν λυθεί 

θέµατα που σχετίζονται µε την τεχνολογία αποθήκευσης του διοξειδίου του άνθρακα, 

όπως για παράδειγµα η πιθανή αύξηση του pH των ωκεανών από την  έκχυση του 

CO2 στα βάθη της θάλασσας. Επιπλέον, η λύση αποθήκευσης διοξειδίου του άνθρακα 

σε εξαντληµένους ταµιευτήρες φυσικού αερίου ή πετρελαίου, παρουσιάζει σηµαντική 

διακύµανση όσον αφορά το κόστος. Σε κάθε περίπτωση εκτιµάται ότι δεν θα είναι 

µικρότερο από 2 λεπτά ανά kWh. Οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας σαφώς µπορούν 

να συνεισφέρουν τόσο στην ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού όσο και στην 

προστασία του περιβάλλοντος. Όµως,  εµφανίζουν σηµαντικές τεχνολογικές 

αδυναµίες  και απαιτούν τεράστιες επενδύσεις. Η αύξηση του ποσοστού συµµετοχής 
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των εναλλακτικών µορφών ενέργειας παγκοσµίως, εκτός των υδροηλεκτρικών, από 

το 2% στο 4% απαιτεί τουλάχιστον 20 χρόνια και 90 δις  δολάρια 

 

3.6.5 Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) 

 

Ως Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) έχουν οριστεί οι ενεργειακές πηγές, 

οι οποίες υπάρχουν εν αφθονία στο φυσικό περιβάλλον. Είναι η πρώτη µορφή 

ενέργειας που χρησιµοποίησε ο άνθρωπος πριν στραφεί έντονα στη χρήση των 

ορυκτών καυσίµων. Οι ΑΠΕ πρακτικά είναι ανεξάντλητες, η χρήση τους δεν ρυπαίνει 

το περιβάλλον ενώ η αξιοποίησή τους περιορίζεται µόνον από την ανάπτυξη 

αξιόπιστων και οικονοµικά αποδεκτών τεχνολογιών που θα έχουν σαν σκοπό την 

δέσµευση του δυναµικού τους. Το ενδιαφέρον για την ανάπτυξη των τεχνολογιών 

αυτών εµφανίσθηκε αρχικά µετά την πρώτη πετρελαϊκή κρίση του 1974 και 

παγιώθηκε µετά τη συνειδητοποίηση των παγκόσµιων σοβαρών περιβαλλοντικών 

προβληµάτων την τελευταία δεκαετία. Για πολλές χώρες, οι ΑΠΕ αποτελούν µια 

εγχώρια πηγή ενέργειας µε ευνοϊκές προοπτικές συνεισφοράς στο ενεργειακό τους 

ισοζύγιο, συµβάλλοντας στη µείωση της εξάρτησης από το ακριβό εισαγόµενο 

πετρέλαιο και στην ενίσχυση της ασφάλειας του ενεργειακού τους εφοδιασµού. 

Παράλληλα, συµβάλλουν στη βελτίωση της ποιότητας του περιβάλλοντος, καθώς έχει 

πλέον διαπιστωθεί ότι ο ενεργειακός τοµέας είναι ο κλάδος που ευθύνεται κατά κύριο 

λόγο για τη ρύπανση του περιβάλλοντος. Είναι χαρακτηριστικό ότι ο µόνος δυνατός 

τρόπος που διαφαίνεται για να µπορέσει η Ευρωπαϊκή Ένωση να ανταποκριθεί στο 

φιλόδοξο στόχο που έθεσε το 1992 στη συνδιάσκεψη του Ρίο για το Περιβάλλον και 

την Ανάπτυξη, να περιορίσει δηλαδή, µέχρι το έτος 2000 τους ρύπους του διοξειδίου 

του άνθρακα στα επίπεδα του 1993, είναι να επιταχύνει την ανάπτυξη των ΑΠΕ. 

 

Οι µορφές των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας είναι: 

• ο ήλιος - ηλιακή ενέργεια, µε υποτοµείς τα ενεργητικά ηλιακά συστήµατα, τα 

παθητικά ηλιακά συστήµατα και τη φωτοβολταϊκή µετατροπή,  

• ο άνεµος - αιολική ενέργεια,  

• οι υδατοπτώσεις - υδραυλική ενέργεια, µε περιορισµό στα µικρά υδροηλεκτρικά, 

ισχύος κάτω των 10 ΜW,  

•  η γεωθερµία - γεωθερµική ενέργεια: υψηλής και χαµηλής ενθαλπίας, 
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•  η βιοµάζα: θερµική ή χηµική ενέργεια µε την παραγωγή βιοκαυσίµων, τη χρήση 

υπολειµµάτων δασικών εκµεταλλεύσεων και την αξιοποίηση βιοµηχανικών 

αγροτικών (φυτικών και ζωικών) και αστικών αποβλήτων,  

• οι θάλασσες: ενέργεια κυµάτων, παλιρροϊκή ενέργεια και ενέργεια των ωκεανών 

από τη διαφορά θερµοκρασίας των νερών στην επιφάνεια και σε µεγάλο βάθος.  

 

Τα κύρια πλεονεκτήµατα των ΑΠΕ: 

o Είναι πρακτικά ανεξάντλητες πηγές ενέργειας και συµβάλλουν στη µείωση της 

εξάρτησης από τους συµβατικούς ενεργειακούς πόρους οι οποίοι µε το πέρασµα 

του χρόνου εξαντλούνται.. 

o Είναι εγχώριες πηγές ενέργειας και συνεισφέρουν στην ενίσχυση της ενεργειακής 

ανεξαρτησίας και της ασφάλειας του ενεργειακού εφοδιασµού σε εθνικό επίπεδο.  

o Είναι γεωγραφικά διεσπαρµένες και οδηγούν στην αποκέντρωση του ενεργειακού 

συστήµατος. Έτσι, δίνετε η δυνατότητα να καλύπτονται οι ενεργειακές ανάγκες 

σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο, ανακουφίζοντας τα συστήµατα υποδοµής 

ενώ παράλληλα µειώνονται οι απώλειες µεταφοράς ενέργειας.  

o ∆ίνουν τη δυνατότητα επιλογής της κατάλληλης µορφής ενέργειας που είναι 

προσαρµοσµένη στις ανάγκες του χρήστη (π.χ. ηλιακή ενέργεια για θερµότητα 

χαµηλών θερµοκρασιών έως αιολική ενέργεια για ηλεκτροπαραγωγή), 

επιτυγχάνοντας πιο ορθολογική χρησιµοποίηση των ενεργειακών πόρων.  

o Έχουν συνήθως χαµηλό λειτουργικό κόστος, το οποίο επιπλέον δεν επηρεάζεται 

από τις διακυµάνσεις της διεθνούς οικονοµίας και ειδικότερα των τιµών των 

συµβατικών καυσίµων.  

o Οι επενδύσεις των ΑΠΕ είναι εντάσεως εργασίας, δηµιουργώντας πολλές θέσεις 

εργασίας ιδιαίτερα σε τοπικό επίπεδο.  

o Μπορούν να αποτελέσουν σε πολλές περιπτώσεις πυρήνα για την αναζωογόνηση 

υποβαθµισµένων, οικονοµικά και κοινωνικά, περιοχών και πόλο για την τοπική 

ανάπτυξη, µε την προώθηση επενδύσεων που στηρίζονται στη συµβολή των ΑΠΕ 

(π,χ. καλλιέργειες θερµοκηπίου µε γεωθερµική ενέργεια).  

o Είναι φιλικές προς το περιβάλλον και τον άνθρωπο και η αξιοποίησή τους είναι 

γενικά αποδεκτή από το κοινό. 
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Εκτός από τα παραπάνω πλεονεκτήµατα οι ΑΠΕ παρουσιάζουν και ορισµένα 

χαρακτηριστικά που δυσχεραίνουν την αξιοποίηση και ταχεία ανάπτυξή τους: 

� Το διεσπαρµένο δυναµικό τους είναι δύσκολο να συγκεντρωθεί σε µεγάλα µεγέθη 

ισχύος ώστε να µεταφερθεί και να αποθηκευθεί.  

�  Έχουν χαµηλή πυκνότητα ισχύος και ενέργειας και συνεπώς για µεγάλη 

παραγωγή απαιτούνται συχνά εκτεταµένες εγκαταστάσεις.  

� Παρουσιάζουν συχνά διακυµάνσεις στη διαθεσιµότητά τους που µπορεί να είναι 

µεγάλης διάρκειας απαιτώντας την εφεδρεία άλλων ενεργειακών πηγών ή γενικά 

δαπανηρές µεθόδους αποθήκευσης.  

� Η χαµηλή διαθεσιµότητά τους συνήθως οδηγεί σε χαµηλό συντελεστή 

χρησιµοποίησης των εγκαταστάσεων εκµετάλλευσής τους.  

� Το κόστος επένδυσης ανά µονάδα εγκατεστηµένης ισχύος σε σύγκριση µε τις 

σηµερινές τιµές των συµβατικών καυσίµων παραµένει ακόµη υψηλό. 

 

3.6.6 Ηλιακή ενέργεια 

 

Ο ήλιος εκπέµπει τεράστια ποσότητα ενέργειας. Η ηλιακή ακτινοβολία 

αξιοποιείται για την παραγωγή ηλεκτρισµού µε δύο τρόπους: µε θερµικές και 

φωτοβολταϊκές εφαρµογές. Η πρώτη είναι η συλλογή της ηλιακής ενέργειας µε στόχο 

την παραγωγή θερµότητας (χρησιµοποιείται κυρίως για τη θέρµανση του νερού και 

τη µετατροπή του σε ατµό για την κίνηση τουρµπίνων), ενώ στη δεύτερη εφαρµογή 

τα φωτοβολταϊκά συστήµατα µετατρέπουν το φως του ήλιου σε ηλεκτρισµό µε τη 

χρήση φωτοβολταϊκών κυψελών ή συστοιχιών. Αυτή η τεχνολογία που εµφανίστηκε 

στις αρχές του 1970 στα διαστηµικά προγράµµατα των ΗΠΑ έχει µειώσει το κόστος 

παραγωγής ηλεκτρισµού µε αυτόν τον τρόπο από $300 σε $4 το Watt. Τα 

φωτοβολταϊκά συστήµατα χρησιµοποιούνται κυρίως σε αγροτικές και 

αποµακρυσµένες περιοχές όπου η σύνδεση µε το δίκτυο είναι πολύ ακριβή. Αν και 

όλη η γη δέχεται την ηλιακή ακτινοβολία, η ποσότητά της εξαρτάται κυρίως από τη 

γεωγραφική θέση, την ηµέρα, την εποχή και τη νεφοκάλυψη. Για παράδειγµα, η 

έρηµος δέχεται περίπου το διπλάσιο ποσό ηλιακής ενέργειας από άλλες περιοχές. 

Στο µεγαλύτερο τµήµα της χώρα µας η ηλιοφάνεια διαρκεί περισσότερες από 

2700 ώρες το χρόνο. Στη ∆υτική Μακεδονία και την Ήπειρο εµφανίζει τις µικρότερες 

τιµές κυµαινόµενη από 2200 ως 2300 ώρες, ενώ στη Ρόδο και τη νότια Κρήτη 

ξεπερνά τις 3100 ώρες ετησίως. 
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Η  δράση της ηλιακής ακτινοβολίας αξιοποιείται µε Ενεργητικά, παθητικά και 

φωτοβολταϊκά ηλιακά συστήµατα 

 

3.7 Ενεργητικά, παθητικά και φωτοβολταϊκά ηλιακά συστήµατα  
 

3.7.1 Ενεργητικά ηλιακά συστήµατα 

 

Η "καρδιά" ενός ενεργητικού ηλιακού συστήµατος είναι ο ηλιακός συλλέκτης. 

Ο συλλέκτης αυτός περιλαµβάνει µια µαύρη, συνήθως επίπεδη µεταλλική επιφάνεια, 

η οποία απορροφά την ακτινοβολία και θερµαίνεται. Πάνω από την απορροφητική 

επιφάνεια βρίσκεται ένα διαφανές κάλυµµα (συνήθως από γυαλί ή πλαστικό) που 

παγιδεύει τη θερµότητα (φαινόµενο θερµοκηπίου). Σε επαφή µε την απορροφητική 

επιφάνεια τοποθετούνται λεπτοί σωλήνες µέσα στους οποίους διοχετεύεται κάποιο 

υγρό, που απάγει την θερµότητα και τη µεταφέρει, µε τη βοήθεια µικρών αντλιών 

(κυκλοφορητές), σε µια µεµονωµένη δεξαµενή αποθήκευσης. Το πιο απλό και 

διαδεδοµένο σήµερα ενεργητικό ηλιακό σύστηµα θέρµανσης νερού είναι ο ηλιακός 

θερµοσίφωνας.  

 

3.7.2 Παθητικά ηλιακά συστήµατα 

 

Τέτοια συστήµατα είναι τα δοµικά στοιχεία ενός κτιρίου που βοηθούν την 

καλύτερη, άµεση ή έµµεση, εκµετάλλευση της ηλιακής ενέργειας για τη θέρµανση ή 

το δροσισµό του κτιρίου. Προϋπόθεση για την εφαρµογή παθητικών ηλιακών 

συστηµάτων σε ένα κτίριο είναι η θερµοµόνωσή του έτσι ώστε να περιοριστούν οι 

θερµικές απώλειες. Η αρχή λειτουργίας των παθητικών συστηµάτων θέρµανσης 

βασίζεται στο "φαινόµενο του θερµοκηπίου" ενώ τα παθητικά συστήµατα δροσισµού 

βασίζονται στην προστασία του κτιρίου από τον ήλιο, δηλαδή στην παρεµπόδιση της 

εισόδου των ανεπιθύµητων, κατά τη θερινή περίοδο, ακτινών του ήλιου στο κτίριο. 

Αυτό επιτυγχάνεται µε τη χρήση µόνιµων ή κινητών σκιάστρων καθώς και µε τη 

διευκόλυνση της φυσικής κυκλοφορίας του αέρα στο εσωτερικό των κτιρίων. Ένα 

κτίριο που περιλαµβάνει παθητικά συστήµατα θέρµανσης, δροσισµού ή ακόµη και 

φυσικού φωτισµού, κατασκευασµένο εξαρχής ή τροποποιηµένο, ονοµάζεται 
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"βιοκλιµατικό κτήριο" και είναι δυνατό να καλύψει µεγάλο µέρος των ενεργειακών 

του αναγκών από την άµεση ή έµµεση αξιοποίηση της ηλιακής ενέργειας.  

 

 

3.7.3 Φωτοβολταϊκά ηλιακά συστήµατα 

 

Η λειτουργία την φωτοβολταϊκών ηλιακών συστηµάτων στηρίζεται στο 

φωτοβολταϊκό φαινόµενο, δηλαδή την άµεση µετατροπή της ηλεκτροµαγνητικής 

ακτινοβολίας σε ηλεκτρικό ρεύµα. Μερικά υλικά, όπως το πυρίτιο µε πρόσµιξη 

άλλων στοιχείων, γίνονται ηµιαγωγοί (άγουν το ηλεκτρικό ρεύµα προς µια µόνο 

διεύθυνση), έχουν δηλαδή τη δυνατότητα να δηµιουργούν διαφορά δυναµικού όταν 

φωτίζονται και κατά συνέπεια να παράγουν ηλεκτρικό ρεύµα. Συνδέοντας µεταξύ 

τους πολλά µικρά κοµµάτια τέτοιων υλικών (φωτοβολταϊκές κυψέλες ή στοιχεία), 

τοποθετώντας τα σε µία επίπεδη επιφάνεια (φωτοβολταϊκό σύστηµα) και στρέφοντάς 

τα προς τον ήλιο, γίνετε δυνατή η παραγωγή ηλεκτρικού ρεύµατος το οποίο µπορεί 

να καλύψει ανάγκες όπως: λειτουργία επιστηµονικών συσκευών (δορυφόρων), 

κίνηση ελαφρών αυτοκινήτων (ηλιακά αυτοκίνητα), λειτουργία φάρων, ή την κάλυψη 

έστω και µέρους των ενεργειακών αναγκών µικρών κατοικιών όπως φωτισµός, 

τηλεπικοινωνίες, ψύξη κτλ. Η µέγιστη απόδοση των φωτοβολταϊκών στοιχείων 

(Φ/Β), ανάλογα µε το υλικό κατασκευής τους κυµαίνεται από 7% (ηλιακά στοιχεία 

άµορφου πυριτίου) έως 12-15% (ηλιακά στοιχεία µονοκρυσταλλικού πυριτίου). Το 

σηµαντικό είναι ότι η ενέργεια που παράγεται µε αυτό τον τρόπο, µπορεί να 

αποθηκευτεί σε ηλεκτρικούς συσσωρευτές (µπαταρίες) µε αποτέλεσµα να υπάρχει 

ανεξάντλητη, ανανεώσιµη, φθηνή και κυρίως "καθαρή" ενέργεια. 

 

Πλεονεκτήµατα 

� Μηδενική ρύπανση 

� Αθόρυβη λειτουργία 

� Αξιοπιστία και µεγάλη διάρκεια ζωής 

� Απεξάρτηση από τροφοδοσία καυσίµων για την παραγωγή της ενέργειας 

(µπαταρίες) 

� ∆υνατότητα επέκτασης 

� Μηδενικό κόστος παραγωγής ενέργειας - ελάχιστη συντήρηση 
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Μειονεκτήµατα 

� υψηλό κόστος κατασκευής 

�  έλλειψη επιδοτήσεων 

�  προβλήµατα στην αποθήκευση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4  
 

∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ ΜΟΝΟ Η ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ΤΗΣ «Ι∆ΕΑΣ» 
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4.1 Οφέλη πράσινης επιχείρησης 
 

Θετική στάση στην πράσινη επιχειρηµατικότητα. 

Τα τελευταία χρόνια η κοινή γνώµη, οι σύλλογοι προστασίας των 

καταναλωτών, του περιβάλλοντος, αλλά και της αναβάθµισης της ποιότητας ζωής, 

ζητούν ολοένα και πιο επίµονα από τις επιχειρήσεις να βελτιώσουν τις 

περιβαλλοντικές του επιδόσεις. Οι σηµαντικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τη 

λειτουργία των επιχειρήσεων, σε συνδυασµό µε την έλλειψη ή ακόµα και την 

εξάντληση πολλών φυσικών πόρων, έχουν αναδείξει την ανάπτυξη σε ζήτηµα 

επιβίωσης, τόσο από οικονοµική, όσο και από περιβαλλοντική άποψη. 

Σε αυτό το πλαίσιο, η αρχή της "πρόληψης" της ρύπανσης αντί της 

"αποκατάστασης" των περιβαλλοντικών ζηµιών έχει γίνει µέρος της αειφόρου 

επιχειρηµατικής δράσης, στην προσπάθεια να βρεθεί µια ισορροπία µεταξύ κέρδους, 

περιβάλλοντος και ανθρώπων. 

Γιατί όµως είναι προς το συµφέρον µιας Μικρής και Μεσαίας Επιχείρησης να 

δείξει περιβαλλοντική εγρήγορση και ευθύνη, εφαρµόζοντας πρακτικές φιλικές προς 

το περιβάλλον σε λειτουργικά της ζητήµατα; 

Η απόφαση για «επένδυση» στην υιοθέτηση οικολογικών πρακτικών κατά το 

σχεδιασµό, την παραγωγή, την ανάπτυξη, την προώθηση, τη διάθεση και τη χρήση 

των προϊόντων και υπηρεσιών που προσφέρει µια Μικρή και Μεσαία Επιχείρηση 

είναι µια έξυπνη επιλογή καθώς: 

• Μπορεί να µειωθεί το λειτουργικό κόστος της επιχείρησης 

Η εφαρµογή πράσινων επιχειρηµατικών σχεδίων έχει άµεση επίπτωση στο 

λειτουργικό κόστος της επιχείρησης καθώς η χρήση εργαλείων-πρακτικών 

εξοικονόµησης ενέργειας, όπως λαµπτήρες χαµηλής κατανάλωσης, ηλιακοί 

συλλέκτες, µηχανισµοί επεξεργασίας και διάθεσης αποβλήτων, εξοικονόµηση 

ύδατος, βιοκλιµατικός σχεδιασµός κτιρίων και άλλες τεχνικές για την 

αποτελεσµατικότερη διαχείριση των φυσικών πόρων που χρησιµοποιούνται, οδηγούν 

τελικά στη µείωση του λειτουργικού κόστους της επιχείρησης, παρόλο που απαιτούν 

κάποια αρχική επένδυση, συχνά σηµαντική  

Εποµένως, σηµαντικό κόστος το οποίο επιβαρύνει την επιχείρηση µπορεί να 

αποφευχθεί µέσα από τη βελτίωση της περιβαλλοντικής αποδοτικότητας. Έτσι, 

ζητήµατα, όπως για παράδειγµα η διαχείριση των πρώτων υλών, η χρήση 
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εναλλακτικών πηγών ενέργειας (όπως η ηλιακή και η αιολική), αλλά και η διάθεση 

των αποβλήτων µιας Μικρής και Μεσαίας Επιχείρησης, συνδέονται ευθέως και 

άµεσα µε την οικονοµική αποδοτικότητα της, επηρεάζοντας µε τη σειρά τους τη 

συνολική αποδοτικότητα της χρήσης των πόρων, αλλά και την ποιότητα των 

παραγόµενων προϊόντων/υπηρεσιών. 

Η αρχική επένδυση που απαιτείται για τη βελτίωση περιβαλλοντικής 

αποδοτικότητας, συνήθως, αποσβένεται σε µικρό χρονικό διάστηµα. Αντίστοιχα, τα 

σταθερά λειτουργικά κόστη, όπως για παράδειγµα η εφαρµογή συστήµατος 

περιβαλλοντικής διαχείρισης, µπορεί τελικά να αποβεί και κερδοφόρα αν αξιοποιηθεί 

δηµιουργικά µε όρους marketing. 

Η µείωση του λειτουργικού κόστους, και άρα των δαπανών ανάπτυξης και 

παραγωγής ενός προϊόντος ή µιας υπηρεσίας, δίνει τη δυνατότητα σε µια Μικρή ή 

Μεσαία Επιχείρηση να τα διαθέσει σε µειωµένες και άρα πιο ανταγωνιστικές τιµές. 

 

• ∆ηµιουργούνται νέες εµπορικές ευκαιρίες για τη διάθεση του παραγόµενου 

προϊόντος/υπηρεσίας στην «πράσινη» αγορά 

Η καταναλωτική ζήτηση οικολογικών προϊόντων συνιστά ισχυρό κίνητρο µε 

πολλαπλασιαστικά οφέλη για µια Μικρή και Μεσαία Επιχείρηση που επιλέγει να 

ενισχύσει τις περιβαλλοντικές προσπάθειες και να βελτιώσει συνακόλουθα τις 

περιβαλλοντικές της επιδόσεις. Έτσι, η ενσωµάτωση της προστασίας του 

περιβάλλοντος στον προσανατολισµό µιας ΜΜΕ γίνεται οικονοµικά αποδοτική, αφού 

µπορεί να αποτελέσει ένα αξιόπιστο µέσο βελτίωσης της δηµόσιας εικόνας. Προς 

αυτή την κατεύθυνση, οι προµηθευτές, οι οικολογικές οργανώσεις, οι ανταγωνιστές 

και η δυναµική της πράσινης αγοράς συνιστούν ισχυρούς µοχλούς πίεσης που 

µπορούν να καταστήσουν έµµεσα υποχρεωτική τη στροφή της επιχειρηµατικής 

δράσης µιας Μικρής και Μεσαίας Επιχείρησης σε µια πιο υπεύθυνη, βιώσιµη 

ανάπτυξη των προϊόντων/υπηρεσιών της, δίνοντας στην τελευταία πρόσβαση σε νέες 

κερδοφόρες αγορές. 

Κατά αυτόν τον τρόπο προάγεται η «ελκυστικότητα» και άρα η 

ανταγωνιστικότητα της Μικρής και Μεσαίας Επιχείρησης, καθώς τα πράσινα 

χαρακτηριστικά ή η πιθανή οικολογική σήµανση των παραγόµενων 

προϊόντων/υπηρεσιών προσελκύουν µια νέα κατηγορία ευαισθητοποιηµένων 

καταναλωτών και πελατών, µε αποτέλεσµα αφενός η επιχείρηση να αποκτά ένα 
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σηµαντικό εµπορικό πλεονέκτηµα και αφετέρου να αυξάνει το µερίδιο της στην 

αγορά. 

• Αξιοποιούνται αποτελεσµατικά οι οικονοµικές ευκαιρίες και τα κίνητρα που 

παρέχονται από το κράτος και την Ευρωπαϊκή Ένωση  

Ελκυστικά είναι και τα οικονοµικά κίνητρα που χορηγούνται τόσο σε εθνικό 

(µέσω των αναπτυξιακών νόµων) όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο (µέσω των 

προγραµµάτων ΕΣΠΑ) για την ενίσχυση της περιβαλλοντικής αποδοτικότητας των 

Μικρών και Μεσαίων Επιχειρήσεων και την προώθηση των οικολογικών 

καινοτοµιών. Οι εθνικές και κοινοτικές ενισχύσεις περιλαµβάνουν χρηµατοδοτήσεις 

για: προσαρµογή στην κοινοτική περιβαλλοντική νοµοθεσία, εξοικονόµηση ενέργειας 

και χρήσης ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, πραγµατοποίηση περιβαλλοντικών 

ερευνών και µελετών, υιοθέτηση µεθόδων επαναχρησιµοποίησης, ανακύκλωσης και 

ανάκτησης των αποβλήτων, αποκατάσταση ρυπασµένων τόπων, εισαγωγή 

περιβαλλοντικά φιλικών τεχνολογιών, µετεγκατάσταση επιχειρήσεων σε νέους 

χώρους για λόγους προστασίας του περιβάλλοντος και πολλά άλλα. 

Πέρα από τις οικονοµικές ενισχύσεις, το κράτος πολλές φορές επιλέγει να 

παραχωρήσει φορολογικά κίνητρα και ελαφρύνσεις για να αποτρέψει την 

κατασπατάληση των φυσικών πόρων και την υποβάθµιση του περιβάλλοντος, 

συµβάλλοντας κατ' αυτό τον τρόπο έµµεσα στη βελτίωση του επιπέδου προστασίας 

του περιβάλλοντος. Στόχος των πολιτικών «πράσινης κατεύθυνσης» του φορολογικού 

συστήµατος είναι η µετακίνηση του φορολογικού βάρους από τα φιλικά προς το 

περιβάλλον αγαθά και υπηρεσίες προς εκείνα που επιβαρύνουν περισσότερο το 

περιβάλλον µέσα από την παροχή φιλοπεριβαλλοντικών οικονοµικών κινήτρων, τόσο 

για τους παραγωγούς, όσο και για τους καταναλωτές. 

  

• Αυξάνονται οι πιθανότητες δανεισµού / χρηµατοδότησης µε ευνοϊκότερους 

όρους 

Η εφαρµογή πράσινων πρακτικών µπορεί να είναι και ο λόγος για παροχή δανείου 

µε ευνοϊκούς όρους, καθώς πολλές φορές συνοδεύεται από την εφαρµογή 

προληπτικών µέτρων για την αποφυγή πρόκλησης περιβαλλοντικής ζηµίας. Η 

πρακτική αυτή είναι ήδη διαδεδοµένη στις αναπτυγµένες οικονοµίες. Αξίζει να 

σηµειωθεί ότι σε χώρες της Ε.Ε. πολλές είναι εκείνες οι τράπεζες που αντιµετωπίζουν 

ευνοϊκότερα την «πράσινες» Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις είτε παρέχοντάς τους 
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ευνοϊκότερους όρους δανειοδότησης, είτε διαθέτοντας «πράσινα» δάνεια για την 

κάλυψη των επιχειρηµατικών τους σχεδίων, διευκολύνοντας κατ' αυτό τον τρόπο την 

πρόσβαση τους σε κεφάλαια. Ειδικότερα, πολλές τράπεζες διαθέτουν ένα σύστηµα 

εγγυοδοσίας τραπεζικών δανείων για επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες και δράσεις που 

διασυνδέεται µε την κάλυψη αναγκών των «πράσινων» Μικρών και Μεσαίων 

Επιχειρήσεων.  

 

• ∆ηµιουργούνται ευνοϊκές προϋποθέσεις για την προσέλκυση «πράσινων» 

επενδύσεων 

Η αποδεδειγµένη φιλοπεριβαλλοντική συµπεριφορά µιας Μικρής και Μεσαίας 

Επιχείρησης έχει πρόσθετη οικονοµική αξία και για ένα ακόµα λόγο: προσελκύει νέες 

επενδύσεις αυξάνοντας το µερίδιο των «πράσινων» ΜΜΕ στην αγορά. Πράγµατι, η 

βελτίωση της δηµόσιας εικόνας µιας ΜΜΕ συνιστά καθοριστικό κριτήριο για την 

προσέλκυση επενδυτών µε «πράσινες» προτεραιότητες. 

Ειδικότερα, η εξοικονόµηση κόστους κατά την παραγωγή ενός προϊόντος ή την 

παροχή µιας υπηρεσίας, η χρήση τεχνολογιών εξοικονόµησης ενέργειας, η λειτουργία 

συστηµάτων διαχείρισης αποβλήτων, αλλά και η δυνατότητα µιας επιχείρησης να 

ανταποκριθεί αποτελεσµατικά στις αλλαγές του πράσινου επιχειρησιακού 

περιβάλλοντος, συνιστούν ισχυρά επενδυτικά κίνητρα και σηµαντική κινητήρια 

δύναµη πίσω από τις αποφάσεις για «πράσινες» επενδύσεις. Σε αυτό το πλαίσιο η 

πράσινη επιχειρηµατικότητα προσελκύει τις επενδύσεις καθώς οι επενδυτές, 

επιδιώκοντας να διασφαλίσουν τα µακροπρόθεσµα συµφέροντα τους, προτιµούν να 

τοποθετούν κεφάλαια σε περιβαλλοντικά φιλικές λύσεις και να αποφεύγουν 

επιχειρήσεις που συνεχίζουν δραστηριότητες µε υψηλές περιβαλλοντικές επιπτώσεις. 

 

• Εξασφαλίζονται ευνοϊκότεροι όροι ασφάλισης 

Το «πρασίνισµα» µιας επιχείρησης βελτιώνει, επίσης, τη σχέση εµπιστοσύνης 

ανάµεσα σε αυτήν και τις ασφαλιστικές εταιρείες. 

Πολλές ασφαλιστικές εταιρίες σε µια προσπάθεια τους να µειώσουν τις 

πιθανότητες πρόκλησης περιβαλλοντικής ζηµίας και να ελαχιστοποιήσουν τις 

οικονοµικές τους απώλειες από ενδεχόµενη περιβαλλοντική ευθύνη της 

ασφαλισµένης επιχείρησης, πριµοδοτούν τις επιχειρήσεις που εφαρµόζουν πράσινες 

πρακτικές. Έτσι, δεν είναι λίγοι οι φορείς που προσφέρουν ιδιαίτερα ελκυστικά 
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ασφαλιστικά προγράµµατα ως επιβράβευση σε επιχειρήσεις που έχουν µια 

αποδεδειγµένη φιλοπεριβαλλοντική συµπεριφορά και είναι σε θέση να 

προσαρµόζονται στις µεταβολές του πράσινου επιχειρησιακού περιβάλλοντος, 

ελαχιστοποιώντας παράλληλα τις πιθανότητες έγερσης νοµικών διεκδικήσεων για 

λόγους περιβαλλοντικής ζηµιάς εις βάρος τους. 

 

• Γίνεται πιο εύκολη η εφαρµογή της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας 

Οι επιχειρήσεις που επιλέγουν να εισάγουν προγράµµατα ανάπτυξης προϊόντων 

και υπηρεσιών λαµβάνοντας υπόψη το περιβαλλοντικές παραµέτρους ή επιλέγουν να 

εφαρµόσουν συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης ή αυξάνουν την 

περιβαλλοντική τους ασφάλεια και βρίσκονται σε καλύτερη θέση στο να 

ανταποκριθούν στην υφιστάµενη νοµοθεσία (π.χ. µείωση αποβλήτων ή εξάλειψη 

τοξικών ουσιών, προδιαγραφές παραγωγής και χρήσης χηµικών ουσιών κ.ά.). Κατ' 

αυτό τον τρόπο, ελαχιστοποιείται η πιθανότητα αφενός επιβολής κυρώσεων από τη 

µη τήρηση της νοµοθεσίας και αφετέρου κακής δηµοσιότητας, στην περίπτωση που 

προκύψουν περιβαλλοντικά προβλήµατα. 

Η τήρηση της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας προς αποφυγή επιβολής ποινικών 

κυρώσεων είναι ζήτηµα καθοριστικής σηµασίας για τη βιωσιµότητα µιας 

επιχείρησης, καθώς έχει σηµαντικό οικονοµικό και νοµικό αντίκτυπο. Το βάρος της 

εκ των υστέρων προσαρµογής στην περιβαλλοντική νοµοθεσία είναι πολύ 

µεγαλύτερο για τις µικρές επιχειρήσεις. 

  

• Σεβόµαστε το περιβάλλον 

Το ότι οι Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις δεν έχουν σηµαντικές 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις είναι ένας µύθος, καθώς το περιβαλλοντικό αποτύπωµα 

κάθε επιχείρησης ξεχωριστά, αλλά και του συνόλου των ΜΜΕ συνδυαστικά, είναι 

ιδιαίτερα σηµαντικό. Η ποιότητα του αέρα και του νερού, ο θόρυβος, η διατήρηση 

της άγριας ζωής και των οικοτόπων, η διαχείριση των φυσικών πόρων, η µείωση των 

απορριµµάτων, η ανακύκλωση, η προστασία από τις επικίνδυνες ουσίες και τα 

βιοµηχανικά ατυχήµατα είναι µερικές µόνο περιβαλλοντικές πτυχές των 

δραστηριοτήτων, των προϊόντων ή/και των υπηρεσιών µιας ΜΜΕ που καθορίζουν σε 

µεγάλο βαθµό τις περιβαλλοντικές της επιπτώσεις. Η µείωση των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων και άρα του περιβαλλοντικού βάρους της επιχείρησης είναι πέραν κάθε 
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αµφιβολίας αναγκαία, όχι µόνο για µια αποτελεσµατική πολιτική προστασίας του 

περιβάλλοντος που θα καταπολεµάει τη ρύπανση στην πηγή της, αλλά και για τον 

περιορισµό των περιβαλλοντικών κινδύνων που σχετίζονται µε την επιχειρηµατική 

δραστηριότητα κάθε Μικρής και Μεσαίας Επιχείρησης. 

Οι «πράσινες» Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις αποτελούν ένα θετικότατο 

στοιχείο για το περιβάλλον. 

 

• Εταιρική Κοινωνική ευθύνη 

Η ανάληψη πράσινων επιχειρηµατικοκεντρικών λύσεων και πρωτοβουλιών 

εκλαµβάνεται σήµερα ως µια κοινωνικά υπεύθυνη επιλογή, την οποία όλο και 

περισσότερες επιχειρήσεις υιοθετούν σε όλο τον κόσµο. Η διάσταση της εταιρικής 

κοινωνικής ευθύνης είναι ακόµα ένας σηµαντικός λόγος για τον οποίο οι 

επιχειρηµατίες πρέπει να λένε ναι στο «πράσινο επιχειρείν», καθώς µε αυτό τον 

τρόπο καταφέρνουν όχι µόνο να ενσωµατώσουν την υπευθυνότητα ως ουσιαστικό 

συστατικό της ανάπτυξης, αλλά και σε συνεργασία µε τα ενδιαφερόµενα µέρη να 

συνδυάσουν τις οικονοµικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές φιλοδοξίες τους. 

Εκπέµποντας ένα σταθερό και ξεκάθαρο µήνυµα ως προς τις περιβαλλοντικές 

προτεραιότητες, µια Μικρή και Μεσαία Επιχείρηση όχι µόνο κερδίζει την αποδοχή 

της κοινωνίας, αλλά καταφέρνει να έχει και µια παρουσία µε διάρκεια στην αγορά. 

Επόµενως, µια πράσινη εθελοντική επιχειρηµατική συµπεριφορά, στο πλαίσιο της 

ευαισθητοποίησης, κατανόησης και ανάληψης της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, 

κάνει τους επιχειρηµατίες σεβαστούς όχι µόνον επειδή παράγουν κέρδη, αλλά και για 

τη συµβολή και σωστή ανταπόκριση τους στην κοινωνική πρόκληση της 

αποτελεσµατικής προστασίας του περιβάλλοντος. 

Η εταιρική κοινωνική ευθύνη αφορά όλες τις επιχειρήσεις. 
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ΜΕΡΟΣ Β’ ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ∆ΙΕΡΕΥΝΗΣΗ 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

«ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΩΣ: KLT CRETAN ENERGY ΑΕ» 
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Στην συνέχεια της παρούσας εργασίας θα παρουσιαστεί η µελέτη περίπτωσης (case 

study) του στρατηγικού σχεδίου επιχείρησης η οποία ως κύριο αντικείµενο της είναι 

η «πράσινη» επιχειρηµατική δραστηριότητα και πιο συγκεκριµένα η κατασκευή 

φωτοβολταϊκών σταθµών στην Κρήτη.  

Η θεωρητική προσέγγιση θα βασιστεί στην εταιρία KLT Ενέργεια Κρήτης 

Α.Ε η οποία έχει έδρα το Ηράκλειο Κρήτης και η οποία έχει ως πεδίο δράσης την 

περιοχή της Κρήτης.  
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5.1 Ιστορικό Επιχείρησης 
 

Η εταιρία KLT Ενέργεια Κρήτης Α.Ε πρόκειται για την θυγατρική εταιρία 

της εταιρίας KLT ENERGY Α.Ε. (Κλιµαλεβητεχνική KLT A.E) 

Η KLT ENERGY Α.Ε ιδρύθηκε το 1989 και έχει έδρα τη Θεσσαλονίκη στο 7ο χλµ 

Θεσσαλονίκης - Κατερίνης (περιοχή Α' ΚΤΕΟ - Καλοχώρι), διατηρεί έκθεση 

Φωτοβολταϊκών συστηµάτων επί της Κ. Καραµανλή 152 (Περιοχή Χαριλάου)  και 

υποκατάστηµα στην Αθήνα σε ιδιόκτητες εγκαταστάσεις επί της 25ης Μαρτίου 10 

στον Ταύρο. Η KLT ENERGY Α.Ε έχει κατοχυρωθεί σαν µία από τις κύριες εταιρίες 

του κλάδου «Φυσικού αερίου - Θέρµανσης -Κλιµατισµού - Φωτοβολταϊκών – 

Γεωθερµίας» στον Ελλαδικό χώρο µε τζίρο 28.324.000 € το 2007, εβδοµήντα περίπου 

άτοµα προσωπικό και παρουσιάζει συνεχώς κέρδη καθ' όλη την διαδροµή της.  

Αρχές του 2009 η µητρική εταιρία αποφάσισε την επέκταση των 

δραστηριοτήτων της πάνω στον τοµέα των Φωτοβολταϊκών στην Κρήτη µέσω της 

ίδρυσης θυγατρικής εταιρίας και σε συνεργασία µε τοπικούς επιχειρηµατίες. Έτσι, 

τον Φεβρουάριο του 2009 ιδρύεται η KLT Ενέργεια Κρήτης Α.Ε. Το µετοχικό 

κεφάλαιο της εταιρίας ανέρχεται σε 100.000 €. Το 50% προέρχεται από την KLT 

ENERGY Α.Ε, το 20% από τον κ. Χρηστάκη Ιωάννη, το 20% από τον κ. Σαββάκη 

Ιωάννη και το υπόλοιπο 10% από τον κ. Σάµµαλη Νικόλαο. Αναφορικά µε τους  

τοπικούς µετόχους της εταιρίας, πρόκειται για καταξιωµένους επιχειρηµατίες οι 

οποίοι δραστηριοποιούνταν ήδη στον εν λόγω τοµέα επιχειρηµατικότητας. Θα πρέπει 

να σηµειωθεί ότι οι δύο εκ των µετόχων είναι και µέτοχοι στην εταιρία «Θερµοροή 

Α.Ε» η οποία δραστηριοποιείται στον τοµέα «Κλιµατισµός - Θέρµανση – Ψύξη» 
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5.2 Στρατηγική Στάση – Θέση 
 

5.2.1 ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

Όπως αναφέρθηκε και στο θεωρητικό µέρος (Κεφάλαιο 2 - ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ) την αποστολή µιας εταιρίας τη διαµορφώνουν πέντε 

στοιχεία.  

� Το πρώτο είναι η ιστορία της 

Από την ίδρυσή της η KLT Ενέργεια Κρήτης Α.Ε κατοχυρώθηκε σαν µία από τις 

κύριες εταιρίες του κλάδου πώλησης και εγκατάστασης «Φωτοβολταϊκών» 

συστηµάτων. 

 

� Το δεύτερο στοιχείο είναι οι τρέχουσες προτιµήσεις του µάνατζµεντ και των 

ιδιοκτητών.  

Φιλοσοφία της εταιρείας είναι να παρέχει στους πελάτες της πλήρη γκάµα 

προϊόντων και υπηρεσιών στις νέες εφαρµογές των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, 

αλλά και µέσω της εµπειρίας τους και στο χώρο της Θέρµανσης, του Αερίου και του 

Κλιµατισµού καθώς και Γεωθερµίας.  

 

� Το τρίτο στοιχείο το οποίο επηρεάζει την αποστολή της επιχείρησης είναι το 

περιβάλλον της αγοράς.  

Η KLT Ενέργεια Κρήτης Α.Ε δραστηριοποιείται πολύ δυνατά στον τοµέα 

εφαρµογών των φωτοβολταϊκών panels για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. 

Παράλληλα όµως µε την εν λόγω εταιρία έχουν δραστηριοποιηθεί αρκετές ανάλογες 

εταιρίες στην περιοχή της Κρήτης εκµεταλλευόµενες τα νέα κίνητρα µε βάση τον νέο 

επενδυτικό νόµο, τα οποία αποτελούν πόλο προσέλκυσης επενδυτικών κεφαλαίων 

στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας µέσω φωτοβολταϊκών εγκαταστάσεων.  

 

� Τέταρτο, οι πόροι της επιχείρησης καθορίζουν ποιες αποστολές είναι πιθανές 

Παρά την σχετικά πρόσφατη ίδρυση της και ενεργοποίηση στην περιοχή της 

Κρήτης αριθµεί ήδη 27 συνδεδεµένα έργα, συνολικού προϋπολογισµού 10 

εκατοµµυρίων ευρώ. Λόγω µη κλεισίµατος της πρώτης χρήσης της 

(υπερδωδεκάµηνη), δεν είναι ακόµα προσδιορισµένα τα τελικά κέρδη της εταιρίας. Η 
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µητρική εταιρία πάντως σε κάθε χρήση -από την ίδρυση έως και σήµερα- 

παρουσιάζει κέρδη. 

 

� Τέλος, η επιχείρηση πρέπει να στηρίζει την αποστολή της στα συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα που διαθέτει.  

Η εταιρεία έχει ένα άρτιο οργανωµένο τµήµα πού αποτελείται από έµπειρους 

µηχανικούς, οικονοµολόγους, καθώς διοικητικό και βοηθητικό προσωπικό που 

εγγυάται την πλήρη κάλυψη των πελατών της για επενδύσεις τους σε φωτοβολταϊκές 

εγκαταστάσεις παραγωγής ρεύµατος. Η εταιρεία αναλαµβάνει την εκπόνηση 

τεχνικών µελετών, περιβαλλοντολογικών µελετών αδειοδότησης από τους αρµόδιους 

φορείς καθώς και την οργάνωση του επενδυτικού φακέλου για την έγκριση 

επιδότησης του. Παράλληλα, η µητρική εταιρία KLT ENERGY έχει συνάψει 

στρατηγικές συµµαχίες µε γερµανικές εταιρείες παραγωγής και προµήθειας 

φωτοβολταϊκών πάνελς, καθώς και του υπόλοιπου εξοπλισµού φωτοβολταϊκών 

εγκαταστάσεων που εγγυούνται την απρόσκοπτη προµήθειας του εξοπλισµού σε 

τέλεια ποιότητα, εξαιρετικές τιµές καθώς και µακροχρόνιες εργοστασιακές εγγυήσεις 

για την ζωή και τις αποδόσεις των εγκαταστάσεων  

 

Η περιγραφή της αποστολής πρέπει να ορίζει τα κυριότερα ανταγωνιστικά 

πεδία δράσης µέσα στα οποία θα λειτουργήσει η εταιρία. 

□ Πεδίο δράσης κλάδου:  

Η εταιρία δραστηριοποιείται στον κλάδο των νέων εφαρµογών των Ανανεώσιµων 

Πηγών Ενέργειας και ιδιαίτερα στην πώληση και εγκατάσταση ολοκληρωµένων 

φωτοβολταϊκών συστηµάτων 

 

□ Πεδίο δράσης τµήµατος της αγοράς:  

Το είδος της αγοράς όπου η εταιρία έχει επικεντρωθεί κυρίως είναι ο τοµέας 

κατασκευής ολοκληρωµένων φωτοβολταϊκών σταθµών και πελάτες που εξυπηρετεί 

είναι επενδυτές (επιχειρήσεις) φωτοβολταϊκών πάρκων και διασυνδεδεµένων 

φωτοβολταϊκών σταθµών. Μετά την τροποποίηση της υπ’ αριθµ. 12323/ΓΓ175/09 

Υπουργικής Απόφασης (ΦΕΚ Β’/1079/4-6-2009) µε την οποία καθορίστηκε το 

Ειδικό Πρόγραµµα ανάπτυξης φωτοβολταϊκών συστηµάτων µέχρι 20 kWp σε 

κτιριακές εγκαταστάσεις, συµπεριλαµβανοµένης και της Κρήτης, η εταιρία 

επικεντρώνει το ενδιαφέρον της και σε πελάτες – φυσικά πρόσωπα, µη 
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επιτηδευµατίες, καθώς και νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου (Ν.Π.∆.∆.)  και 

ιδιωτικού δικαίου (Ν.Π.Ι.∆) µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. 

 

□ Κάθετο πεδίο δράσης 

Η εταιρία κατατάσσεται στις εταιρίες µε χαµηλή ή και καθόλου κάθετη ολοκλήρωση, 

καθώς οι πρώτες ύλες προέρχονται από επώνυµους βιοµηχανικούς οίκους µε µεγάλη 

τεχνογνωσία και εµπειρία στην κατασκευή εξοπλισµών παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας και µεγάλη παραγωγική ικανότητα. 

 

□ Γεωγραφικό πεδίο δράσης 

Το φάσµα των περιοχών στις οποίες η εταιρία θα λειτουργήσει είναι ολόκληρη η 

περιφέρεια της Κρήτης. 

 

Οπότε, η αποστολή της εταιρίας είναι : 

Η KLT Ενέργεια Κρήτης Α.Ε, συµβάλλοντας στην δηµιουργία ενός καθαρότερου και 

πιο υγιεινού περιβάλλοντος αναλαµβάνει υπεύθυνα την αδειοδότηση,  την 

εγκατάσταση, την εκκίνηση των φωτοβολταϊκών εγκαταστάσεων - συστηµάτων 

καθώς και την εγγύηση λειτουργίας και συντήρησης αυτών, για την περιφέρεια της 

Κρήτης, χρησιµοποιώντας αποκλειστικά πρώτες ύλες προερχόµενες από επώνυµους 

βιοµηχανικούς οίκους µε µεγάλη τεχνογνωσία και εµπειρία στην κατασκευή 

εξοπλισµών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και µεγάλη παραγωγική ικανότητα. 

 

5.3 Προσδιορισµός των στρατηγικών τοµέων δραστηριότητας 
Mια δραστηριότητα µπορεί να ορισθεί µε βάση τρεις διαστάσεις:  

1.τις οµάδες πελατών που θα εξυπηρετηθούν,  

2. τις ανάγκες πελατών που θα ικανοποιηθούν και  

3. την τεχνολογία που θα ικανοποιήσει αυτές τις ανάγκες.  

 

Όπως αναφέρθηκε και στην αποστολή της εταιρίας, µετά την επέκταση των 

φωτοβολταϊκών συστηµάτων και στους µη επιτηδευµατίες,  εν δυνάµει πελάτες της 

εταιρίας είναι πλέον όλα τα φυσικά και τα νοµικά πρόσωπα που επιθυµούν να 

δραστηριοποιηθούν στον τοµέα των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και ιδιαίτερα 

στην παραγωγή ενέργειας µέσω φωτοβολταϊκών συστηµάτων. 
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Οι ανάγκες που στόχος της εταιρίας είναι να ικανοποιήσει προέρχονται από 

την επιθυµία των πελατών της να στραφούν σε πιο ήπιες µορφές ενέργειας, 

προστατεύοντας από την µία περιβάλλον και –παράλληλα- ενισχύοντας το εισόδηµα 

τους µέσω της επιχειρηµατικής δραστηριότητας που αναπτύσσουν.  

Αναφορικά µε την χρησιµοποιούµενη τεχνολογία, η εταιρεία διαθέτει το 

know how, τον κατάλληλο εξοπλισµό καθώς και το απαραίτητο έµπειρο τεχνικό 

προσωπικό που εγγυάται την τέλεια εφαρµογή στον τοµέα των φωτοβολταϊκών 

panels για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Η εταιρεία έχει ένα άρτιο οργανωµένο 

τµήµα πού αποτελείται από έµπειρους µηχανικούς, οικονοµολόγους, καθώς 

διοικητικό και βοηθητικό προσωπικό που εγγυάται την πλήρη κάλυψη των πελατών 

της για επενδύσεις τους σε Φωτοβολταϊκές εγκαταστάσεις παραγωγής ρεύµατος. Η 

εταιρεία αναλαµβάνει την εκπόνηση τεχνικών µελετών, περιβαλλοντολογικών 

µελετών αδειοδότησης από τους αρµόδιους φορείς καθώς και την οργάνωση του 

επενδυτικού φακέλου για την έγκριση επιδότησης του. Η KLT Ενέργεια Κρήτης Α.Ε 

έχει συνάψει στρατηγικές συµµαχίες µε γερµανικές εταιρείες παραγωγής και 

προµήθειας φωτοβολταϊκών panels, καθώς και του υπόλοιπου εξοπλισµού 

φωτοβολταϊκών εγκαταστάσεων που εγγυούνται την απρόσκοπτη προµήθειας του 

εξοπλισµού σε τέλεια ποιότητα, εξαιρετικές τιµές καθώς και µακροχρόνιες 

εργοστασιακές εγγυήσεις για την ζωή και τις αποδόσεις των εγκαταστάσεων 

 

5.4 Αξιολόγηση του τρέχοντος χαρτοφυλακίου δραστηριοτήτων 
Οι εναλλακτικοί αντικειµενικοί στόχοι που µπορούν να επιδιωχθούν για κάθε 

δραστηριότητα είναι τέσσερις: 

□ Χτίσιµο 

□ ∆ιατήρηση 

□ Θέρισµα 

□ Κατάργηση 

Η σχετικά πρόσφατη ίδρυση της εταιρίας σε συνδυασµό µε την αναδυόµενο 

και ραγδαία αναπτυσσόµενο κλάδο των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας οδηγεί στα 

ακόλουθα συµπεράσµατα αναφορικά µε την θέση στην οποία βρίσκεται κάθε 

δραστηριότητα της KLT Ενέργεια Κρήτης Α.Ε. 
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□ Χτίσιµο 

Η επέκταση του µεριδίου αγοράς και σε άλλους τοµείς του κλάδου των ανανεώσιµων 

πηγών ενέργειας, ιδιαίτερα σε εκείνες όπου η µητρική εταιρία ασκεί ήδη 

επιχειρηµατική δραστηριότητα, όπως είναι η γεωθερµία. Επιπρόσθετα, και λόγω τις 

ειδικότητας των στελεχών της, η εταιρία µπορεί να δραστηριοποιηθεί και σε άλλες 

µορφές ανανεώσιµης ενέργειας, όπως η αιολική µέσω της κατασκευής αιολικών 

πάρκων, η οποία αποτελεί µαζί µε τα φωτοβολταϊκά συστήµατα, τις σηµαντικότερες 

µορφές ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. 

 

□ ∆ιατήρηση 

Ο αντικειµενικός στόχος της εταιρίας ο οποίος µπορεί να αποφέρει µια µεγάλη θετική 

ροή µετρητών είναι η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστηµάτων σε µη 

επιτηδευµατίες λόγω των ιδιαίτερων συνθηκών που έχουν δηµιουργηθεί µε την 

έγκριση σχετικών αδειοδοτήσεων {µε αριθµ. 12323/ΓΓ175/09 Υπουργική Απόφαση 

(ΦΕΚ Β’/1079/4-6-2009)} και την πώληση της παραγόµενης ενέργειας στην ∆.Ε.Η 

µε συµβόλαιο διάρκειας 25 ετών. Σύµφωνα αυτήν την απόφαση καταρτίζεται «Ειδικό 

Πρόγραµµα Ανάπτυξης φωτοβολταϊκών συστηµάτων» µέχρι 20 kWp, σε κτιριακές 

εγκαταστάσεις, που χρησιµοποιούνται για κατοικία ή στέγαση πολύ µικρών 

επιχειρήσεων µε διάρκεια έως 31.12.2019. 

 

□ Θέρισµα 

Η βασική δραστηριότητα της εταιρίας και η συντριπτική πλειοψηφία του όγκου των 

πωλήσεων της, προέρχεται από την αδειοδότηση και εγκατάσταση διασυνδεµένων  

φωτοβολταϊκών σταθµών στην περιφέρεια της Κρήτης. Από το Σεπτέµβρη του 2009, 

όπου ιδρύθηκε η εν λόγω εταιρία, έχει υποβάλει 200 αιτήσεις από τις 1250 συνολικά 

αιτήσεις αδειοδότησης φωτοβολταϊκών σταθµών στην Ελληνική Επικράτεια, ενώ από 

αυτές, οι 27 είναι ήδη διασυνδεµένοι σταθµοί, συνολικού προϋπολογισµού 10 

εκατοµµυρίων ευρώ. Επιπλέον αιτήσεις για αδειοδοτήσεις επιχειρήσεων δεν γίνονται 

δεκτές. 

 

□ Κατάργηση 

Η σχετικά πρόσφατη ίδρυση της εταιρίας οδηγεί στο συµπέρασµα ότι δεν υπάρχει 

ακόµα δραστηριότητα η οποία να πρέπει να καταργηθεί, να πουληθεί ή να 

ρευστοποιηθεί. 
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5.5 Επιχειρηµατική Στρατηγική 
 

Κάθε επιχείρηση διερευνά την ανταγωνιστικότητα της θέσης της (strategic 

positioning) στην αγορά µε βάση 3 κριτήρια: 

1. Τις προσδοκίες, σκοπούς και τις επιρροές των διαφόρων οµάδων συµφερόντων 

που δραστηριοποιούνται εντός και εκτός του περιβάλλοντος της 

2. Τις ευκαιρίες και απειλές που δέχεται από το εξωτερικό περιβάλλον της 

3. Τις δυνάµεις και τις αδυναµίες που χαρακτηρίζουν τους πόρους και τις ικανότητες 

του εσωτερικού περιβάλλοντος της. 

 

5.5.1 Ευκαιρίες και απειλές από το εξωτερικό περιβάλλον 

Σηµαντικό µέρος της στρατηγικής ανάλυσης µιας επιχείρησης είναι η εκτίµηση 

του βαθµού επιρροής συγκεκριµένων παραγόντων του εξωτερικού περιβάλλοντος 

στην παρούσα και µελλοντική ανταγωνιστικότητα της. Αυτή η ανάπτυξη 

πραγµατοποιείται σε τρία επίπεδα: 

•   Επίπεδο µακρο-κοινωνικού, πολιτικού, οικονοµικού και τεχνολογικού 

περιβάλλοντος (PEST ή STEP), διερεύνηση των βαθύτερων αιτιών των αλλαγών 

του εξωτερικού περιβάλλοντος της . 

• απειλές και ευκαιρίες που δέχεται από τη στρατηγική δράση των ανταγωνιστών 

της  (ανάλυση ανταγωνισµού) 

• ανάλυση του εξωτερικού περιβάλλοντος, εκτίµηση των απειλών και ευκαιριών 

που δέχεται από την ανάπτυξη ή πτώση της αγοράς όπως ελκυστικότητα της 

αγοράς (µέγεθος, ρυθµός ανάπτυξης, χαρακτηριστικά των προϊόντων ή των 

υπηρεσιών (ποιότητα, φήµη κτλ)) 

 

Επίπεδο µακρο-κοινωνικού, πολιτικού, οικονοµικού και τεχνολογικού 

περιβάλλοντος (PEST ANALYSIS) 

Η ανάλυση PEST είναι ένα στρατηγικό εργαλείο του Μάρκετινγκ που 

χρησιµοποιείται για την ανάλυση του Μακροπεριβάλλοντος µίας επιχείρησης. Με την 

έννοια του περιβάλλοντος δεν εννοούµε το φυσικό περιβάλλον αλλά τα συστήµατα 

και τις δοµές που περιβάλλουν µία επιχείρηση. Έτσι η ανάλυση PEST αναλύει: το 
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Πολιτικό περιβάλλον (Political), το Οικονοµικό περιβάλλον (Economical), το 

Κοινωνικό περιβάλλον (Social) και τέλος το τεχνολογικό περιβάλλον (Technological) 

 

5.5.1.1 Πολιτικό περιβάλλον (Political) 

Γενικά, στο Πολιτικό περιβάλλον εµπίπτει η πολιτική σταθερότητα, οι νόµοι, 

το πολιτικό καθεστώς και η µορφή κυβέρνησης. Αυτοί και άλλοι παράγοντες του 

περιβάλλοντος αυτού µπορούν ακόµα και να επιτρέψουν ή να απαγορεύσουν την 

λειτουργία µίας επιχείρησης. Στο πολιτικό περιβάλλον εντάσσεται επίσης και αυτό 

που λειτουργεί σε τοπικό επίπεδο (π.χ. τοπική και νοµαρχιακή αυτοδιοίκηση κ.λπ.). 

 

Οι υποχρεώσεις της Ελλάδας έναντι της ΕΕ για Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας 

(Α.Π.Ε) 

Η Ελλάδα έχει υποχρέωση, σύµφωνα µε την κοινοτική νοµοθεσία, να 

ανεβάσει τη συµµετοχή των Ανανεώσιµων Πηγών στο ενεργειακό ισοζύγιο (που 

περιλαµβάνει όχι µόνον την ηλεκτροπαραγωγή, αλλά και τις µεταφορές, τη χρήση 

ενέργειας στη βιοµηχανία, τον οικιακό τοµέα, τις υπηρεσίες κ.λπ.) στο 18%. Ήδη, µε 

πρωτοβουλία της κυβέρνησης, µε τον νόµο 3851/2010 για την ανάπτυξη των ΑΠΕ, ο 

εθνικός στόχος έχει τεθεί ψηλότερα, στο 20%. Βασικός µοχλός για την επίτευξη του 

συνολικού στόχου είναι ο αναπροσανατολισµός του συστήµατος ηλεκτροπαραγωγής 

προς τις Ανανεώσιµες Πηγές µε επενδύσεις σε αιολικά πάρκα, φωτοβολταϊκά κ.λπ. οι 

οποίες σύµφωνα µε τις προβλέψεις του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και 

Κλιµατικής Αλλαγής θα φτάσουν έως το 2020 στα 16 δισ. ευρώ, σε σύνολο 

επενδύσεων στον ενεργειακό τοµέα, που εκτιµάται ότι θα αγγίξει τα 22 δισ. ευρώ. 

Την προσεχή πενταετία, σύµφωνα µε τις ίδιες προβλέψεις, οι επενδύσεις σε ΑΠΕ θα 

ξεπεράσουν τα 10 δισ. ευρώ και θα δηµιουργήσουν περισσότερες από 31.000 νέες 

θέσεις εργασίας. 

Η κυβέρνηση έχει καταθέσει στην ΕΕ συγκεκριµένο «επενδυτικό χάρτη» για 

την επίτευξη των στόχων στον τοµέα της ηλεκτροπαραγωγής ως το 2020, που 

προβλέπει ότι: 

-Η ισχύς των αιολικών πάρκων θα φθάσει το 2020 στα 7.500 µεγαβάτ, από 1.327 που 

είναι φέτος. 

- Τα φωτοβολταϊκά, από 184 MW διαµορφώνονται σε 2.200. 

- Τα υδροηλεκτρικά από 3.237 σε 4.531. 
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- Η γεωθερµία και τα θερµικά ηλιακά συστήµατα, από αµελητέα συµµετοχή σήµερα 

θα φθάσουν στα 120 και 250 MW αντίστοιχα.7 

 

5.5.1.2 Οικονοµικό περιβάλλον (Economical) 

Το Οικονοµικό περιβάλλον αναφέρεται στην οικονοµική ζωή µίας χώρας ή 

κοινωνίας. Παράγοντες που επηρεάζουν το Οικονοµικό περιβάλλον είναι το επιτόκιο 

δανεισµού, ο ρυθµός του πληθωρισµού, η οικονοµική ανάπτυξη κ.α. 

Η Ελλάδα είναι µια ανεπτυγµένη χώρα, µε ένα υψηλό επίπεδο διαβίωσης και "πολύ 

υψηλό" ∆είκτη Ανθρώπινης Ανάπτυξης, όπου κατατάσσεται 25η στον κόσµο το 

2007, και 22η στον δείκτη του «The Economist» του 2005 για την ποιότητα ζωής 

παγκοσµίως.  

Με βάση τα στοιχεία της Eurostat το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Ελλάδας ήταν 

ίσο µε το 95% του µέσου όρου της ΕΕ το 2008. Οι κύριοι µεγάλοι κλάδοι της 

Ελληνικής οικονοµίας είναι ο τουρισµός, η ναυτιλία, η βιοµηχανική παραγωγή 

τροφίµων και η επεξεργασία καπνού, η υφαντουργία, τα χηµικά, τα προϊόντα 

µετάλλου, η µεταλλευτική και η µονάδες διύλισης πετρελαίου. 

Η µεγέθυνση του ΑΕΠ της Ελλάδος είναι επίσης, κατά µέσον όρο, από τις 

αρχές του 1990 υψηλότερη από αυτόν του µέσου όρου των χωρών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Εντούτοις, η ελληνική οικονοµία αντιµετωπίζει σηµαντικά προβλήµατα, 

περιλαµβανοµένων και της αύξησης των επιπέδων της ανεργίας, την γραφειοκρατία 

και την διαφθορά. Το 2009, η Ελλάδα την δεύτερη χαµηλότερη κατάταξη στην ΕΕ 

σύµφωνα µε τον ∆είκτη Οικονοµικής Ελευθερίας (µετά την Πολωνία), ενώ 

κατατάσσεται 81η παγκοσµίως. Η χώρα υποφέρει από υψηλά επίπεδα πολιτικής και 

οικονοµικής διαφθοράς και χαµηλή ανταγωνιστικότητα συγκριτικά µε τους 

Ευρωπαίους εταίρους της. 

Ο ρυθµός µεγέθυνσης της οικονοµίας γύρισε σε αρνητικό πρόσηµο το 2009 

για πρώτη φορά από το 1993. Μια ένδειξη της τάσης υπερχρέωσης τα περασµένα 

χρόνια είναι το γεγονός ότι η αναλογία ιδιωτικών δανείων προς καταθέσεις ξεπέρασε 

τις 100 µονάδες (αναλογία δηλαδή µεγαλύτερη του 1 προς 1) κατά την διάρκεια του 

πρώτου εξαµήνου του έτους 2007. 

Μέχρι το τέλος του 2009, ως αποτέλεσµα του συνδυασµού της διεθνούς 

οικονοµικής κρίσης και εσωτερικών παραγόντων (ανεξέλεγκτης σπατάλης µέχρι τις 
                                                 
7 «Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Α.Ε.» EK∆OΣH ENTYΠΩN – MEΣA MAZIKH Σ 
EΠIKOINΩNIAΣ : www.kathimerini.gr 
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εκλογές του Οκτωβρίου 2009), η Ελληνική οικονοµία αντιµετώπισε την πιο σοβαρή 

της κρίση από το 1993, µε το υψηλότερο δηµόσιο έλλειµµα (αν και κοντά σε αυτό της 

Ιρλανδίας και του Ηνωµένου Βασιλείου) καθώς και το δεύτερο υψηλότερο χρέος ως 

ποσοστό του ΑΕΠ στην ΕΕ. Το δηµόσιο έλλειµµα του 2009 έφτασε στο 13.6% του 

ΑΕΠ. Αυτό, και τα αυξανόµενα επίπεδα χρέους (στο 113% του ΑΕΠ το 2009) 

οδήγησαν σε υψηλό κόστος δανεισµού, που προκάλεσε µια σοβαρή οικονοµική 

κρίση. Η Ελλάδα προσπαθεί να καλύψει το υπερβολικό δηµόσιο έλλειµµα της στα 

ίχνη της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης.8 

Παρακάτω δίνεται συνοπτικός πίνακας της πορείας των δύο αυτών 

δηµοσιονοµικών µεγεθών από το 2000 έως το 2009. 

 9 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
Έλλειµµα 
(%ΑΕΠ) 4.1 6.1 5.2 5.6 7.5 5.2 2.9 3.7 7.7 12.7 

Χρέος 
(%ΑΕΠ) 114.0 114.4 110.7 97.9 98.6 100.0 97.1 95.6 99.2 113.4 

 

Χρηµατοδότηση του εγχώριου ιδιωτικού τοµέα10 

Ο ετήσιος ρυθµός ανόδου της συνολικής χρηµατοδότησης του εγχώριου 

ιδιωτικού τοµέα σηµείωσε περαιτέρω επιβράδυνση τον Αύγουστο του 2010 και 

διαµορφώθηκε σε 1,5%, από 2,3% τον Ιούλιο του 2010 και 4,1% το ∆εκέµβριο του 

2009. Επιβράδυνση παρουσίασε ο ρυθµός ανόδου της χρηµατοδότησης τόσο προς τις 

επιχειρήσεις, τους ελεύθερους επαγγελµατίες-αγρότες-ατοµικές επιχειρήσεις, όσο και 

προς τους ιδιώτες και τα ιδιωτικά µη κερδοσκοπικά ιδρύµατα. 

 

Χρηµατοδότηση των επιχειρήσεων 

Αναλυτικότερα, η χρηµατοδότηση προς τις επιχειρήσεις (1) παρουσίασε τον 

Αύγουστο του 2010 αρνητική καθαρή ροή 695 εκατ. ευρώ και ο ετήσιος ρυθµός της 

πιστωτικής επέκτασης επιβραδύνθηκε σε σύγκριση µε τον προηγούµενο µήνα 

(Αύγουστος 2010: 2,3%, Ιούλιος 2010: 3,4%, ∆εκέµβριος 2009: 5,0%). 

Από την ανάλυση της χρηµατοδότησης των επιχειρήσεων κατά κλάδο 

οικονοµικής δραστηριότητας προκύπτει ότι τον επισκοπούµενο µήνα επιταχύνθηκε η 

                                                 
8 http://el.wikipedia.org 

9 Report on Greek Government Deficit and Dept Statistics, Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
Ιανουάριος 2010. 

10 Τράπεζα Ελλάδος, www.bankofgreece.gr 
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πιστωτική επέκταση προς τον κλάδο της γεωργίας (Αύγουστος 2010: 2,3%, Ιούλιος 

2010: 0,1%, ∆εκέµβριος 2009: 3,7%), του τουρισµού (Αύγουστος 2010: 4,6%, 

Ιούλιος 2010: 3,9%, ∆εκέµβριος 2009: 7,8%) και των κατασκευών (Αύγουστος 2010: 

1,8%, Ιούλιος 2010: 1,2%, ∆εκέµβριος 2009: 2,7%). Ο ετήσιος ρυθµός 

χρηµατοδότησης προς το εµπόριο αυξήθηκε σε σύγκριση µε τον προηγούµενο µήνα 

παραµένοντας όµως σε αρνητικό επίπεδο (Αύγουστος 2010: -0,7%, Ιούλιος 2010: -

1,3%, ∆εκέµβριος 2009: 4,2%). Αντίθετα, επιβράδυνση παρατηρήθηκε στο ρυθµό 

πιστωτικής επέκτασης προς τους κλάδους της βιοµηχανίας (Αύγουστος 2010: -2,9%, 

Ιούλιος 2010: -1,3%, ∆εκέµβριος 2009: -3,5%), της ναυτιλίας (Αύγουστος 2010: 

4,5%, Ιούλιος 2010: 6,9%, ∆εκέµβριος 2009: 4,0%), των λοιπών χρηµατοπιστωτικών 

ιδρυµάτων (Αύγουστος 2010: 2,9%, Ιούλιος 2010: 8,5%, ∆εκέµβριος 2009: 5,8%), 

του ηλεκτρισµού-φωταερίου-ύδρευσης (Αύγουστος 2010: 24,0%, Ιούλιος 2010: 

27,8%, ∆εκέµβριος 2009: 14,7%), των επικοινωνιών και µεταφορών πλην ναυτιλίας 

(Αύγουστος 2010: 0,2%, Ιούλιος 2010: 14,7%, ∆εκέµβριος 2009: 25,5%) αλλά και 

προς τους «λοιπούς» κλάδους (Αύγουστος 2010: 6,8%, Ιούλιος 2010: 7,4%, 

∆εκέµβριος 2009: 9,7%). 

 

Χρηµατοδότηση των ελεύθερων επαγγελµατιών, αγροτών και ατοµικών 

επιχειρήσεων 

Η καθαρή ροή των δανείων προς ελεύθερους επαγγελµατίες, αγρότες και 

ατοµικές επιχειρήσεις ήταν αρνητική κατά 169 εκατ. ευρώ τον επισκοπούµενο µήνα 

και ο δωδεκάµηνος ρυθµός ανόδου των δανείων αυτών επιβραδύνθηκε σε σύγκριση 

µε τον προηγούµενο µήνα (Αύγουστος 2010: 0,6%, Ιούλιος 2010: 2,8%). 

 

5.5.1.3 Κοινωνικό περιβάλλον (Social)  

Η δοµή της κοινωνίας, οι αντιλήψεις των κατοίκων µίας συγκεκριµένης 

κοινότητας, τα δηµογραφικά, ψυχογραφικά και άλλα κριτήρια σαφώς επηρεάζουν την 

επιχείρηση που δραστηριοποιείται σε αυτή τη κοινωνία και γι' αυτό µελετάται στην 

ανάλυση του µακρο-κοινωνικού, πολιτικού, οικονοµικού και τεχνολογικού 

περιβάλλοντος (PEST Analysis) . 

Ο χώρος των φωτοβολταϊκών έχει γνωρίσει σηµαντική δηµοσιότητα τα 

τελευταία χρόνια στη χώρα µας, κατά κύριο λόγο για το επενδυτικό ενδιαφέρον που 

συγκέντρωσε και εξακολουθεί να συγκεντρώνει. Οι ιδιώτες, πλέον, γνωρίζουν τα 

πλεονεκτήµατα και τα χαρακτηριστικά της παραγωγής ηλεκτρισµού από τα 
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φωτοβολταϊκά, ενώ έχουν συνειδητοποιήσει όλοι ότι η τεχνολογία των 

φωτοβολταϊκών δεν αποτελεί πια µια «πειραµατική» τεχνολογία ή µια υποσχόµενη 

προσέγγιση, αλλά είναι µια ώριµη τεχνολογία µε αποδεδειγµένη αξιοπιστία και µε 

δυνατότητα να συµβάλει σηµαντικά στην ενεργειακή παραγωγή τα επόµενα χρόνια.  

Ταυτόχρονα, το νοµοθετικό πλαίσιο που υπάρχει σήµερα στη χώρα µας έχει 

δηµιουργεί –σε θεωρητικό τουλάχιστον επίπεδο- ένα ιδιαίτερα ελκυστικό περιβάλλον 

για επενδύσεις, ενώ πρόσφατα η Πολιτεία έδειξε θετικές προθέσεις για την 

υποστήριξη των εφαρµογών στο οικιακό περιβάλλον. 

 

5.5.1.4 Τεχνολογικό περιβάλλον (Technological) 

Τέλος, το τεχνολογικό περιβάλλον έχει και αυτό καθοριστικό ρόλο στην 

διαµόρφωση του Μακροπεριβάλλοντος. Οι καινοτοµίες, τα εµπόδια εισόδου που 

σχετίζονται µε τεχνολογικά επιτεύγµατα καθώς και η µεταφορά της τεχνολογίας 

αποτελούν κρίσιµα ζητήµατα που προσδιορίζονται σε αυτό το σηµείο. 

Με πρωτόγνωρους ρυθµούς ανάπτυξης κινείται η διεθνής αγορά φωτοβολταϊκών τα 

τελευταία χρόνια, κυρίως χάρη στα προγράµµατα τριών χωρών που αποτελούν το 

βαρόµετρο για την ανάπτυξη της τεχνολογίας αυτής: της Γερµανίας, της Ιαπωνίας και 

των ΗΠΑ. Νέοι δυναµικοί παίκτες, όπως η Κίνα και η Ισπανία µπαίνουν δυναµικά 

στο παιχνίδι, µε νέες παραγωγικές µονάδες. 

Για έκτη συνεχή χρονιά, η διεθνής βιοµηχανία φωτοβολταϊκών παρουσιάζει 

ρυθµούς ανάπτυξης κοντά στο 50%, αποδεικνύοντας ότι η ανάπτυξη αυτή δεν 

αποτελεί συγκυριακό γεγονός, αλλά µία ουσιαστική πρόοδο που πυροδοτήθηκε από 

γενναίες πολιτικές ενίσχυσης του παραγόµενου ηλιακού ηλεκτρισµού.  

Από την άλλη, το πυρίτιο (Si) αποτελεί το βασικότερο υλικό για την 

κατασκευή φωτοβολταϊκών κυττάρων από τη στιγµή που αποτελεί το κυρίαρχο υλικό 

στην κατασκευή ηµιαγωγών. Με τη συνεχή αύξηση της παραγωγής ηµιαγώγιµων 

υλικών και τη βελτίωση της τεχνολογίας πυριτίου, η απόδοση των φωτοβολταϊκών 

στοιχείων παρουσιάζει µια συνεχή αύξηση πλησιάζοντας τη µέγιστη θεωρητική τιµή 

τους και µε παράλληλη ραγδαία µείωση στο κόστος τους. Για την εκτίµηση του 

κόστους των φωτοβολταϊκών στοιχείων χρησιµοποιείται ο συµβατικός όρος watt 

αιχµής (Wp, peak watt) που είναι η ελάχιστη απαιτούµενη επιφάνεια του στοιχείου 

για την παραγωγή ηλεκτρικής ισχύος 1W όταν δέχεται ηλιακή ακτινοβολία µε 

πυκνότητα ισχύος 1kW/m2. 
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5.6 Απειλές και ευκαιρίες που δέχεται από τη στρατηγική δράση των 
ανταγωνιστών της  (ανάλυση ανταγωνισµού) 
 

1. Ο υφιστάµενος ανταγωνισµός (existing rivalry) 

Καθηµερινώς οι  ανταγωνιστές σε οποιαδήποτε βιοµηχανία προσπαθούν µε 

διάφορους τρόπους να υπερτερήσουν των αντιπάλων τους. Οι τρόποι αυτοί 

περιλαµβάνουν, π.χ., τη µείωση των τιµών, τη βελτίωση των προϊόντων, την ενίσχυση 

του brand, την αποτελεσµατικότερη διανοµή, την καλύτερη εξυπηρέτηση των 

πελατών κ.λπ. 

Η αγορά των φωτοβολταϊκών αναδεικνύεται ως µια από τις πιο ραγδαία 

αναπτυσσόµενες αγορές τόσο παγκοσµίως, όσο και στην χώρα µας. Ειδικά η Ελλάδα 

θεωρείται ως µια από τις πιο αναδυόµενες αγορές παγκοσµίως λόγω της γεωγραφικής 

της θέσης και των κλιµατολογικών της συνθηκών. Αποτέλεσµα αυτών είναι πολλές 

εταιρίες να στοχεύουν πλέον σήµερα στην ελληνική αγορά φωτοβολταϊκών. Τόσο 

εταιρίες του εξωτερικού που αναζητούν παρουσία ή και συνεργασίες στην Ελλάδα, 

όσο και πολλές νέες ελληνικές εταιρίες που επιθυµούν να ενταχθούν στο χώρο. 

Υπάρχει τεράστιο ενδιαφέρον σε όλους τους τοµείς για εταιρίες εµπορίας 

εξοπλισµού, εγκατάστασης, µελετών, project finance, χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, 

ασφαλιστικές εταιρίες. Ειδικότερα, µετά την ψήφιση του νέου νόµου για τις ΑΠΕ (Ν. 

3468/06), εκατοντάδες υποψήφιοι επενδυτές «συνωστίζονται για µια θέση στον ήλιο» 

για την δηµιουργία επενδυτικών σχεδίων συνολικής ισχύος χιλιάδων MW τα οποία 

έχουν υποβληθεί ήδη στη ΡΑΕ. 

Ενδεικτικά αναφέρουµε µερικές από τις σηµαντικότερες ανταγωνίστριες εταιρίες 

οι οποίες δραστηριοποιούνται στην περιφέρεια της Κρήτης :  

• ADIVA HELLAS GERMAN RENEWABLE ENERGY DEVELOPERS, 

ΡΕΘΥΜΝΟ 

• ∆ΙΟ∆ΟΣ Α.Ε., ΡΕΘΥΜΝΟ 

• AENAOS ENERGY SYSTEMS, ΗΡΑΚΛΕΙΟ 

• ECO POWER ΕΠΕ, ΗΡΑΚΛΕΙΟ 

• ENVIRON Α.Ε., ΗΡΑΚΛΕΙΟ 

• ENTEC - ΑΣΤΡΑΚΙΑΝΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ, ΗΡΑΚΛΕΙΟ 

• MECHATRON ΑΒΕΕ,  ΗΡΑΚΛΕΙΟ 

• ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΕ, ΗΡΑΚΛΕΙΟ 

• POSITIVE ENERGY, ΗΡΑΚΛΕΙΟ 
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• ECOWATT HELLAS EΠΕ, ΗΡΑΚΛΕΙΟ 

• CRETACON-GREEN-ENERGY, ΧΑΝΙΑ 

• ON PROJECT ΤΕΧΝΙΚΗ Ε.Π.Ε., ΧΑΝΙΑ 

• ∆ΥΝΑΜΙΣ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, ΧΑΝΙΑ 

 

2. Η απειλή νέων ανταγωνιστών (threat of new entrants) 

Στις παραπάνω εταιρίες προστίθενται συνεχώς νέες εταιρίες οι οποίες 

δραστηριοποιούνται στον τοµέα της µελέτης, κατασκευής και εγκατάστασης 

φωτοβολταϊκών σταθµών, ιδιαίτερα µέσω της αντιπροσώπευσης -στην τοπική αγορά- 

εγχώριων ή ξένων εταιριών οι οποίες ενδιαφέρονται για την αγορά της Κρήτης, αλλά 

δεν στοχεύουν στην άµεση εγκατάστασής τους στην περιοχή. 

 

5.7 Ανάλυση του εξωτερικού περιβάλλοντος, εκτίµηση των απειλών και 
ευκαιριών  
 

1. Η απειλή των υποκατάστατων προϊόντων (threat of substitutes) 

Τα υποκατάστατα «προϊόντα» των φωτοβολταϊκών µπορούν να χωριστούν σε 

δύο κατηγορίες. Η µια κατηγορία αναφέρεται στις παραδοσιακές µη ανανεώσιµες – 

ρυπογόνες µορφές ενέργειας (πετρέλαιο, λιγνίτης, κάρβουνο κλπ). Η δεύτερη 

κατηγορία υποκατάστατων προϊόντων περιλαµβάνει τις ανανεώσιµες –µη ρυπογόνες 

πηγές ενέργειας (αιολική, γεωθερµία, υδροηλεκτρική ενέργεια, βιοµάζα κλπ) που 

συντελούν στην µείωση των αερίων του θερµοκηπίου, στην εξοικονόµηση ενέργειας 

και που δεν εκλύουν CO2. 

Η πρώτη κατηγορία υποκατάστατων µορφών ενέργειας -παρά το συνεχώς 

αυξανόµενο κόστος τους- είναι ανταγωνίσιµες ως προς το κόστος παραγωγής 

(φθηνότερο κόστος παραγωγής), αλλά σε συνδυασµό µε την περιβαλλοντική 

µόλυνση που προκαλούν και την περιορισµένη ποσότητα τους τοποθετούνται σε 

ποσοστά υψηλής µεν ζήτησης αλλά και ολοένα αυξανόµενης προσπάθειας 

απεξάρτησης από τις εν λόγω µορφές ενέργειας. 

Αντίθετα στην δεύτερη κατηγορία των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, το 

υψηλό κόστος αυτών δηµιουργεί εµπόδια στην ευρύτερη χρησιµοποίησης αυτών, 

ωστόσο η αυξηµένη επιθυµία για στροφή προς αυτές τις µορφές έχει ως αποτέλεσµα 

την συνεχή ζήτηση και ανάπτυξη αυτών. 
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2. Η διαπραγµατευτική δύναµη των προµηθευτών (bargaining power of 

suppliers) 

Τα τελευταία δύο χρόνια έχει παρατηρηθεί η τάση της παγκόσµιας 

βιοµηχανίας φωτοβολταϊκών για πιο σύνθετες τεχνολογίες µε αποτέλεσµα η 

εφοδιαστική αλυσίδα να έχει βοµβαρδιστεί µε κίνητρα από την κλιµάκωση της 

ζήτησης και η βιοµηχανία να έχει ανταποκριθεί σε αυτό τον δυναµικό ανταγωνιστικό 

µε νέες τεχνολογίες χαµηλού κόστους. 

Έτσι, η διόγκωση του κλάδου ενισχύει τον παγκόσµιο ανταγωνισµό τιµών 

µεταξύ των τεχνολογιών στα φωτοβολταϊκά συστήµατα και σύµφωνα µε προβλέψεις 

για τον κλάδο την περίοδο 2010-2015 το κόστος για την λιανική αγορά αναµένεται να 

πέσει κάτω από 1 δολ. /watt. 

 

3. Η διαπραγµατευτική δύναµη των αγοραστών (bargaining power of buyers) 

Η δύναµη των αγοραστών αναφέρεται στη δυνατότητα των πελατών της 

αγοράς φωτοβολταϊκών εγκαταστάσεων να επηρεάσουν την τιµή και τους όρους της 

αγοράς. Στοιχεία και µελέτες αναφέρουν τη µικρή δύναµη της συγκεκριµένης οµάδας 

αγοραστών. Τα στοιχεία των µελετών αυτών έχουν δείξει ότι υπάρχουν πολλά ώριµα 

έργα που έχουν φτάσει µέχρι και το τελευταίο στάδιο, δηλαδή µέχρι και την έκδοση 

της άδειας εργασιών µικρής κλίµακας, χωρίς όµως οι ιδιοκτήτες τους να µπορούν να 

προχωρήσουν στην κατασκευή τους. Κυριότερη αιτία είναι τα προβλήµατα 

πρόσβασης στη χρηµατοδότηση ή ακόµη και το γεγονός ότι πολλοί κάτοχοι αδειών δε 

διαθέτουν την ίδια συµµετοχή. 

 

5.8 Ανταγωνισµός µεταξύ Επιχειρήσεων του Κλάδου 
 

Σύµφωνα µε έκθεση της GTM Research11, η παγκόσµια παραγωγή 

φωτοβολταϊκών πάνελ θα φθάσει στα 15 GW το 2010, και παρά τις περικοπές των 

επιδοτήσεων σε βασικές αγορές οι οποίες αναµένεται να οδηγήσουν σε βραδύτερη 

ανάπτυξη από το 2011 και µετά, η παραγωγή πάνελ θα εξακολουθήσει να 

αναπτύσσεται µε γοργούς ρυθµούς για να υπερβεί τα 25 GW έως το 2013. 

Ταυτόχρονα, υποστηρίζεται ότι η αύξηση του ανταγωνισµού µεταξύ των 

                                                 
11Greentech Media :  http://www.gtmresearch.com  
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προµηθευτών θα οδηγήσει τις τιµές κάτω από το 1 δολ/watt από το 2012 για 

επιλεγµένες τεχνολογίες.  

Η διόγκωση του κλάδου ενισχύει τον παγκόσµιο ανταγωνισµό τιµών µεταξύ 

των τεχνολογιών στα φωτοβολταϊκά. Με βάση τις προβλέψεις για τον κλάδο την 

περίοδο 2010-2015 το κόστος για την λιανική αγορά αναµένεται να πέσει κάτω από 1 

δολ./watt, ενώ, ήδη, η εταιρία First Solar καυχήθηκε για το χαµηλό κόστος των φιλµ 

(κάτω από 1 δολ/watt στις αρχές του 2010). 

Όπως εκτιµάται, το Top 15 των πιο επιτυχηµένων επιχειρήσεων όσον αφορά 

την παγκόσµια παραγωγή πάνελ, το κόστος παραγωγής και την αποδοτικότητα είναι 

οι παρακάτω: 

1. First Solar (ΗΠΑ) 

2. Trina Solar (Κίνα) 

3. Yingli Green Energy (Κίνα) 

4. Suntech Power (Κίνα) 

5. REC (Νορβηγία) 

6. Astronergy (Κίνα) 

7. Solibro GmbH (Γερµανία) 

8. LDK Solar (Κίνα) 

9. SunPower (ΗΠΑ) 

10. Solar Frontier (Ιαπωνία) 

11. Sharp (Ιαπωνία) 

12. Canadian Solar (Κίνα) 

13. EGing Photovoltaic Technology (Κίνα) 

14. Abound Solar (ΗΠΑ) 

15. Solarfun (Κίνα) 

 

Στην Ελλάδα - και κατ’ επέκταση και στην Κρήτη – όπως αναφέρθηκε και 

προηγουµένως, έχει αναπτυχθεί τεράστιο ενδιαφέρον από ένα µεγάλο αριθµό 

εταιριών αναφορικά µε την εµπορία εξοπλισµού φωτοβολταϊκών, την εγκατάσταση, 

τις µελέτες, την χρηµατοδότηση και την ασφαλιστική κάλυψη. 

Οι ανταγωνίστριες εταιρίες προσπαθούν να επιβιώσουν και να αναπτυχθούν 

προσπαθώντας να δίνουν έµφαση στις διαφορές στις παρεχόµενες υπηρεσίες και 

προϊόντα που προσφέρουν και πιο συγκεκριµένα στην ποιότητα αυτών, σε σχέση µε 

τον υπόλοιπο ανταγωνισµό. Έτσι τονίζουν διαφορές όπως: 
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• Υψηλή απόδοση των κατασκευαζόµενων φωτοβολταϊκών σταθµών,  

• Μειωµένη συντήρηση (µειωµένες βλάβες) κατά τη διάρκεια λειτουργίας των 

φωτοβολταϊκών σταθµών. 

• Άρτια εξειδικευµένο επιστηµονικό και τεχνικό προσωπικό, µε συνεχή ενηµέρωση 

και παρακολούθηση των εξελίξεων στην αγορά των φωτοβολταϊκών συστηµάτων. 

•  Σύναψη στρατηγικών συνεργασιών µε ποιοτικά κορυφαίους κατασκευαστές στον 

χώρο των φωτοβολταϊκών συστηµάτων. 

• Πιστοποιήσεις ολικής ποιότητας από διεθνείς εταιρίες (TÜV, ISO κλπ) 

• Σύνολο ολοκληρωµένων και συνδεµένων σταθµών στο δίκτυο της ∆.Ε.Η 25 έργα  

και διάφορα άλλα πεδία ανταγωνισµού. 

 

 

5.9 Ανάλυση SWOT 
 

H SWOT ανάλυση πρόκειται για µια κοινά χρησιµοποιούµενη φόρµα του 

στρατηγικού σχεδιασµού. Η φόρµα αυτή –όπως αναφέρθηκε και σε προηγούµενη 

παράγραφο- εξετάζει τόσο την επιχείρησή, όσο και το εξωτερικό περιβάλλον 

προκειµένου να προβλέψει ποιες ενέργειες είναι αναγκαίες µελλοντικά για να 

προστατευτεί ή να επεκταθεί η θέση της επιχείρησης στην αγορά. 

Το αρκτικόλεξο SWOT προκύπτει από τις αγγλικές λέξεις Strengths, 

Weaknesses, Opportunities, Threats (αντίστοιχα στα ελληνικά: δυνατά σηµεία, 

αδύνατα σηµεία, ευκαιρίες, απειλές). 

Παρακάτω θα παρουσιαστούν αυτά τα σηµεία για την εταιρία KLT Ενέργεια 

Κρήτης Α.Ε 

 

(I) ∆υνατά Σηµεία 

Τα δυνατά σηµεία θεωρούνται ενδογενείς παράγοντες και συνήθως σχετίζονται 

µόνο µε την επιχείρησή σας. Τα δυνατά, λοιπόν, σηµεία της εταιρίας για την KLT – 

Cretan Energy A.E µπορούν να συνοψιστούν ως εξής: 
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1. Εµπειρία 

∆ιαθέτει άρτια εκπαιδευµένα συνεργεία, έχει δεσµευµένες ποσότητες προϊόντων από 

τα εργοστάσια των προµηθευτών της και εφαρµόζει µέθοδο εργασίας παράλληλων 

βηµάτων µε στόχο τη συµπίεση των χρονοδιαγραµµάτων. 

 

2. Ισχυρή µητρική εταιρία 

Η KLT ENERGY A.E. λειτουργεί για περισσότερο από µια δεκαετία παρουσιάζοντας 

συνεχώς κέρδη καθ' όλη την διαδροµή της. Η KLT ENERGY δραστηριοποιείται πολύ 

δυνατά στον τοµέα εφαρµογών των φωτοβολταϊκών πάνελς για παραγωγή 

ηλεκτρικής ενέργειας  κατασκευάζοντας ολοκληρωµένους και ποιοτικούς 

φωτοβολταϊκούς σταθµούς. 

 

3. Αξιόπιστοι προµηθευτές 

Ο ηλεκτροµηχανολογικός εξοπλισµός προέρχεται από επώνυµους βιοµηχανικούς 

οίκους µε τεχνογνωσία και εµπειρία στην κατασκευή εξοπλισµών παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας και µεγάλη παραγωγική ικανότητα. Οι βιοµηχανικοί οίκοι µε 

τους οποίους συνεργάζεται η KLT – Cretan Energy A.E, επιλέγονται γιατί τα 

προϊόντα τους έχουν όλες τις απαραίτητες πιστοποιήσεις και ισχυρές και ουσιαστικές 

εγγυήσεις. Ενδεικτικά, οι οίκοι µε τις οποίες συνεργάζεται η εν λόγω εταιρία είναι: 

- Στα φωτοβολταϊκά πάνελς: 

• Sunways Photovoltaic Technology (Γερµανία) 

• Scheuten (Γερµανία) 

• Conergy (Γερµανία) 

• Yingli Solar (Κίνα) 

- Στους µετασχηµατιστές 

• SMA (Γερµανία) 

• Sunways Photovoltaic Technology (Γερµανία) 

- Στα συστήµατα στήριξης 

• Exalco Aluminioum Systems (Ελλάδα) 

• ΕΛΒΙΤΥΛ (Ελλάδα) 

• K2 (Γερµανία) 

• DEGERenergie (Γερµανία) 
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4. Φήµη 

Θυγατρική πολύ γνωστής και ισχυρής εταιρίας. 

 

5. Επιτυχηµένοι διασυνδεµένοι σταθµοί 

Η εταιρία έχει ήδη παραδώσει µε επιτυχία 27 διασυνδεµένους φωτοβολταϊκούς 

σταθµούς συνολικού προϋπολογισµού 10 εκατοµµυρίων ευρώ στην περιφέρεια της 

Κρήτης. 

 

6. Πιστή τήρηση των συµφωνηθέντων χρονοδιαγραµµάτων 

Η KLT – Cretan Energy Α.Ε. δεσµεύεται µε απόλυτη συνέπεια για τους χρόνους 

υλοποίησης, διατηρώντας παράλληλα την υψηλή ποιότητα στην κατασκευή. Οι 

πελάτες µπορούν να επιβλέπουν µε συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα το κάθε βήµα των 

εργασιών και να ελέγχουν την τήρηση της συµφωνίας µας. 

 

7. Άριστες υπηρεσίες υποστήριξης πελατών 

Οι πελάτες µας γνωρίζουν µε κάθε λεπτοµέρεια το τεχνικό αντικείµενο του έργου που 

πρόκειται να κατασκευάσουµε το οποίο µπορούν να το συγκρίνουν και να το 

αξιολογήσουν για κάθε στάδιο της διαδικασίας εγκατάστασης 

 

8. Άµεση παρακολούθηση και επισκευή βλαβών 

Η KLT – Cretan Energy Α.Ε. δεσµεύεται να δώσει λύσεις σε 24 ώρες για κάθε 

παρουσιαζόµενη βλάβη µέρους ή του συνόλου της εγκατάστασης αν δεν είναι δυνατή 

η άµεση επισκευή, να αντικαθιστά προσωρινά τα προς επισκευή εξαρτήµατα, µέχρι 

την επισκευή τους ώστε να µη διαταραχθεί η λειτουργία της µονάδας. 

 

9. ∆υνατότητα επέκτασης εγγυήσεων 

Μετά τη λήξη των εγγυήσεων µε ένα επαναλαµβανόµενο ετήσιο συµβόλαιο 

φροντίδας πελατών και µε ελάχιστο κόστος για όλη την υπόλοιπη διάρκεια του 

συµβολαίου µε τον ∆ιαχειριστής Ελληνικού Συστήµατος Μεταφοράς Ηλεκτρικής 

Ενέργειας (∆ΕΣΜΗΕ) Α.Ε, η KLT – Cretan Energy Α.Ε. σας εξασφαλίζει τη 

συντήρηση και τη λειτουργία του σταθµού των πελατών της. 
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10. Εκπαίδευση πελατών 

Μετά την ολοκλήρωση των εργασιών και τη σύνδεση του σταθµού µε το δίκτυο της 

∆.Ε.Η. η KLT – Cretan Energy Α.Ε. δεν αποχωρεί από το εργοτάξιο. Παραµένει 

κοντά στον πελάτη, και παρέχει υπηρεσίες εκπαίδευσης στα ζητήµατα λειτουργίας, 

εποπτείας και φροντίδας του σταθµού. Στο διάστηµα δοκιµαστικής λειτουργίας οι 

µελετητές µηχανικοί του έργου καταγράφουν τα παραγωγικά δεδοµένα στα 

υποσύνολα των φωτοβολταϊκών συστοιχιών, επανελέγχουν το σύνολο των 

συνδέσεων και συντάσσουν τα πρωτόκολλο ολοκλήρωσης του έργου. 

 

11. Προτάσεις για πρόγραµµα χρηµατοδότησης 

Η KLT – Cretan Energy Α.Ε µπορεί να προτείνει και να εξασφαλίσει ένα ευέλικτο 

σχέδιο αποπληρωµής αποκλειστικά προσαρµοσµένο στις ανάγκες της επιχείρησης 

σας. 

 

(ii) Αδύνατα Σηµεία 

Παρακάτω παρουσιάζονται οι κυριότερες αδυναµίες της επιχείρησης και των 

προϊόντων/υπηρεσιών. 

1. Μη επέκταση και εκµετάλλευση όλων των επιτυχηµένων δραστηριοτήτων 

της µητρικής 

Φιλοσοφία της µητρικής εταιρείας KLT ENERGY A.E ήταν και είναι να παρέχει 

στους πελάτες της πλήρη γκάµα προϊόντων και υπηρεσιών στο χώρο της Θέρµανσης, 

του Αερίου και του Κλιµατισµού καθώς και στις νέες εφαρµογές των Ανανεώσιµων 

Πηγών Ενέργειας και Γεωθερµίας. Ειδικότερα, η ανάπτυξή της βασίστηκε στην 

χονδρική εµπορία εισαγόµενων ειδών θέρµανσης και κλιµατισµού. Παραδοσιακοί 

πελάτες της εταιρίας είναι περίπου 950 εξειδικευµένα καταστήµατα αερίου - 

θέρµανσης και κλιµατισµού σε όλη την Ελλάδα, σχεδόν όλοι οι Συνεταιρισµοί 

καταστηµάτων ηλεκτρικών οικιακών συσκευών.  

 

2. Υψηλό κόστος εγκατάστασης 

Παρ’ όλο το συνεχώς µειούµενο κόστος κατασκευής και εγκατάστασης ενός 

φωτοβολταϊκού σταθµού, το κόστος πώλησης του εξακολουθεί να θεωρείται 

εξαιρετικά υψηλό, είτε πρόκειται για εγκατάσταση ολόκληρης µονάδας παραγωγής 

ενέργειας για ένα επιχειρηµατία, είτε πρόκειται για µια απλή εγκατάσταση 

φωτοβολταϊκών πάνελς στην ταράτσα ενός ιδιώτη.   
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3. Προώθηση - ∆ιαφήµιση 

Η KLT – Cretan Energy A.E δεν έχει µεριµνήσει για την διαφήµιση της εταιρίας και 

των προϊόντων της στην περιφέρεια δραστηριοποίησης της, δηλαδή την Κρήτη, αλλά 

έχει στηριχθεί µέχρι σήµερα στις γνωριµίες – επαφές των µετόχων της και των 

εργαζοµένων της καθώς και στην φήµη που αντλεί από την µητρική εταιρία. 

 

(iii) Ευκαιρίες 

Εδώ θα καταγραφούν τα σηµεία τα οποία κάνουν την αγορά ελκυστική για 

την επιχείρηση µε αποτέλεσµα να θεωρείται ευκαιρία η δραστηριοποίηση στον 

συγκεκριµένο κλάδο. Οι ευκαιρίες θεωρούνται εξωγενείς παράγοντες.  

 

 

1. Εξασφαλισµένες συµβάσεις και εισόδηµα τόσο για νοµικά όσο και για φυσικά 

πρόσωπα 

Οι φωτοβολταϊκοί σταθµοί  αποτελούν µια πολλά υποσχόµενη επένδυση - 

επιχείρηση. Σε σχέση µε τις υπόλοιπες επενδύσεις σήµερα έχει το µικρότερο 

επιχειρηµατικό ρίσκο, µέσα στο αβέβαιο αυτό οικονοµικό τοπίο µε εξασφαλισµένο 

εισόδηµα από το κράτος για 20 τουλάχιστον χρόνια. 

Για οικιακό Φ/β έως 10KW µπορεί να συµµετάσχει οποιοσδήποτε αρκεί να 

διαθέτει τον απαραίτητο χώρο σε στέγη η ταράτσα.  Εκεί η χρηµατοδότηση των 

τραπεζών είναι 100% της επένδυσης µε µοναδική υποθήκη την σύµβαση που 

υπογράφει κάποιος µε τον φορέα υλοποίησης (∆ΕΣΜΗΕ Α.Ε.), και όχι κάποιο 

ακίνητο. Αποτελεί µια επένδυση χαµηλού κόστους µε εξασφαλισµένο αφορολόγητο 

εισόδηµα για 25 χρόνια. 

 

2. Ευκολία χρηµατοδότησης από χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα 

Η σύµβαση που υπογράφει ο επενδυτής µε τον ∆ΕΣΜΗΕ Α.Ε. έχει ως αποτέλεσµα,  

στη σηµερινή συγκυρία που όλοι γνωρίζουµε πόσο δύσκολα δίνουν οι τράπεζες 

δάνεια, τα µόνα δάνεια που δίνονται µε ευκολία να είναι αυτά που αφορούν Φ/β 

εγκατάσταση και µάλιστα χωρίς υποθήκη κάποιο χωράφι ή κτίριο αλλά µε µόνη 

υποθήκη τη σύµβαση που υπογράφεται µε τον ∆ΕΣΜΗΕ. Ο χρόνος εξασφάλισης της 

δανειοδότησης και υλοποίησης ενός τέτοιου έργου είναι πολύ σύντοµος 
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3. Οικονοµική ανάπτυξη 

Η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σταθµών ηλεκτρικής ενέργειας στην περιοχή µας, 

από ντόπιους επενδυτές, και όχι από ξένους θα συµβάλλει αναµφισβήτητα στην 

προώθηση του ρυθµού ανάπτυξης της τοπικής οικονοµίας, µέσα από την αύξηση του 

εισοδήµατος των ντόπιων νοικοκυριών. 

 

4. Υψηλές τιµές πετρελαίου και συνεχώς αυξανόµενα τιµολόγια ∆.Ε.Η 

Η ρήτρα καυσίµων όπως έχει θεσπιστεί στη χώρα µας, είναι ένα οικονοµικό εργαλείο 

που επιτρέπει να µην επηρεάζονται σε σηµαντικό βαθµό τα οικονοµικά 

αποτελέσµατα µιας εταιρίας κοινής ωφέλειας, όπως η ∆.Ε.Η, από τις µεταβολές των 

τιµών καυσίµων εφόσον η συµµετοχή τους στο κόστος παραγωγής είναι σηµαντική. 

Η ρήτρα καυσίµων επηρεάζει τα τιµολόγια του ηλεκτρικού ρεύµατος από την 1 

Ιανουαρίου 2009. Υπολογίζεται µε βάση τις τιµές των καυσίµων, όπως ήταν 

διαµορφωµένες το προηγούµενο τρίµηνο και οι τιµές αναφοράς, δηλαδή οι τιµές 

σύγκρισης έχουν καθοριστεί µε Υπουργική απόφαση τον Νοέµβριο του 2007. 

Έτσι, η παρατεταµένη άνοδος στην τιµή του πετρελαίου (η οποία 

πιθανολογείται ότι θα συνεχιστεί µε αµείωτο ρυθµό και στο µέλλον) αναµένεται να 

έχει δυσµενείς επιπτώσεις για τους καταναλωτές στην τιµολογιακή πολιτική που 

αναµένεται να ακολουθεί η ∆.Ε.Η. στο µέλλον. 

 

5. Άνοιγµα αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας 

H απελευθέρωση της αγοράς της ηλεκτρικής ενέργειας σηµατοδοτεί µια νέα περίοδο 

για τον ενεργειακό τοµέα, αλλά και συνολικά για την οικονοµική ανάπτυξη της 

χώρας µας. Πριν από πενήντα περίπου χρόνια ιδρύθηκε η ∆ηµόσια Επιχείρηση 

Ηλεκτρισµού µε αποκλειστικά δικαιώµατα στην παραγωγή, µεταφορά, διανοµή και 

προµήθεια ηλεκτρικής ενέργειας στους έλληνες καταναλωτές. Mε το νέο καθεστώς 

απελευθέρωσης της αγοράς το αποκλειστικό προνόµιο της ∆.E.H στην παραγωγή 

ηλεκτρικής ενέργειας έχει πλέον καταργηθεί. 

 

6. Ευρύτερη κοινωνική αποδοχή των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) 

Πρόσφατη (2007) έρευνα του Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΚΑΠΕ)12 σε 

διάφορες πόλεις της Ελλάδας οδήγησε σε χρήσιµα συµπεράσµατα όσον αφορά την 

                                                 
12 Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΚΑΠΕ): www.cres.gr 
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κοινωνική αποδοχή των ΑΠΕ. Σύµφωνα µε αυτή, οι κοινωνικά πιο αποδεκτές και 

θεωρούµενες από τους Έλληνες ως πιο σηµαντικές εφαρµογές είναι οι τεχνολογίες 

ΑΠΕ. Οι περισσότεροι (66,7%) πιστεύουν ότι οι ΑΠΕ µπορούν να εφαρµοστούν στην 

πόλη ή στον τόπο τους και ότι προς αυτήν την κατεύθυνση θα συνεισφέρουν κυρίως 

δράσεις διάδοσης και πληροφόρησης του κοινού. Γενικά έχουν θετική αντιµετώπιση 

σε ατοµικό επίπεδο, αλλά θεωρούν ότι δεν έχουν αρκετή πληροφόρηση (αυτό το 

σηµείο αναφέρεται ως απειλή παρακάτω) και περιµένουν ενηµέρωση από τα ΜΜΕ 

και από το κράτος. 

 

7. ∆ιαρκή ανάπτυξη τεχνογνωσίας και τεχνολογίας 

Σήµερα η φωτοβολταϊκή τεχνολογία έχει αναπτυχθεί εντυπωσιακά καθιστώντας τα 

φωτοβολταϊκά πλαίσια ευρέως διαδεδοµένα εµπορικά προϊόντα µε χιλιάδες 

εφαρµογές στον οικιακό, εµπορικό και βιοµηχανικό τοµέα. Έχοντας εξασφαλίσει 

έναν υψηλό σχετικά βαθµό απόδοσης (14 – 15%) και µεγάλη παραγωγική 

δυνατότητα σε πολλές χώρες, η αγορά φωτοβολταϊκών αναπτύσσεται µε ξέφρενους 

ρυθµούς που θυµίσει την πρώτη περίοδο ανάπτυξης της αγοράς πετρελαίου στις 

αρχές του 20ου αιώνα. Σύµφωνα µε πρόσφατα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Φωτοβολταϊκών13 η ανάπτυξη της αγοράς στην Ευρώπη τα τελευταία χρόνια τρέχει 

µε ρυθµούς 8 – 10% ενώ τα επόµενα πέντε χρόνια αυτός αναµένεται να ξεπεράσει το 

30%.  

 

8. Οδηγία 2001/77/ΕΕ – πρωτόκολλο του ΚΙΟΤΟ 

Το σηµαντικότερο µέρος της ανάπτυξης των φωτοβολταϊκών συστηµάτων οφείλεται  

στην πίεση για αλλαγή των µεθόδων παραγωγής ενέργειας λόγω των 

περιβαλλοντικών προβληµάτων που έχουν προκύψει από τις παραδοσιακές µη 

ανανεώσιµες – ρυπογόνες µορφές ενέργειας (πετρέλαιο, λιγνίτης, κάρβουνο κλπ) και 

η οποία είχε ως αποτέλεσµα την επικύρωση του πρωτόκολλου του Κιότο και άλλες 

διεθνείς συµφωνίες που ακολούθησαν. 

 

9. Εφαρµογή κινήτρων επενδύσεων Aνανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) 

Στην Ελλάδα µέσα από τον νόµο για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας που ψηφίστηκε 

στα µέσα του 2010  και µια σειρά αποφάσεων και τροποποιήσεων στις οποίες θα 

                                                                                                                                            
 
13 European Photovoltaic Industry Association – EPIA:  http://www.epia.org 
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αναφερθούµε και θα αναλύσουµε σήµερα, ορίζεται ως εθνικός µας στόχος, η κάλυψη 

µε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) του 40% τουλάχιστον της ακαθάριστης 

κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας έως το 2020. Το µερίδιο των φωτοβολταϊκών 

στον παραπάνω εθνικό στόχο είναι η εγκατάσταση 1.500 µεγαβάτ (MW) έως το 2014 

και συνολικά 2.200 µεγαβάτ (MW) έως το 2020. Από αυτά θα δοθούν στους κατά 

επάγγελµα αγρότες τα 500 από τα 1500 µεγαβάτ (MW) έως το 2014 και τα 750 από 

τα 2.200 µεγαβάτ (MW) έως το 2020. Για τα οικιακά φωτοβολταϊκά δεν υπάρχει 

πλαφόν ως προς την ισχύ τους. 

 

10. Κλιµατολογικές συνθήκες Κρήτης 

Η Ελλάδα είναι η χώρα του ήλιου και του ανέµου. Οι κλιµατολογικές συνθήκες της 

χώρας µας ευνοούν την ανάπτυξη των φωτοβολταϊκών συστηµάτων σε όλη την 

Ελληνική επικράτεια. Ιδιαίτερα όµως τα γεωγραφικά και κλιµατολογικά δεδοµένα 

της Κρήτης, όπου η συνολική ετήσια ποσότητα ηλιακής ενέργειας που δέχεται κάθε 

τετραγωνικό µέτρο οριζόντιας επιφάνειας είναι περίπου 1.800 kWh ανά έτος, 

ευνοούν την παραγωγή ενέργειας µέσω φωτοβολταϊκών συστηµάτων περισσότερο 

από κάθε άλλη περιοχή της χώρας. 

 

11. Οι όλο και µεγαλύτερες ενεργειακές ανάγκες της ανθρωπότητας 

Οι ανάγκες σε κατανάλωση ενέργειας ξεπερνά σήµερα παγκοσµίως τους 10,5 δις 

τόνους ισοδύναµου πετρελαίου ετησίως, στους οποίους πρέπει να προστεθούν και οι 

υπόλοιπες µορφές ενέργειας (ηλιακή ενέργεια, ξύλα, άχυρα κ.λ.π) που 

χρησιµοποιούνται σε κάποιες χώρες. Η εξέλιξη είναι οµαλή, µε αύξηση 25% κατά 

την διάρκεια των τελευταίων ετών, αλλά και έντονες διαφορές µεταξύ των µεγάλων 

γεωγραφικών διαµερισµάτων. Η Ασία και η Λατινική Αµερική εµφανίζουν ποσοστά 

αύξησης που κυµαίνονται από 45-58 %. Η Κίνα χαρακτηρίζεται από αύξηση 70% 

κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας.  

Ωστόσο, η ανθρωπότητα έχει στη διάθεση της ανανεώσιµες πηγές ενέργειας 

που µπορούν να καλύψουν, µε την υπάρχουσα τεχνολογία, τρείς τουλάχιστον φορές 

το σύνολο των σηµερινών αναγκών της. Έτσι, το ενεργειακό αυτό δυναµικό της 

επιτρέπει να αντιµετωπίσει την αναµενόµενη µεγάλη αύξηση της ενεργειακής 

ζήτησης που θα προκληθεί στο εγγύς µέλλον από την βελτίωση των συνθηκών ζωής 

των τριών πέµπτων του πληθυσµού της Γης χωρίς περαιτέρω καταστροφικές 

επιπτώσεις στο περιβάλλον. To ενεργειακό µίγµα που θα καλύπτει τις ενεργειακές 
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ανάγκες του πλανήτη το 2020 θα περιέχει τουλάχιστον 20% Α.Π.Ε, 70% ορυκτά 

καύσιµα και πυρηνική και το υπόλοιπο 10% υδροηλεκτρικά. Με την αυξητική τάση 

των Α.Π.Ε, προβλέπεται το 2050 να καλύπτουν το 50%.  

Επιπρόσθετα, χάρις στη συνεχιζόµενη τεχνολογική πρόοδο οι δυνατότητες 

περαιτέρω εκµετάλλευσης του µεγάλου ενεργειακού δυναµικού των Α.Π.Ε 

πολλαπλασιάζονται. 

 

(iv) Απειλές 

Στο σηµείο αυτό θα παρουσιαστούν οι µεγαλύτερες απειλές για την 

επιχείρησή, οι οποίες αναφέρονται σε εξωγενείς παράγοντες που περιορίζουν τα 

δυνατά σηµεία της επιχείρησης. 

  

 

1. Χρονικές καθυστερήσεις. 

Η υφιστάµενη κατάσταση στην Ελλάδα λόγω των δαιδαλωδών γραφειοκρατικών 

διαδικασιών αδειοδότησης των έργων και των ασαφειών πολλών διατάξεων, π.χ. των 

πολεοδοµικών ρυθµίσεων, έχουν ως άµεση συνέπεια την καθυστέρηση στις εγκρίσεις 

νέων αδειών εγκατάστασης Φ/Β πάρκων, τα οποία µε τη σειρά τους οδηγούν σε ένα 

αρνητικό φαινόµενο παραεµπορίου αδειών και αύξησης, χωρίς ουσιαστικό λόγο, του 

κόστους των επενδύσεων. 

Ως παράδειγµα αναφέρεται η περίπτωση της Κρήτης. Τον Αύγουστο του 2008 

δόθηκαν εκεί εκατοντάδες άδειες από τη Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας. Αρκετούς 

µήνες µετά, τα έργα αυτά βαλτώνουν γιατί οι τοπικές αρχές δεν δίνουν έγκριση 

περιβαλλοντικών όρων για µια τεχνολογία που όλοι πλέον γνωρίζουν ότι είναι η 

καθαρότερη ενεργειακή τεχνολογία που γνωρίζει σήµερα ο άνθρωπος.  

 

2. Σύνθετο θεσµικό πλαίσιο  

Η διαδικασία αλλαγής του θεσµικού πλαισίου στην Ελλάδα πρέπει να ακολουθήσει 

τα παραδείγµατα άλλων χωρών, όπως της Γερµανίας ή της Ισπανίας. Η 

καταπολέµηση της γραφειοκρατίας και της πολυνοµίας αποτελεί ουσιαστικό 

παράγοντα στην δηµιουργία ενός απλού και αποδοτικού πλαισίου ώστε για να 

επιτευχθεί κάτι σωστό και οι νόµοι να εφαρµόζονται χωρίς καµία ανωµαλία και 

χωρίς προβλήµατα στην αγορά. 
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3. ∆υσχερές οικονοµικό περιβάλλον – Οικονοµική κρίση 

Στη διεθνή κρίση του 2008 ήλθε να προστεθεί και η ελληνική ύφεση, µε αποτέλεσµα 

η αγορά να συρρικνώνεται και να δηµιουργεί προβλήµατα και να  έχει τεράστιες 

επιπτώσεις σε όλους τους τοµείς των παραγωγικών διαδικασιών. Οι επενδύσεις στις 

τεχνολογίες των ΑΠΕ έχουν µειωθεί δραµατικά. Συγκεκριµένα ο όγκος επενδύσεων 

µειώθηκε κατά 24% το τρίτο 4µηνο του 2008 από το δεύτερο 4µηνο14. 

 

4. Γραφειοκρατία 

∆έσµια της γραφειοκρατίας παραµένει ακόµη η αγορά φωτοβολταϊκών στη χώρα µας 

όπως προκύπτει από πρόσφατη έρευνα αγοράς του Συνδέσµου Εταιριών 

Φωτοβολταϊκών (ΣΕΦ)15. Το 2008 εγκαταστάθηκαν στη χώρα µας περί τα 10 MW 

(µεγαβάτ) φωτοβολταϊκών και εκτιµάται ότι πραγµατοποιήθηκαν πωλήσεις της τάξης 

των 20 MW (που αντιστοιχούν σε περίπου 100 εκατ. ευρώ). Τα νούµερα αυτά 

χαρακτηρίζονται από το σύνδεσµο είναι ασήµαντα µπροστά στα 5.500 MW που 

εκτιµάται ότι εγκαταστάθηκαν διεθνώς το 2008. 

 

5. Ανταγωνισµός 

Πολλές εταιρίες στοχεύουν σήµερα στην ελληνική αγορά φωτοβολταϊκών. Τόσο 

εταιρίες του εξωτερικού που αναζητούν παρουσία ή και συνεργασίες στην Ελλάδα, 

όσο και πολλές νέες ελληνικές εταιρίες που επιθυµούν να ενταχθούν στο χώρο. 

Υπάρχει τεράστιο ενδιαφέρον σε όλους τους τοµείς για εταιρίες εµπορίας 

εξοπλισµού, εγκατάστασης, µελετών, project finance, χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, 

ασφαλιστικές εταιρίες.  

 

6. Ανυπαρξία εγχώριας κατασκευής φωτοβολταϊκών πάνελς. 

Η χώρα µας είναι ουραγός όσον αφορά τις φωτοβολταϊκές εγκαταστάσεις, ενώ 

πρακτικά δεν υπάρχει εγχώρια βιοµηχανική βάση κατασκευής τους, κάτι που 

συνεπάγεται αυξηµένο κόστος λόγω εισαγωγής του εξοπλισµού από χώρες όπως οι 

ΗΠΑ, η Γερµανία κλπ. 

 

                                                 
14 Πηγή Financial Times : http://media.ft.com 
15 Σύνδεσµος Εταιριών Φωτοβολταϊκών (ΣΕΦ): http://www.helapco.gr 
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7. Μη συστηµατική ενηµέρωση κοινού για δυνατότητες ενέργειας παραγόµενης 

από  φωτοβολταϊκά πάνελς.  

Η ανυπαρξία συστηµατικής προσπάθειας ενηµέρωσης του κοινού γύρω από τις 

πρακτικές δυνατότητες αξιοποίησης της ηλιακής ενέργειας και ενίσχυσης των 

κινήτρων για επένδυση σε αυτόν τον τοµέα, δηµιουργούν δυσκολίες στην επίτευξη 

του θεµιτού στόχου που είναι η απεξάρτησή της χώρας µας από το πετρέλαιο αλλά 

και η ελάττωση της επιβάρυνσης του περιβάλλοντος. 

 

8. Ελλιπής ενηµέρωση πολιτών και επιχειρήσεων για ΑΠΕ 

Πρόσφατη (2007) έρευνα του Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΚΑΠΕ)16 σε 

διάφορες πόλεις της Ελλάδας, το 70% θεωρεί ότι µπορεί να εφαρµόσει τεχνικές ΑΠΕ 

στην κατοικία, χωρίς όµως να είναι επαρκώς ενηµερωµένο. Γενικά έχουν θετική 

αντιµετώπιση σε ατοµικό επίπεδο, αλλά θεωρούν ότι δεν έχουν αρκετή 

πληροφόρηση. Περιµένουν ενηµέρωση από τα ΜΜΕ και από το κράτος. 

 

 

 

 5.10 Οικονοµικά Αποτελέσµατα KLT Energy Α.Ε. 

 

Στην παράγραφο αυτή θα πραγµατοποιήσουµε χρηµατοοικονοµική ανάλυση για 

την µητρική εταιρία της KLT Energy Α.Ε. Επιθυµία µας ήταν να γίνει η αντίστοιχη 

παρουσίαση για την υπό εξέταση εταιρία. Λόγω όµως της σύντοµης παρουσίας της 

στην αγορά, δεν έχει ακόµα δηµοσιεύσει ισολογισµό και αποτελέσµατα χρήσεως, µε 

αποτέλεσµα να µην µπορούµε να προβούµε σε αντίστοιχη ανάλυση. 

Καθώς όµως τα αποτελέσµατα που επιτυγχάνει µια µητρική έχουν σίγουρα σχέση 

και αντίκτυπο σε µια θυγατρική εταιρία, για αυτό το λόγο θα επικεντρωθεί η ανάλυση 

µας στην µητρική εταιρία KLT Energy Α.Ε. (Κλιµαλεβητεχνική KLT Α.Ε). 

Η οικονοµική ανάλυση θα γίνει βάση των δηµοσιευµένων Οικονοµικών 

Καταστάσεων για την οικονοµική χρήση του 2008. Παρακάτω παρουσιάζετε ο 

Ισολογισµός, τα Αποτελέσµατα Χρήσεως και ο Πίνακας ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων 

για την συγκεκριµένη χρήση. 

                                                 
16 Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΚΑΠΕ): www.cres.gr 
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Τα στοιχεία που αντλούνται από τις οικονοµικές καταστάσεις µπορούν να 

συνοψιστούν στα κάτωθι: 

• Το Ενεργητικό της εταιρίας αυξήθηκε κατά την οικονοµική χρήση του 2008 σε 

σχέση µε αυτήν του 2007 από 41.794.177,30€ σε 42.281.673,61€ καταγράφοντας 

µια άνοδο της τάξης των 487.496,31€ ή 1,17%. Η αύξηση αυτή οφείλεται σε 

αύξηση των πάγιων εγκαταστάσεων, των συµµετοχών και των εµπορευµάτων, 

ενώ από την άλλη παρουσιάστηκε ταυτόχρονα και µείωση των απαιτήσεων από 

τρίτους. Ο συνδυασµός αυτός αποτελεί αναµφίβολα θετικό δείγµα για τις 

δραστηριότητες της εταιρίας. 

• Στο Παθητικό της εταιρίας παρατηρείται ότι η αντίστοιχη αύξηση οφείλεται 

κυρίως στην άνοδο των υποχρεώσεων της εταιρίας προς βραχυχρόνιες 

υποχρεώσεις κυρίως λόγω των αυξήσεων στα στοιχεία εκείνα του ενεργητικού 

(πάγια, συµµετοχές και εµπορεύµατα). Οι υποχρεώσεις προς τους προµηθευτές 

είναι µειωµένες κατά ένα σηµαντικό ποσοστό (από 9.520.711,23 σε 5.773.644,24, 

ποσοστό 39,36%) 

• Στην κατάσταση των Αποτελεσµάτων Χρήσεως παρατηρείται αύξηση των 

πωλήσεων της εταιρίας µε άµεσο αντίκτυπο την αύξηση των µικτών κερδών από 

5.775.826,53 σε 6.304.514,32 ή ποσοστό 9,15%. Λόγω όµως των υψηλών 

αποσβέσεων τα τελικά καθαρά κέρδη παρουσιάζονται µειωµένα. Ουσιαστικό 

πάντως στοιχείο είναι η ύπαρξη υψηλών κερδών και για αυτή την χρήση. 
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Παρακάτω θα συνεχιστεί η χρηµατοοικονοµική ανάλυση για την KLT Energy 

A.E σε επίπεδο αριθµοδεικτών. 

 

ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ 2008   2007 
  

Συντελεστές παγιοποιήσεως 
περιουσίας (άµεση 
ρευστότητα)         

  
Μη κυκλοφοριακά στοιχεία 
Ενεργητικού/Σύνολο Ενεργητικού 0,09   0,06 

  
Κυκλοφοριακά στοιχεία 
Ενεργητικού/Σύνολο Ενεργητικού 0,91   0,93 

 
Οι παραπάνω δείκτες µας υποδεικνύουν ότι τα πάγια στοιχεία της εταιρίας έχουν 
αυξηθεί ως ποσοστό του συνολικού ενεργητικού της σε αντίθεση µε τα κυκλοφορικά 
στοιχεία της τα οποία έχουν µειωθεί και ως εκ τούτου η ρευστότητα της εταιρίας είναι 
χαµηλότερη.   

Συντελεστής ∆ανειακής 
Επιβάρυνσης         

  
Τραπεζικές Υποχρεώσεις/Ίδια 
κεφάλαια 3,56   3,12 

 
Οι συνολικές δανειακές υποχρεώσεις της εταιρίας έχουν αυξηθεί λόγω της 
σηµαντικής  αύξησης των βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων.   
 
Συντελεστής Κάλυψης 
(Χρηµατοδότησης) Μη 
Κυκλοφοριακών Στοιχείων 
Ενεργητικού από Ιδία 
Κεφάλαια         

  
Ίδια κεφάλαια/Μη κυκλοφοριακά 
στοιχειά Ενεργητικού 2,01   2,68 

 
Το ποσοστό των ίδιων κεφαλαίων προς τα πάγια µειώθηκε, γεγονός που κρίνεται ως 
θετική εξέλιξη καθώς τα κεφάλαια της εταιρίας επενδύονται σε πάγια στοιχεία και όχι 
σε καταναλωτικά στοιχεία. 
 
Συντελεστής κάλυψης 
βραχυπρόθεσµων 
υποχρεώσεων         

  

Κυκλοφοριακά στοιχεία 
Ενεργητικού/Βραχυπρόθεσµες 
Υποχρεώσεις 1,45   1,54 

 
Ο συντελεστής υποδεικνύει κατά πόσο οι βραχυχρόνιες απαιτήσεις µπορούν να 
καλύψουν τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της εταιρίας. Όπως φαίνεται είναι αρκετά 
πάνω από το 100% (αν και µειωµένο) γεγονός αρκετά θετικό για την επιχείρηση. 



79 

Συντελεστής Κεφαλαίου 
Κίνησης         

  
Κεφάλαιο Κίνησης/Κυκλοφοριακά 
στοιχεία Ενεργητικού 0,46   0,34 

 
Ο συγκεκριµένος δείκτης υποδεικνύει το Κυκλοφορούν Ενεργητικό 
χρηµατοδοτούµενο από διαρκή κεφάλαια και η αύξηση του οφείλεται στην σηµαντική 
αύξηση του κεφαλαίου κίνησης. 
 
Συντελεστής Απόδοσης 
Ιδίων Κεφαλαίων         

  
Καθαρά Αποτελέσµατα χρήσης 
προ φόρων/Ίδια Κεφάλαια 0,05   0,06 

 
Ο δείκτης αποδοτικότητας του ιδίου κεφαλαίου δείχνει σε % τον βαθµό αξιοποίησης 
των Ιδίων Κεφαλαίων, την ικανότητα δηλαδή της επιχείρησης να αξιοποιεί τα Ίδια και 
να παράγει από αυτά καθαρά κέρδη. Το ποσοστό της KLT Energy A.E αξιολογείται 
ως χαµηλός, επηρεασµένος από τα χαµηλότερα καθαρά κέρδη λόγω των υψηλών 
αποσβέσεων. 
 
Συντελεστής Μικτού 
Κέρδους επί πωλήσεων         

  
Μικτά Αποτελέσµατα/Πωλήσεις 
Αποθεµάτων & Υπηρεσιών 0,22   0,20 

 
Ο δείκτης αυτός υποδεικνύει σε % το Μικτό περιθώριο Κέρδους µε το οποίο πωλεί η 
επιχείρηση το παραγόµενο προϊόν, την αποτελεσµατικότητα της εκµετάλλευσης και 
τον τρόπο που καθορίζεται  την  τιµή του προϊόντος η επιχείρηση. Καταδεικνύει και 
έµµεσα την ένταση του ανταγωνισµού στην "αγορά" του προϊόντος. Το αποτέλεσµα 
του δείκτη αξιολογείται ως πολύ καλός, οποίος µάλιστα είναι και υψηλότερος σε 
σχέση µε την προηγούµενη χρήση εξ αιτίας και της αύξησης των µικτών κερδών. 
 
Συντελεστής Ανακύκλωσης 
Ιδίων Κεφαλαίων         

  
Πωλήσεις Αποθεµάτων & 
Υπηρεσιών/Ίδια Κεφάλαια 3,99   3,98 

 
Ο Συντελεστής Ανακύκλωσης Ιδίων Κεφαλαίων δείχνει το βαθµό ανακύκλωσης των 
ιδίων κεφαλαίων της επιχείρησης µε βάση τις πωλήσεις. Το υψηλό αποτέλεσµα του 
δείκτη υποδεικνύει την καλή θέση της επιχειρήσεως, διότι κάνει σχετικά µεγάλες 
πωλήσεις µε µικρό ύψος ιδίων κεφαλαίων. 
 
Συντελεστής Μικτού 
Κέρδους επί κόστος 
πωληθέντων         

  
Μικτά Αποτελέσµατα/Κόστος 
πωλήσεως Αποθεµάτων 0,28   0,26 

 
Ο δείκτης του ποσοστιαίου µικτού κέρδους σε σχέση µε το κόστος πωλήσεων 
αποθεµάτων και υπηρεσιών αυξήθηκε από 0,26 σε 0,28 αντικατοπτρίζοντας την 
αύξηση των µικτών κερδών. 
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Συντελεστής µέσου όρου 
προθεσµίας πληρωµής των 
υποχρεώσεων         

  

Υποχρεώσεις προς Προµηθευτές 
Χ 360 ηµέρες/Κόστος πωλήσεων 
Αποθεµάτων 

91 
ηµέρες   

152 
ηµέρες 

 
Ο δείκτης αυτός δείχνει σε πόσες ηµέρες κατά µέσο όρο οι Απαιτήσεις της 
επιχείρησης από τους πελάτης της παραµένουν ανείσπρακτες (πίστωση), δηλαδή την 
εικόνα της πολιτικής πιστώσεων  που ακολουθεί η επιχείρηση προς τους πελάτες της. 
Όπως φαίνεται, οι ηµέρες είσπραξης των απαιτήσεων της εταιρίας έχει µειωθεί σε 
σηµαντικό βαθµό, γεγονός που αποτελεί θετικό παράγοντα. 
 

Συντελεστής µέσου όρου 
προθεσµίας είσπραξης των 
απαιτήσεων         

  

Απαιτήσεις από Πελάτες Χ 360 
ηµέρες / Πωλήσεις Αποθεµάτων 
& Υπηρεσιών µε πίστωση 

32 
ηµέρες   

95 
ηµέρες 

 
Σε αντιστοιχία µε τον προηγούµενο δείκτη, σε αυτό το σηµείο εξετάζουµε την 
ταχύτητα πληρωµής των υποχρεώσεων, δηλαδή πόσες ηµέρες κατά µέσο όρο οι 
Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις παραµένουν απλήρωτες. Και αυτός ο δείκτης έχει 
µειωθεί σηµαντικά και οι υποχρεώσεις της εταιρίας εξοφλούνται αµεσότερα σε σχέση 
µε την προηγούµενη χρήση. 
 
Συντελεστής Κυκλοφοριακής 
Ταχύτητας Αποθεµάτων         

  
Κόστος Πωλήσεως 
Αποθεµάτων/Αποθέµατα 31/12 

2 
ηµέρες   

2 
ηµέρες 

 

Ο αριθµοδείκτης αυτός επιτρέπει να δούµε πόσες φορές ανανεώθηκαν τα αποθέµατα 
της επιχείρησης σε σχέση µε τις πωλήσεις της µέσα στη χρήση. Χρησιµοποιείται 
δηλαδή για να διαπιστωθεί η ταχύτητα µε την οποία τα αποθέµατα διατέθηκαν και 
αντικαταστάθηκαν κατά τη διάρκεια της χρήσης. Αν διαιρέσουµε το 365 (συνολικές 
ηµέρες του έτους) µε τον αριθµό αυτόν διαπιστώνουµε τον αριθµό των ηµερών που 
παρέµειναν τα αποθέµατα στην επιχείρηση ώσπου να πωληθούν. Το αποτέλεσµα είναι 
2 ηµέρες αριθµός που είναι πολύ µικρός για τα είδη που πωλεί η επιχείρηση. 
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5.11 Προοπτικές 
 

Από την παραπάνω SWOT και PEST ανάλυση που πραγµατοποιήθηκε για την 

KLT – Cretan Energy A.E και τα  αποτελέσµατα των αριθµοδεικτών για την µητρική 

εταιρία  KLT Εnergy A.E προκύπτουν τα κάτωθι συµπεράσµατα αναφορικά µε την 

λειτουργία και τις προοπτικές για την υπό εξέταση εταιρία µας.  

• Η ευρωστία της µητρικής εταιρίας και η θετική της πορεία της εταιρίας σε όλους 

τους κλάδους που ενεργοποιείται, η εµπειρία και οι σηµαντικές συµφωνίες µε 

αξιόπιστους και ισχυρούς προµηθευτές  θα αποτελούσε σοβαρό κίνητρο για την 

θυγατρική εταιρία να επεκτείνει τις δραστηριότητές της και στους υπόλοιπους τοµείς 

δράσης (Θέρµανση, Εξοπλισµός αερίου, Γεωθερµία) παράλληλα µε την µελέτη και 

εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σταθµών. 

• Σηµαντικό κοµµάτι στο σκέλος των φωτοβολταϊκών συστηµάτων αποτελεί και η 

συνεχής παρακολούθηση των τεχνολογικών εξελίξεων στην κατασκευή 

φωτοβολταϊκών πάνελς. Η τεχνολογία των φωτοβολταϊκών εξελίσσεται µε ραγδαίους 

ρυθµούς και διάφορα εργαστήρια στον κόσµο παρουσιάζουν νέες πατέντες. Για την 

παραγωγή των πάνελς πλέον χρησιµοποιούνται πολλές διαφορετικές τεχνικές και 

διαφορετικά υλικά. Κάποιες από τις νέες τεχνολογίες στα φωτοβολταϊκά στοιχειά που 

φαίνεται να ξεχωρίζουν και µελλοντικά πιθανώς να γίνει ευρεία η χρήση τους είναι:  

- Νανοκρυσταλλικά φωτοβολταϊκά στοιχεία πυριτίου (nc-Si) 

- Οργανικά/Πολυµερή στοιχεία 

Έτσι, µεγάλη υποχρέωση των στελεχών της εταιρίας είναι η στενή 

παρακολούθηση των νέων αυτών τεχνολογιών προκειµένου να αποτελεί την 

πρωτοπόρα εταιρία στην χρήση νέων τεχνολογιών. 

• Ένα από τα αδύναµα στοιχεία της εταιρίας αποτελεί η µικρή δαπάνη για 

διαφήµιση ώστε να γίνει πιο γνωστή στο ευρύ κοινό της Κρήτης, καθώς ο τοµέας των 

φωτοβολταϊκών είναι ταχέως αναπτυσσόµενος, µε πολλές µελλοντικές προοπτικές 

και µε συνεχώς αυξανόµενη ζήτηση. Ως εκ τούτου υποχρέωση της εταιρίας είναι η 

κατάστρωση µιας στρατηγικής συνολικής προώθησης η οποία να περιλαµβάνει 

εµπορική διαφήµιση, προώθηση πωλήσεων και δηµοσιότητα ώστε να ενδυναµωθεί η 

φήµη της επιχείρησης και η παρουσία της στην Κρήτη, κυρίως µέσω των τοπικών 

ΜΜΕ. 



82 

• Ίσως το βασικότερο µειονέκτηµα της εγκατάστασης των φωτοβολταϊκών 

σταθµών αποτελεί το υψηλό τους κόστος εγκατάστασης. Συνεπώς η εταιρία θα 

µπορούσε να αποτελέσει το βασικότερο «παίκτη» στην περιφέρεια της Κρήτης 

εφόσον κατευθύνει τις προσπάθειες της προς την µείωση του κόστους προµήθειας 

των πρώτων υλών που απαιτούνται. Με άλλα λόγια η εταιρία σωστό θα ήταν να 

εντείνει τις πιέσεις της προς τους προµηθευτές της ώστε η µείωση προµήθειας των 

πρώτων υλών της να µετακυλήσει προς τους πελάτες της µειώνοντας το κόστος 

αγοράς και εγκατάστασης του εν λόγω προϊόντος. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  
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Συµπεράσµατα - Επίλογος 
 

Βαδίζουµε στην εποχή της ακριβής ενέργειας µε προβλήµατα στο περιβάλλον 

και στην ασφάλεια προµήθειας. Η στρατηγική της Ευρώπης στην ενέργεια και το 

περιβάλλον κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση και οδηγεί στην ανάπτυξη και στην 

ανταγωνιστικότητα. Η ενέργεια µέσω Α.Π.Ε και ειδικότερα η φωτοβολταϊκή ενέργεια 

αποτελούν σήµερα ένα νέο παραγωγικό κλάδο της εθνικής οικονοµίας και έτσι πρέπει 

να αντιµετωπίζεται. Στόχος πρέπει να είναι η µεγιστοποίηση του οικονοµικού και 

κοινωνικού οφέλους µε πολλές νέες θέσεις εργασίας, βιοµηχανικές και 

κατασκευαστικές δράσεις και άλλα πολλά µακροπρόθεσµα οφέλη. Εποµένως, 

έµφαση πρέπει να δίδεται στην παραγωγή βλέποντας και ευρύτερα τις αγορές της 

Ν.Α Ευρώπης και της Μεσογείου. Για όλα αυτά χρειάζεται καθαρό όραµα και 

στρατηγική που θα οδηγήσει σε ένα καλύτερο µέλλον τη χώρα. 

Για να επιτευχθούν τα παραπάνω τρεις είναι οι βασικοί άξονες πολιτικής για 

δηµιουργία ευνοϊκού επενδυτικού περιβάλλοντος 

• Αυτοτελές, απλό και λειτουργικό θεσµικό πλαίσιο µε ουσιαστικές διαδικασίες 

χωρίς υπογραφές υπουργών και πολυνοµία, µε αξιοπιστία, συνέχεια και µε 

εξασφάλιση προβλεψιµότητας, διαφάνειας και ανταγωνιστικότητας στην αγορά, µε 

ελεγκτικούς και υποστηρικτικούς µηχανισµούς. 

• Σχεδίαση του τιµολογίου αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, µέγεθος, θέση κλπ και 

σταθερό για κάθε έργο σε περίοδο 20 ετών.  

• Πρόσβαση στο δίκτυο µε γνωστό χρόνο και κόστος σύνδεσης και µε ξεκάθαρους 

όρους για µελέτες και επεκτάσεις του δικτύου.  

Βεβαίως εκτός από τους τρεις άξονες πολιτικής απαιτείται και η νοµοθεσία 

για την χωροθέτηση, η οποία πρέπει να γίνει µε κριτήρια που αφορούν τις 

τεχνολογίες ΑΠΕ και να µην αποτελούν εµπόδιο στην ανάπτυξη οι γραφειοκρατικές 

ερµηνείες για το κάθε θέµα.  

Τέλος, όλα αυτά χρειάζεται να συµπληρωθούν και µε ένα εντονότερο σχέδιο 

και πρόγραµµα δράσης στην έρευνα και στην εκπαίδευση.  
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